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Slovo na úvod

Predslov
PhDr. Zuzana Pavelcová
zostavovateľka zborníka
Krajanské múzeum Matice slovenskej
domhronskeho@matica.sk

V roku 2023 sa v jubileách krajanského kalendára skvelo najmä 
meno Františka Jozefa Fugu (pôvodným menom Figu). Významný 
rodák z Vinného (okr. Michalovce) je časti slovenskej verejnosti 
známy najmä ako kňaz, neúnavný vydavateľ, editor, redaktor, tla-
čiar a agitátor slovenského života na severoamerickom kontinen-
te, autor návrhu jednej z podôb slovenskej zástavy a tretí predse-
da Zahraničnej Matice slovenskej. 

I napriek obrovským pronárodným zásluhám, Slováci tohto exu-
lanta takmer nepoznajú. Matica slovenská si ho cielene pripomína 
už takmer tri desaťročia, od čias, keď nadviazala prvé kontakty 
so Zahraničnou Maticou slovenskou. Zo spoločných úsilí rodákov 
obce Vinné a zanietených matičiarov v 90. rokoch minulého sto-
ročia vznikla Pamätná izba F. J. Fugu vo Vinnom, zorganizovala sa 
vedecká konferencia, obci Vinné bola odovzdaná jeho pozosta-
losť (ktorú Viňančania a matičiari nedávno čiastočne zdigitalizo-
vali) a osadila sa jeho prvá busta na Slovensku, a to vo Vinnom. 
Pravidelne sa jeho pamiatka pripomína najmä v rodnom regióne.

Pri príležitosti stého výročia jeho narodenia, 7. júna 2023 Matica 
slovenská sprítomnila jeho život a dielo vedeckým seminárom vo 
svojom ústredí v Martine. Prípravy na seminár sa začali už začiat-
kom roka 2023, kedy Matica slovenská oslovila slovenskú i kra- 
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janskú akademickú obec s výzvou možnosti prípravy príspevku na 
seminár.

Toto odborné podujatie sa uskutočnilo v rámci Slovesnej jari. 
Na matičnej pôde privítal auditórium predseda Matice slovenskej 
Marián Gešper. Vo svojom príhovore zdôraznil najmä prínos Fugu 
pre Zahraničnú Maticu slovenskú a pre národnú misiu krajanov 
v zámorí. Na jeho slová nadviazal predseda Úradu pre Slovákov 
žijúcich v zahraničí – Milan Ján Pilip, ktorý sa zameral na pod-
statu hodnotového prínosu krajanských komunít pre slovenskú 
spoločnosť. Z Toronta do Martina pricestoval krajan Paul Stacho, 
ktorý sa zaslúžil o pietnu spomienku na Mons. Fugu v Hamiltone 
a spolupracoval s Maticou slovenskou pri príprave historického 
dokumentu venovaného jeho životu a dielu. 

Účastníci odborného seminára venovaného životu a dielu F. J. Fugu, 
7. júna 2023, v sídelnej budove MS, v Martine. 

Autorka fotografie: Zuzana Pavelcová 

Pracovnú časť seminára otvoril Františiek Cupák, synovec  
F. J. Fugu, ktorý sa zameral najmä na osobné spomienky na uja, 
na jeho pobyt v Hamiltone i na problematiku návrhu slovenskej 
zástavy. Telemostom sa na seminár pripojil Daniel Černý, riaditeľ 
Slovenského historického ústavu v Ríme, ktorý informoval o kňaz-
skej misii Františka Fugu a o jeho neúnavnej práci medzi gréckoka-
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tolíkmi. Beáta Katrebová Blehová z Ústavu pamäti národa zmapo-
vala pôsobenie Fugu v orgánoch Svetového kongresu Slovákov. 
Zuzana Pavelcová si pripravila biografický príspevok zameraný na 
prierez jeho životom. Záverečný príspevok Jozefa Rydlu priniesol 
jeho osobné spomienky na vzájomné priame či nepriame kontak-
ty s Mons. Fugom v pracovnej i osobnej sfére.

V závere seminára sa otvorila široká debata, v ktorej vystúpili 
i ďalší synovci Fugu – Dušan a Ján, ale i hostia, ktorí k téme doplnili 
mnohé zaujímavosti. Ambíciou Matice slovenskej bolo zo semi-
nára vydať osobitnú publikáciu, ktorá by trvalo zachytila obsah 
i prínos podujatia. Dnes sa vám zborník dostáva do rúk. Je to ďalší 
príspevok Matice slovenskej k fugovskej problematike. 

Vedeckým seminárom Matica slovenská odštartovala sériu spo-
mienkových podujatí v roku storočnice Fugovho narodenia. Do-
kument František Jozef Fuga – apoštol národného ducha je jedným 
z ďalších prínosov Matice slovenskej k tejto problematike. Vznikol 
v Informačnom ústredí Matice slovenskej pod réžiou tajomníka 
Matice slovenskej Jána Semana a bol premiérovaný v týždni Fugo-
vých narodenín. Na youtubovom kanáli TV Matica je nepretržite 
voľne dostupný pre širokú laickú i odbornú verejnosť. 

V týždni jeho narodenia (6. jún 2023) Obec Vinné spoločne  
s Maticou slovenskou a Domom Matice slovenskej v Michalov-
ciach pripravili bohatý program venovaný jeho spomienke, dopl-
nený viacerými sprievodnými podujatiami. Neskôr, počas matič-
ných národných slávností 4. augusta 2023 matičiari odhalili bustu  
F. J. Fugu v Aleji národných dejateľov pred sídelnou budovou Ma-
tice slovenskej v Martine. Táto akcia bola súčasťou osláv 160. vý-
ročia založenia Matice slovenskej a 30. výročia vzniku Slovenskej 
republiky. Konala sa za účasti významných hostí z domova i za-
hraničia a uzavrela rok matičných aktivít venovaných jeho životu 
a dielu.

Oslavy započali svätou liturgiou v rímskokatolíckom chráme 
svätej Anny vo Vinnom odslúženou na pamiatku Mons. Fugu. 
Hlavným celebrantom bol eparchiálny biskup Košickej eparchie  
J. E. arcibiskup Cyril Vasiľ a koncelebranti boli gréckokatolícki kňazi 
Košickej eparchie a rímskokatolícki kňazi Košickej arcidiecézy.
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Príhovory a spomienky

Apoštol národného ducha  –  
František Fuga

Storočnica odhodlaného nasledovníka 
cyrilo-metodského dedičstva a matičnej idey

JUDr. Marián Gešper, PhD. 
predseda Matice slovenskej
Matica slovenská
predseda@matica.sk

Dedičstvo sv. Cyrila a Metoda je v rámci svetových dejín svojím 
kultúrnym, vzdelanostným, náboženským a celkovo duchovným 
dosahom, a to nielen na slovanské národy, bez dejinnej obdoby. 
Počas každoročných osláv príchodu solúnskych bratov na naše 
územie máme opakovanú možnosť v širšom rozsahu znovu skú-
mať a pripomínať si všetky stránky života a ich kolosálnej práce. 
Musíme dostať závrat, ak si naplno uvedomíme, čo všetko pre 
nás vykonali vnútorne skromní myslitelia, ktorí v roku 863 prišli 
na územie našich predkov, aby tak navždy spojili svoj osud s ná-
rodom spod Tatier, ale aj so všetkými príslušníkmi slovanských 
národov. A to nielen so súčasníkmi z 9. storočia, ale aj s nami, ktorí 
žijeme na začiatku tretieho tisícročia. 

Tisícstošesťdesiat rokov je obrovská i neprekonateľná priepasť 
času, za túto dobu povstávali a zanikali politické, ale aj hospodár-
ske systémy, dejiny zaznamenali vzostup i pád tisícok osobností, 
ktoré sa zableskli v dejinách, aby následne upadli do zabudnutia. 
Dedičstvo Konštantína – sv. Cyrila a Metoda je však stále živé a re-
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álne, ich vplyv a odraz možnosť badať v našej slovenskej štátnosti, 
kultúre, náboženskej tradícii, národnej mentalite a v prípade na-
šich južných a východných slovanských bratov aj v písme i jazyko-
vede. Je to neuveriteľné, keď si uvedomíme, že samotný zárodok 
tohto všetkého vyšiel zo skromných začiatkov dvoch bratov z vte-
dajšej a dnes už dávno zaniknutej Východorímskej ríše (neskôr 
nazývanej Byzanciou), zanechajúc obrovské dielo, ktoré následne 
ich žiaci a verní nasledovníci preniesli cez obrovské územie južnej, 
strednej a východnej Európy, ale aj cez more času, ktoré nás delí 
od 9. storočia.        

Život solúnskych bratov je vo všeobecnosti veľmi známy, chceli 
by sme sa skôr pristaviť pri inej téme. Sv. Cyril a Metod prvýkrát 
v našich dejinách spojili vo svojich osobnostiach poslanie duchov-
ného otca – kňaza, filozofa, učiteľa, jazykovedca či zákonodarcu, 
ale aj poslanie apoštola národného ducha. Národný duch a kres-
ťanský svetonázor sú od tohto bodu pevne spojené a tiahnu sa 
celými našimi dejinami! Desiatky až stovky národovcov zasväti-
li život práci na národnom poli a súčasne poslaniu kresťanské-
ho duchovného. Jozef Ignác Bajza, Juraj Fándly, Anton Bernolák, 
Alexander Rudnay, Štefan Moyses, Karol Kuzmány, Jozef Miloslav 
Hurban, František Víťazoslav Sasinek, Ferdinand Juriga, Martin Rá-
zus, Andrej Hlinka, František Fuga sú len tí najznámejší, pričom ne-
počítame množstvo národných buditeľov – kňazov v slovenských 
dejinách, ktorí tvoria súčasť našej veľkej historickej mozaiky.                     

Rok 2023 je plný symboliky národných výročí. Pripomíname si 
1160. výročie príchodu solúnskych bratov na naše územie a sú-
časne aj 160. výročie založenia najstaršej národnej kultúrnej a ve-
deckej ustanovizne Slovákov – Matice slovenskej vo vtedajšom 
Turčianskom Svätom Martine. V cyrilo-metodských súvislostiach 
je tento rok aj pripomienkou jubilejného 100. výročia narodenia 
Františka Fugu, historicky tretieho a najúspešnejšieho predsedu 
Zahraničnej Matice slovenskej, ktorý bol snáď najvýraznejším prí-
kladom osobnostného pokračovania cyrilo-metodského dedič-
stva v novodobých slovenských dejinách. Paralely prispôsobené 
modernej dobe sa priam núkajú porovnať v určitých etapách jeho 
život so životnou púťou solúnskych bratov.

František Jozefa Fuga, generálny vikár Slovenského gréckokato-
líckeho biskupstva sv. Cyrila a Metoda v Kanade, predseda Zahra-
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ničnej Matice slovenskej v rokoch 1974 až 1987 a duchovný správ-
ca gréckokatolíckej farnosti v Hamiltone, sa narodil 9. júna 1923 
v malej dedinke Vinné na slovenskom Zemplíne v okrese Micha-
lovce. V krstnom liste mal pôvodne priezvisko Figa. Dôvody ne-
skoršej zmeny na Fuga majú dve verzie: jedna to vysvetľuje tak, že 
sa snažil ako emigrant uchrániť rodinu na východnom Slovensku 
pred prenasledovaním počas socialistického obdobia a k tomu 
mala pomôcť transformácia priezviska. Iná verzia to ozrejmuje 
tým, že počas pôsobenia v Taliansku ho zmenil kvôli tomu, že figa 
ma v taliančine pejoratívny výraz.  

Detstvo prežil v skromných podmienkach mnohopočetnej slo-
venskej roľníckej rodiny. Mama Ilona Butalová pochádzala z obce 
Zemplínska Široká. Otec Emil Figa bol presvedčený Slovák pôvo-
dom zo Stropkova a práve on dal „národné“ pevne do vienka svoj-
mu synovi Františkovi Jozefovi. František navštevoval ľudovú školu 
vo svojom rodisku, neskôr ako nadaný žiak absolvoval gymnázium 
v Michalovciach, dnes s názvom Gymnázium Pavla Horova. Mno-
hých isto prekvapí, že na gymnáziu s ním študoval jeho generačný 
súpútník slovenský národovec, tiež Zemplínčan a rímskokatolícky 
kardinál, arcibiskup, náboženský spisovateľ a prefekt Kongregácie 
pre evanjelizáciu národov kardinál Jozef Tomko (11. 3. 1924, Udav-
ské – 8. 8. 2022, Rím).  

Po maturite sa prihlásil do seminára sv. Cyrila a Metoda v Bra-
tislave, keďže Košice boli okupované horthyovským Maďarským 
kráľovstvom. V Bratislave od septembra 1944 začal študovať teo-
lógiu a po skončení druhej svetovej vojny roku 1945 a prinavrátení 
južného Slovenska krátko pokračoval v teologických inštitúciách 
v Košiciach, to však už bolo počas narastajúceho sovietskeho vply-
vu vo vtedajšom Československu. S budovaním novej spoločnosti 
podľa sovietskeho vzoru sa začala tvrdá ateistická politika, v ktorej 
náboženstvo už nemalo mať miesto. Nový režim sa nezastavil ani 
pred politickými prenasledovaniami domnelej opozície, do ktorej 
okamžite zaradili aj kňazov i rehoľníkov. Najabsurdnejší bol pokus 
úplne zlikvidovať gréckokatolícku cirkev na východnom Sloven-
sku. 

Už roku 1945 odchádza František Jozef Fuga do Ríma do pápež-
ského seminára sv. Jána Nepomuckého. Vysvätený bol kardinálom 
Luigim Tragliom (1950). Mladý nadšený kňaz František Fuga ukon-
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čil štúdium teológie roku 1952 na lateránskom seminári v Ríme, 
no v dôsledku vtedajšej politickej situácie sa do Československa 
vrátiť nemohol. Po krátkom pôsobení ako kaplán v severnom Ta-
liansku došlo k rozhodujúcemu prelomu v jeho životnej ceste. Na 
podnet Michala Lacku, jedného z obroditeľov gréckokatolíckej 
cirkvi, sa vracia roku 1954 do večného mesta Ríma, kde si zmenil 
obrad na byzantský – gréckokatolícky. Od 25. apríla 1954 začal 
pôsobiť medzi slovenskými gréckokatolíkmi v Hamiltone v Kana-
de. Pôsobila tam početná komunita Slovákov gréckokatolíckeho 
vierovyznania, ktorým však chýbal slovenský kostol, a preto cho-
dili na omše do miestnych ukrajinských gréckokatolíckych alebo 
pravoslávnych chrámov.  

Podobne ako solúnski bratia aj on berie na svoje plecia ťažkú 
misionársku prácu a odchádza do neznámej cudziny, aby splnil 
svoje historické poslanie medzi Slovákmi v Kanade. Obdobne ako 
oni, aj on musí začínať takmer „na zelenej lúke“, síce medzi slo-
venskou gréckokatolíckou komunitou, ale iba s nadšením a pev-
nou vôľou vydržať. 

Farnosť, ktorá mu totiž bola zverená v meste Hamilton, bola 
bez kostola a dokonca fary. František Fuga však prejavil prvýkrát 
obrovskú vytrvalosť a silu ducha. Dňa 25. apríla 1954 založil a stal 
sa správcom gréckokatolíckej farnosti Uspenia Panny Márie v Ha-
miltone. S nespútanou energiou sa spolu so svojimi rodákmi pustil 
do stavby slovenského kostola a fary, súčasne začal organizovať 
slovenský národný i kultúrny život v miestne svojho pôsobiska. 
Napokon vo svojej farnosti v Hamiltone roku 1963 postavil chrám 
Panny Márie Klokočovskej a ten bol symbolicky na 1100. výro-
čie príchodu sv. Cyrila a Metoda a v deň štyridsiatych narodením 
Františka Fugu vysvätený. 

Podarí sa mu takmer nemožné, postaví na nohy slovenskú ko-
munitu v meste Hamilton, vybuduje vzorovú farnosť, pričom ne-
zabúda ani na svoju vzdialenú slovenskú vlasť, keď do základov 
nového kostola vloží prsť zeme zo Slovenska z dediny Klokočov, 
významného pútnického miesta slovenských gréckokatolíkov na 
východnom Slovensku a neďaleko svojho rodiska. Podobne ako 
solúnski bratia aj on je všestrannou tvorivou osobnosťou nábo-
ženského a národného života. V roku 1974 sa stane dekanom 
slovenských gréckokatolíckych farností a dokonca od 1981 gene-
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rálnym vikárom gréckokatolíckeho biskupstva sv. Cyrila a Metoda 
v Kanade.

Po istom váhaní prijme v roku 1974 funkciu predsedu Zahra-
ničnej Matice slovenskej, čím ju zachráni pred zánikom, ktorý jej 
v tej dobe hrozil. Ako na svojej fare na začiatku, tak aj v Zahranič-
nej Matici slovenskej pôsobiacej teraz už v Kanade, začína úplne 
od začiatku. Sám sebe je spisovateľ, vydavateľ, dokonca sadzač či 
organizátor matičných podujatí. Podarí sa mu takmer nemožné, 
rozšíri členskú základňu, nadviaže kontakty s významnými Slovák-
mi v Severnej Amerike, medzi nimi aj s odhodlaným slovenským 
národovcom, predsedom Svetového kongresu Slovákov a mece-
nášom národných vecí „tzv. uránovým kráľom“ Štefanom Bolesla-
vom Romanom (17. apríl 1921, Veľký Ruskov – 23. marec 1988, 
Toronto), taktiež pôvodom zo Zemplína. Fuga orientoval samot-
nú činnosť Zahraničnej Matice slovenskej od začiatku na rozvoj 
členskej základne, národno-výchovnú a osvetovú prácu, literárne 
a vydavateľské aktivity, ako aj organizovanie matičných poduja-
tí. Rozšíril členskú základňu, vytvoril podľa kontinentov (Severná 
a Južná Amerika, Európa, Austrália) kruhy slovenských matičiarov 
(v Európe existovali vo Veľkej Británii, Nemecku, Rakúsku, Talian-
sku, vo Francúzsku a Švajčiarsku), nadviazal kontakty s významný-
mi Slovákmi v Severnej Amerike. 

František Fuga podobne ako solúnski bratia pochopí nesmr-
teľnú silu písaného slova. Založí Slovenské vydavateľstvo, vydáva 
množstvo náboženských a národných publikácií, ktoré objasňujú 
históriu, ale aj súčasný život slovenského národa tak v Amerike, 
ako aj na rodnom Slovensku. V Slovenskom vydavateľstve vychá-
dzala pôvodná slovenská i prekladová literatúra, kalendáre, mod-
litbové knihy, odborné a propagandistické práce, beletria, najmä 
básnické zbierky exilových autorov katolíckej moderny, obhajujú-
ce myšlienku samostatnej slovenskej štátnosti. Františkovi Fugovi 
sa tým podarí aj navonok odlíšiť slovenskú problematiku od prob-
lematiky ostatných slovanských prisťahovalcov v Kanade a v USA. 

V meste Hamilton, ktoré sa medzitým stalo významným ná-
rodným strediskom, organizuje množstvo podujatí. Pre nás ma-
tičiarov môže byť zaujímavé, že k nim patria aj festivaly sloven-
skej mládeže, ktoré sa po jeho smrti realizovali až donedávna aj 
na Slovensku. František J. Fuga sa zaslúžil aj o rozvoj členského 
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hnutia, keďže roku 1978 mala Zahraničná Matica slovenská vyše 
dvetisíc členov. Rovnako intenzívne sa zameral na edičné aktivity. 
Zahraničnú Maticu slovenskú roku 1983 postavil podľa kanadské-
ho inkorporačného zákona aj na pevné finančné a právne zákla-
dy pod názvom Matica slovenska Abroad. K Fugovým najbližším 
spolupracovníkom okrem Imricha Fuzyho patril matičný pokladník  
Ján Hlatký, ako aj kanadskí aktivisti Zahraničnej Matice slovenskej 
Rudolf Šandorfi a Andrej Brázda.

František Fuga sa prejavoval ako vytrvalý národný činovník 
i publicista a svoje úvahy, články a iné príspevky uverejňoval v kra-
janských exilových časopisoch (Jednota, Kanadský Slovák, Mária, 
Slovák v Amerike), ktoré aj čiastočne financoval. Predniesol počet-
né úvahy a prejavy v slovenských rozhlasových vysielaniach v Ka-
nade. Bol spoluzakladateľom, v rokoch 1957 až 1962 vydavateľom 
a redaktorom exilového mesačníka pre slovenských gréckokato-
líkov Mária, od roku 1959 pôsobil aj ako vydavateľ Gréckokato-
líckeho kalendára, ako aj ekumenických nástenných kalendárov. 
Vydal modlitbovú knihu Spas dušu svoju (1959), v rokoch 1961 až 
1967 trojzväzkovú monumentálnu prácu Slovenská otčina, ktorá 
obsahovala poznatky z dejepisu, zemepisu, národopisu a o osob-
nostiach Slovenska. Vydal i viacero vedeckých monografií, in-
formačných brožúr (v slovenčine a angličtine), sériu pohľadníc 
s cyrilo-metodskou tematikou a obrazov slovenských národných 
dejateľov, letáky náboženského a národného obsahu, portréty 
slovenských osobností, pričom väčšinu vydavateľských projektov 
štedro financoval z vlastných prostriedkov.

Vysoké pracovné nasadenie si postupom rokov vyžiadalo svoju 
daň. Podľa rozprávania priateľov a žijúcich príbuzných neochvejný 
vlastenec dlho do noci pracoval na sadzbách publikácií, pričom sa 
dostával do kontaktu s tlačiarenskými chemikáliami. Tie mu prav-
depodobne zapríčinili ťažkú chorobu, z ktorej sa už nevyliečil. Po 
dlhej chorobe zomiera nakoniec v Hamiltone, 9. novembra 1987 
ako 64 ročný. Slovensko a ani rodnú východoslovenskú dedinku 
Vinné už nikdy neuvidel. 

František Fuga vo všetkých ohľadoch patrí k dôstojným nasle-
dovníkom snaženia a dedičstva sv. Cyrila a Metoda. Cyrilo-me-
todská idea je s ním až mysticky spojená. Veď aj gréckokatolícke 
biskupstvo v Kanade, kde bol dlhé roky generálnym vikárom, je 
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pomenované po sv. Cyrilovi a Metodovi. Dokonca aj dátum naro-
denia Františka Fugu končiaci „trojkou“ spôsobuje, že sa okrúhle 
výročia jeho narodenia budú spájať vždy s výročím príchodu so-
lúnskych bratov na naše územie (863 a 1923). Nie je to všetko! 
Stojí aj za zmienku, že dávno pred vznikom Slovenskej republiky 
a rokom 1989 inicioval ustálenie našej národnej vlajky, keď na-
vrhol cyrilo-metodský byzantský dvojkríž na trojvrší umiestniť na 
slovanskú, resp. hurbanovskú trojfarebnú bielo-modro-červenú 
trikolóru! František Fuga sa snažil takýmto spôsobom v západnom 
svete odlíšiť slovenskú politickú a etnickú otázku od slovinskej, 
rusínskej či ruskej. Chcel to docieliť práve zmenou národnej vlaj-
ky, ktorú mali Slováci popri spomínaných slovanských národoch 
s rovnakým vyobrazením. 

Bol to geniálny čin a pre matičiarov môže byť veľkou hrdosťou, 
že tak urobil predseda Zahraničnej Matice slovenskej za pomoci 
ďalšieho martinského matičiara i výtvarníka Jozefa Cincíka, ktorý 
bol rovnako v emigrácii. V roku 1984 získal na slovenskú vlajku 
certifikát v Londýne. Používala ju nielen Zahraničná Matice slo-
venská, Svetový kongres Slovákov, ale aj iné slovenské krajanské 
spolky v západnom svete. 

V mieste jeho pôsobenia v Hamiltone viala slovenská zástava 
niekoľko rokov a takú ju priniesli po prevrate roku 1989 zástup-
covia Zahraničnej Matice slovenskej na Slovensko. Stala sa inšpi-
ráciou súčasnej slovenskej vlajke a s miernou heraldickou úpra-
vou patrí dnes medzi štátne symboly zvrchovanej a demokratickej 
Slovenskej republiky, o ktorú sa František Fuga celý život vytrvalo 
usiloval.      
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Zapadnutá spomienka na protojereja 
Františka Jozefa Fugu

prof. Dr. Jozef M. Rydlo
Slovenský ústav v Ríme
jozef.rydlo@gmail.com

S menom Františka J. Fugu som sa stretol po príchode do exilu 
hneď dvakrát. Najprv v meste Morges, kde som murárčil. V kar-
tóne, do ktorého si neskorší dlhoročný aumônier slovenských 
bežencov vo frankofónnych kantónoch švajčiarskeho súštátia 
Martin Mazák odkladal noviny a časopisy slovenskej diaspó-
ry, som okrem iných publikácií našiel jeho knihu Slovenská ot-
čina a niekoľko čísel časopisu Mária, ktorý vydával pre sloven-
ských gréckokatolíkov usadivších sa v Kanade. Potom to bolo 
v Ríme, v Slovenskom ústave sv. Cyrila a Metoda. Tam som našiel 
aj iné knihy, ktoré vyšli v jeho Slovenskom vydavateľstve v Ha-
miltone, a pekne zviazané všetky ročníky časopisu Mária. Tento 
mesačník slovenských gréckokatolíkov založil v roku 1955 vo 
Windsore ON rev. Andrej Kravčík. Po ňom ho prevzal František  
J. Fuga, ktorý ho vydával najprv v rokoch 1957 až 1962, a po krát-
kom intermezze Michala Rusnáka (1962 až 1965) až do roku 1969 
opäť on. Vydávanie bolo v roku 1968 pozastavené a obnovené 
v roku 1976. 

V roku 1970 vyšiel VII. zväzok Slovak Studies, vedeckej ročenky 
Slovenského ústavu. Bola to mimoriadna udalosť, lebo obsahoval 
dielo Slovenská bibliografia v zahraničí 1945 – 1965, ktoré pripravil 
Michal Lacko, SJ. Vtedy som čítal „bozze“, kefové obťahy, a kon-
troloval registre. Tam som pri niektorých menách natrafil na ne-
zrovnalosti pri ich písaní, ktoré vyplývali najmä z toho, že viacerí 
autori písali svoje mená i priezviská podľa rôznych pravopisných 
zvyklostí toho-ktorého jazykového prostredia. Niektorí si zmenili 
či pozmenili mená alebo používali pseudonymy. Pôvodca to riešil 
odkazmi, ale register tým strácal na prehľadnosti. Navrhol som 
mu preto, aby sa to zjednodušilo a najmä zjednotilo. Spomínam si 
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na mená Andrej Pír/Pier, Štefan Polakovič/Ján Drobný či František  
J. Fuga, ktorý sa pôvodne volal Figa. Nakoniec sme to ustálili na 
pravidlách, ktoré sú uvedené v úvode. Spomeniem z nich len to, že 
pseudonymy sa nerozväzovali a určovacou nebola slovenská, ale 
anglická abeceda. Takto sa skončilo moje prvé, „virtuálne stretnu-
tie“ s Františkom Fugom... Po tomto stretnutí nastalo viacero ďal-
ších, pretože z Hamiltonu (ON) mi sporadicky prichádzali rôzne 
tlačoviny, ktoré František J. Fuga vydával: brožúrky, plagáty, ob-
rázky, zástavky, nálepky, kalendáre... V mojej pracovni v Lausanne 
mi viseli na stene zarámované obrazy generála Milana R. Štefáni-
ka, otca národa Andreja Hlinku a prvého prezidenta Slovenskej 
republiky, ktorých reprodukcie Fuga vydal. Aj v mojej pracovni 
v Bratislave dodnes na čestnom mieste visí farebný slovenský ná-
rodný znak z jeho vydavateľstva. Jeho publikácie vychádzali buď 
pod firmou jeho Slovenského vydavateľstva, alebo v Zahraničnej 
Matice slovenskej, ktorej myšlienku si osvojil natoľko, že sa stal jej 
tretím predsedom. 

VII. generálne zhromaždenie Svetového kongresu Slovákov 
(SKS) sa konalo v roku 1981 v Kanade, v Toronte. Vtedy som sa 
s Františkom J. Fugom konečne stretol aj osobne. Aj po rokoch si 
živo vybavujem jeho vystúpenie v kongresovom pléne, keď ako 
tretí predseda Zahraničnej Matice slovenskej podal Generálnemu 
zhromaždeniu SKS návrh, aby sa slovenská národná zástava do-
plnila o nový prvok. Navrhoval, aby do jej stredu bol umiestne-
ný slovenský národný znak. Jeho argumenty boli predovšetkým 
pragmatické – dôvodil, že je potrebné, aby sa slovenská zástava 
odlišovala od ruskej, srbskej či holandskej, pričom poukázal na to, 
že aj Chorváti majú na národnej zástave chorvátsky štátny znak. 
Svoj návrh podložil aj kvalifikovaným vexilologickým rozkladom. 
Jeho návrh sa síce stretol s porozumením členskej základne, ktorá 
ho prijala aplauzom, nie však s mocenskými štruktúrami kongresu, 
ktoré sa v tom čase zmietali v podružných zápoleniach o ideovú 
orientáciu SKS. Jeho návrh vtedajšie kongresové štruktúry zahrali 
do autu ako predčasný či nenáležitý, ale druhá ústava Slovenskej 
republiky z 1. septembra 1992 mu dala po rokoch zadosťučinenie, 
keďže v druhom oddiele definujúcom štátne symboly v článku 9.2 
stanovuje: „Štátna vlajka Slovenskej republiky sa skladá z troch po-
zdĺžnych pruhov – bieleho, modrého a červeného. Na prednej polo-
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vici listu štátnej vlajky Slovenskej republiky je štátny znak Slovenskej 
republiky.“ 

V Toronte ma pozval do Hamiltonu, aby som prišiel navštíviť 
jeho slovenskú gréckokatolícku farnosť Uspenia Presvätej Boho-
rodičky. Jeho opakované pozvanie ma neprekvapilo. Mojím pre-
kvapením bolo prijatie a najmä dôvera, ktorou ma poctil. Na vlast-
né oči som videl nielen veľkolepý chrám, ktorého priečelie navrhol 
Jozef G. Cincík, ale mohol som obdivovať aj repliku ikony Pan-
ny Márie Klokočovskej a v abside slovenských svätcov (sv. Cyril,  
sv. Metod, sv. Gorazd, sv. Kliment Ochridský, sv. Andrej-Svorad 
a sv. Benedikt). Monsignor František J. Fuga mi však s hrdosťou 
ukázal aj fresku s portrétom prvého slovenského prezidenta Joze-
fa Tisu, ktorému pripisoval skutočnosť, že sa uzdravil z rakovino-
vého ochorenia. 

Ak som užasol nad umeleckým stvárnením svätyne, moje udi-
venie spôsobila aj hala pod chrámom i samotná fara. František 
J. Fuga pod kostolom vybudoval priestory pre svoje vydavateľ-
stvo s vlastnou tlačiarňou, v ktorej vo vlastnej réžii „printoval“ 
(ako on hovoril) liturgické príručky, menšie brožované publikácie, 
drobnotlače, plagáty, obrazy, zástavky, formuláre, kalendáre, ale 
aj časopisy i knihy. V redakčných priestoroch mal už v tom čase 
priekopnícku výpočtovú techniku, zbierku obrazov od viacerých 
slovenských výtvarníkov, ktorých obrazy kupoval. Pamätám si na 
olejomaľby Marty Brestovanskej, Tibora Kovalika, Jozefa G. Cincíka 
a kresby Alexandra Rudinského. 

A mal tam uložené vydané knihy i rukopisy, ktoré čakali na tla-
čiarenskú čerň, a archívy. Tie ma zaujímali najviac. Približne v tom 
období sa František J. Fuga ujal Zahraničnej Matice slovenskej. 
Ukázal mi jej archív. Práve ho odkúpil od vdovy po Stanislavovi 
Mečiarovi, ktorá mu ho poslala z Buenos Aires. Presedel som nad 
ním veľa hodín. Boli to pre mňa výnimočné chvíle môcť sa začítať 
do písomností takých osobností, akými boli Jozef Cíger-Hronský, 
Stanislav Mečiar, Gorazd Zvonický, Rudolf Dilong, Teodor J. Kojiš, 
Ernest Žatko, Anton Ondruš a iní. Vtedy som si vari prvý raz v živo-
te povzdychol: „Kde raz skončia tieto archiválie?“ Keď som položil 
túto otázku monsignorovi, on pragmaticky odpovedal: „Zostaňte 
tu, v Hamiltone je viacero univerzít, máte sa kde uchytiť.“ Odvetil 
som mu rovnako ako pred tromi rokmi vo Washingtone Johno-



20

vi Hvastovi – záporne. Vo Švajčiarsku som mal už rodinu i postať 
a vôbec som si nevedel predstaviť, že by som mal opäť začínať od 
piky: „Amerika, zem veliká“ nebola mojou métou, nikdy nebola pre 
mňa „zemou zasľúbenou“... 

Pri prehliadke nevydaných rukopisov mi samovoľne prišla na 
myseľ pracovňa monsignora Štefana Vrableca v Slovenskom ústa-
ve sv. Cyrila a Metoda v Ríme. Aj v nej bola kovová skriňa plná 
nevydaných rukopisov, ktoré čakali, kedy príde na ne rad a pôjdu 
do tlače... Na pracovnom stole monsignora bol práve rozpraco-
vaný rukopis Štefana Polakoviča Čo je národné bytie? V Ríme mi 
Gorazd Zvonický dal do rúk jeho dve španielske knihy ¿Qué es 
una nación? (1976) a La formación del ser nacional : la etnogéne-
sis (1978). Monsignor mi povedal, aby som sa naň pozrel, lebo 
má ešte dva jeho rukopisy a rozmýšľa, či ich vydať. Vzal som si 
rukopis večer do izby a začal čítať. Text bol veľmi zaujímavý, no 
bol by si zaslúžil „oprášiť“ slovenčinu. Slovo dalo slovo a František  
J. Fuga mi navrhol redakčnú spoluprácu. Takto vyšla v Slovenskom 
vydavateľstve v roku 1982 kniha Čo je národné bytie? O rok ne-
skôr aj Vidiny o slovenskom národe (1983) a Za život národa, za 
trvanie štátu: príspevok k dejinám myšlienok za Slovenskej republi-
ky (1985); obe vyšli pod hlavičkou Zahraničnej Matice slovenskej. 
Potom som mu poskytoval aj podklady pre niektoré ekumenické 
kalendáre; začal ich vydávať už v roku 1975. 

V Hamiltone som sa stretol aj s niektorými činovníkmi Zahranič-
nej Matice slovenskej (John Hlatky). S monsignorom Fugom som 
navštívil aj Imricha Fuzyho, dlhoročného farára slovenskej katolíc-
kej farnosti sv. Cyrila a Metoda v Hamiltone v Kanade, povestného 
mecéna slobodnej slovenskej kultúry. Cestou do Niagara Falls som 
sa v St. Catharines zastavil u Jána Eliáša, s ktorým sme prebrali vy-
dávanie jeho kníh. Ale to je už na iné spomínanie. 

Keď si pripamätúvame protojereja Františka Jozefa Fugu, ne-
môžem nepripomenúť, že Slovensko vo všeobecnosti a Matica 
slovenská i katolícka cirkev na Slovensku zvlášť zostávajú jeho 
veľkým dlžníkom. Dodnes nie je zmapovaná jeho cura animarum, 
ktorú vykonal pre slovenských gréckokatolíkov v Kanade, ani vy-
davateľská činnosť jeho Slovenského vydavateľstva v Hamiltone, 
ani jeho činorodé aktivity ako predsedu Zahraničnej Matice slo-
venskej. 
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Vo svojich osobných dokumentoch opatrujem ako oko v hlave 
legitimáciu doživotného člena Zahraničnej Matice slovenskej s Fu-
govým podpisom, ale hoci od 16. novembra 1989 uplynuli viac 
ako tri desaťročia, Matica slovenská dodnes nerozhodla, či členo-
via Zahraničnej Matice slovenskej sú aj jej právoplatnými členmi. 
Je nás už len hŕstka, ja som z tých žijúcich ten najmladší... 
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Štúdie a odborné príspevky

Mons. František Jozef Fuga  
v spomienkach synovca

RNDr. František Cupák, CSc. 
synovec F. J. Fugu
cupakfero@gmail.com

Abstrakt 

Mons. František Jozef Fuga v spomienkach synovca
Príspevok prináša životopisné údaje Františka J. Fugu: školské roky 
na Slovensku a obdobie teologických štúdií v Ríme na Lateránskej 
univerzite a kaplánske pôsobenie až do odchodu do Kanady. Objas-
ňuje zmenu priezviska a následné obdobie pôsobenia v Hamiltone 
v Kanade a výstavbu chrámu Panny Márie Klokočovskej. Príspevok 
obsahuje osobné spomienky synovca z obdobia návštevy v období 
07/1969-07/1970. V záverečnej časti je uvedená genéza konštituova-
nia zástavy Zahraničnej Matice slovenskej, porovnanie jej grafického 
stvárnenia so súčasnou štátnou vlajkou Slovenskej republiky a kon-
frontácia s hlavným heraldikom. 

Abstract
Msgr. František Jozef Fuga in the memories of his nephew

Article discribes personal history of František J. Fuga: his school time 
in Slovakia, period of his theological study in Rome and chaplain 
stage in Italy. Explains the reason of the change of his family name 
following his departure to Hamilton Canada and activity reffering 
with the period of construction of the Bysants Church of Klokočov 
Virgine Mary. Article contains of nephew personal memories of the 
visit on parish church since 07/1969 to 07/1970. Last part describes 
the creation of the flag of Matica Slovenska Abroad the comparison 
with the recent Slovakian national flag and explanation of the con-
troversy with main Herold.



23

Kľúčové slová
Nepomucenum – Pápežské kolégium slúžiace ako výchovný ústav 
pre kňazov, Zahraničná Matica slovenská, zástava Zahraničnej Matice 
slovenskej, Chrám Uspenia (Nanebovzatia) Panny Márie Klokočov-
skej, Svetový Kongres Slovákov

Key words
Nepomucenum – Pontifical college serving as an educational insti-
tute for priests, Matica Slovenska Abroad, flag of Matica Slovenska 
Abroad, Church of the Assumption of the Virgin Mária Klokočovska, 
Slovak World Congress

Rodina. František Jozef Figa sa narodil 9. júna 1923 vo Vinnom 
ako v poradí druhý syn v rodine obuvníckeho majstra Emila Figu 
a Heleny, rod. Butalovej. Pokrstený bol 24. júna 1923 v kostole  
sv. Anny vo Vinnom.1 

1 Zápis krstu Františka Jozefa Figu

Krstnými rodičmi boli Matyas Winkler a Anna Butalová, 
sestra  Františkovej mamy Heleny. Zdroj: František Cupák
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Rodičia Františka. Ako je uvedené v zápise z krstu, Františkovi 
rodičia nepochádzali z Vinného. Františkova matka Helena, rod. 
Butalová sa narodila v roku 1900 v obci Krašok, v súčasnosti Zem-
plínska Široká, v rodine kolárskeho majstra. Otec Emil Figa, cipé-
sz-obuvník, pochádzal zo Stropkova. Františkov otec Emil Figa sa 
narodil v roku 1894 a bol najmladší zo štyroch súrodencov. V det-
skom veku prišiel o oboch rodičov. V jeseni roku 1914 museli všetci 
traja bratia narukovať do 2. rakúsko-uhorskej armády, konca vojny 
sa dožili len dvaja. Po skončení prvej svetovej vojny Emil prišiel do 
Vinného na pozvanie kamaráta zo zajatia. V júni 1920 sa oženil 
s Helenou Butalovou. Po svadbe žili manželia vo Vinnom. Tu si 
Emil otvoril prvú obuvnícku dielňu, stal sa prvým nositeľom priez-
viska Figa vo Vinnom a zároveň viňanským majstrom šustrom-čiž-
márom. V priebehu nasledujúcich troch rokov si manželia Figovci 
postavili vlastný dom v uličke „na Cabove“ oproti fare.

Fotografia pred domom rodiny Emila Figu vo Vinnom okolo roku 1924: sprava 
Emil Figa, manželka Helena, rod. Butalová – na rukách má syna Františka 

(1923), vedľa syn Laci (1921)  a Emilov strýko Jozef Figa. Rodičom  Figovcom 
sa v tomto dome vo Vinnom narodilo päť detí. Fotografia  z 22. augusta 1937. 

Zdroj: František Cupák



25

František Figa. Duchovný svet Františka sa formoval od útleho 
detstva v nábožnej kresťanskej rodine. Dom, v ktorom rodina žila, 
bol blízko pri kostole. Nedele a kresťanské sviatky bez účasti celej 
rodiny na svätej omši boli nemysliteľné. Mladšia sestra a mama 
autora tohto príspevku spomínala, že bola hrdá, keď jej brat na 
omši miništroval. Školské roky Františkovi Figovi začali v miestnej 
základnej škole vo Vinnom, neskôr pokračoval v štúdiu na meš-
tianskej škole v Michalovciach a na Štátnom slovenskom gymná-
ziu v Michalovciach. V čase michalovských štúdií býval u svojej 
babky, ktorá vtedy žila v Michalovciach na Stráňanoch a k rodičom 
do Vinného chodieval na koniec týždňa. 

Ladislav *29.04.1921  ̶  †17.09.1986, Flemington, NJ, USA ,
František *9.06.1923  ̶  † 9.11.1987, Hamilton, Ont., Kanada

Emil *5.01.1926  ̶  †15.01.1971, Vinné
Magda *28.02.1928  ̶  19.06 2011, Michalovce  a Anna *30.03.1937

Rodinná  fotografia z 28. augusta 1937, 
pred odchodom najstaršieho syna Ladislava do USA

Zdroj: František Cupák
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Gymnaziálne štúdiá ukončil František Figa maturitou 2. mája 
1944. Na odporučenie školského katechéta prof. Štefana Hlaváča 
sa spolu s kamarátom a spolužiakom Jozefom Štofejom z Brekova 
rozhodli pre ďalšie teologické štúdium. Katechéta prof. Hlaváč bol 
vážená a vplyvná michalovská osobnosť. Na základe jeho odpo-
rúčaní do kňazských služieb vstúpilo viac než dvadsať jeho žiakov. 
S takýmto odporúčaním po schválení od košického biskupa Joze-
fa Čárskeho začali Figa so Štofejom teologické štúdiá v školskom 
roku 1944/45 v Košiciach. Navyše po viedenskej arbitráži už od 
roku 1938 Košice pripadli maďarskému štátu. Vzhľadom na voj-
novú situáciu a blížiacu sa frontovú líniu seminaristov preložili na 
Bohosloveckú fakultu do Bratislavy. Počas ťažkého obdobia vojny 
bratislavskí seminaristi zažívali letecké poplachy, úteky do krytov, 
kopanie zákopov, zimu aj hlad. Tam ho zastihla správa o vypá-
lení jeho rodnej obce Vinné ustupujúcimi nemeckými vojskami.2 
V Bratislave prežil Vianoce 1944, oslobodenie Bratislavy v apríli 
1945 a aj posledné dni vojny. V druhom roku štúdia v školskom 
roku 1945/46 sa cesty priateľov rozišli. Zatiaľ čo Štofej v štúdiách 
pokračoval v znova otvorenom seminári v Košiciach, Figa spolu 
s ďalšími seminaristami boli rozhodnutím biskupa Čárskeho pos-
laní na teologické štúdiá do Ríma. Najznámejším z tejto skupiny 
seminaristov bol neskorší kardinál Jozef Tomko, taktiež absolvent 
michalovského gymnázia, ktorý bol v seminári vo vyššom ročníku.                                        

Bohoslovec. Posledné chvíle na Slovensku. Keď sa František 
Fuga začiatkom septembra 1945 pred odchodom na štúdia do 
Ríma lúčil s rodičmi, bratom Emilom a sestrami Magdou a Annou, 
mal 22 rokov. V pamäti si odnášal obraz vypálenej rodnej dediny.  
 
2  30. októbra 1944 ustupujúce nemecké vojská obec Vinné vypálili, zabili sedem 

občanov obce, 15 občanov zajali a odvliekli do koncentračných táborov.

Pozdrav F. J Fugu zo stužkovej slávnosti z roku 1943. Zdroj: František Cupák
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Do konca jeho pozemského života mu ostávalo ešte 42 rokov. Ur-
čite nepredpokladal, že sa na Slovensko už nikdy nevráti.

Študentské časy v Taliansku. Koncom septembra 1945 sa se-
minaristi vyslaní na štúdiá do Ríma stretli v Prahe. Už v Prahe sa 
František Figa spriatelil s Michalom Lackom, jezuitom, rodákom 
z Krásnej nad Hornádom, ktorý začal študovať teológiu v Záhrebe. 
Celoživotné priateľstvo s Michalom Lackom malo na ďalšie smero-
vanie Figu zásadný vplyv. Michal Lacko, pôvodne rímskokatolícke-
ho vyznania, ovplyvnený noviciátom v gréckokatolíckom kláštore 
v Záhrebe, sa zaoberal dejinami prvých slovanských vierozvestov 
Cyrila a Metoda a v Ríme chcel pokračovať v štúdiách byzantské-
ho obradu. Ani Figovi tento obrad nebol cudzí, lebo jeho babka 
z maminej strany, u ktorej býval počas michalovských školských 
čias, bola gréckokatolíčka a často s ňou tieto obrady navštevoval. 

Po náročnej a nebezpečnej ceste dvoma autobusmi cez vojnou 
rozbité Nemecko a Taliansko dorazili do Ríma 26. novembra 1945. 
Ich budúce ubytovanie bolo pripravené v budove pápežského ko-
légia Nopomucenum. Noví seminaristi z Čiech a Slovenska boli 
následne zapísaní na štúdiá na Lateránskej univerzite. J. E. Kardinál 
Jozef Tomko v knihe Mariana Čižmára na toto obdobie spomína: 
„Prvé týždne v novom prostredí boli ťažké ... Keď sme v novembri 
prišli do Ríma, tu bol hlad, v zime sa nekúrilo, podlahy boli mramo-
rové a cez nedostatočne utesnené okná fúkal vietor. Trvalo niekoľko 
rokov, kým sa pomery znormalizovali.“ Napriek tomu v porovnaní 
s podmienkami v bratislavskom seminári kardinál Tomko uvádza: 
„Celkové prostredie bolo lepšie, záhrada, stromy, dalo sa trochu 
športovať. Každý študent mal svoju vlastnú izbu, i keď skromne vy-
bavenú.3“ Aj keď sa materiálne podmienky postupne zlepšovali, 
spolužitie medzi seminaristami z Čiech a Slovenska nebolo bez 
problémov. Vojna sa skončila a doma bol obnovený spoločný 
štát Čechov a Slovákov – Československá republika. Seminaristi si 
do Ríma priniesli vlastné skúsenosti, názory a postoje, ktoré boli 
ináč ovplyvnené životom v bývalom Protektoráte Čechy a Morava 
a ináč v Slovenskom štáte. Medzi slovenskými a českými semi-
naristami dochádzalo čoraz častejšie k národnostným rozporom, 
prejavovalo sa to napríklad neuznávaním Slovákov ako samostat-
ného národa, ale prijímali ho len ako odnož českého národa. Iní  
 
³ Marián Čižmár: Kardinál Jozef Tomko, s. 67. Vydavateľstvo INREMAX, 2018.
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presadzovali teóriu tzv. čechoslovakizmu. K najväčším treniciam 
došlo po tom, ako prezident Beneš nepodpísal milosť uväznené-
mu J. Tisovi. Keď Tisa v apríli 1947 popravili, niektorí spolužiaci 
z Čiech posmeškami provokovali slovenských seminaristov. Na 
toto obdobie podobne spomína v už citovanej knihe aj ďalší sve-
dok a neskorší biskup Štefan Vrablec.4  

František Figa počas štúdií nebol na tom zdravotne najlepšie, 
často chorľavel. Problémy mu robilo vlhké a studené prostredie 
v zimných mesiacoch. V roku 1948 ukončil bakalárske štúdium 
teológie a v roku 1950 obhájil licenciát. Za kňaza bol vysvätený  
4. marca 1950 kardinálom Tragliom.

Nik z rodiny sa tejto slávnostnej udalosti v živote kňaza nemo-
hol zúčastniť. Aj keď po vysvätení sa seminaristi mali vrátiť domov 
pre silnejúce protináboženské prejavy na Slovensku a na základe 
správ z domu o zatváraní kláštorov a prenasledovaní predstavite-
ľov gréckokatolíckej cirkvi všetci ostali v Taliansku. Figa po vysvä-
tení za kňaza oficiálne pokračoval v štúdiách na Lateránskej uni-
verzite, ktoré ukončil v júni 1952, avšak bez obhajoby doktorátu.  

⁴ Marián Čižmár: Kardinál Jozef Tomko, 2018, str. 73.

Scan z publikácie M. Čižmár: Kardinál Jozef Tomko, život v službe 
evanjelia, 2016. Zdroj: František Cupák
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Aj písomné kontakty s rodinou, boli počas celého štúdia vzhľadom 
na vtedajšiu situáciu na Slovensku obmedzené len na pozdravy 
k veľkonočným a vianočným sviatkom.

Fotografia z výletu v Pise, august 1951. Zdroj: František Cupák

Oznámenie F. J. Fugu o vysvätení za kňaza, 1950. Zdroj: František Cupák
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Pôsobenie kaplána v Taliansku. Na jeseň v roku 1952 bol Figa 
poslaný za kaplána farnosti Sedico v severotalianskej provincii Bel-
luno. Neskôr bol preložený do mesta Pedavena v diecéze Feltr, 
taktiež v provincii Belluno v talianskom regióne Veneto (Benátsko), 
kde pôsobil až do novembra 1953. V tomto období zrejme požia-
dal aj o zmenu priezviska z Figa na Fuga. Keď som sa ho neskôr 
počas mojej návštevy pýtal na dôvody, odpovedal, že v talian-
skom jazyku má priezvisko Figa, bad meaning´5. Ako vidno z textu 
na zadnej strane nasledujúcich fotografií z augusta 1953, tu je už 
uvedené priezvisko Don Fuga.

⁵  Z osobného rozhovoru Františka Cupáka s Mons. F. J. Fugom v r. 1969

Podpis F. J. Fugu po zmene priezviska. 
Zdroj: František Cupák
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Počas kaplánskeho pôsobenia v Padavene ho priateľ Michal 
Lacko informoval o možnosti odísť do USA, prípadne do Kanady, 
kde potrebovali gréckokatolíckych kňazov ako správcov farností 
do oblastí, v ktorých žili komunity Slovákov a Rusínov gréckoka-
tolíckeho vyznania. Fuga sa v novembri 1953 vrátil do Ríma, kde 
s pomocou priateľa Michala Lacka absolvoval preškolenie na by-
zantskú liturgiu. 

Odchod do Kanady. Po preškolení v seminári sv. Jozafata v Ríme 
ho na cestu do Kanady odprevádzal priateľ Michal Lacko. Fuga 
cestoval loďou Queen Mary z francúzskeho prístavu Cherbourg 
do New Yorku, kde ho čakal starší brat Ladislav, ktorý žil v USA 
už od roku 1937, a dve tety, sestry jeho mamy žijúce v New Yorku 
a Flemingtone, N. J. v USA. Po krátkom pobyte u brata cestoval 
František Fuga do Toronta k rodine jeho krstnej mamy Anny Wal-
terovej. V marci 1954 sa Fuga hlásil v chráme slovenských grécko-
katolíkov v Toronte, kde sa stretol s Michalom Rusnákom, neskor-
ším biskupom – rodákom z Ruskova pri Trebišove. 

V Hamiltone. V apríli 1954 Fuga nastúpil ako duchovný správ-
ca farnosti v kanadskom Hamiltone. Komunita Slovákov a Rusínov 
gréckokatolíckeho vyznania pochádzajúca prevažne z východné-
ho Slovenska v tom čase nemala svoj kostol ani faru. Za takýchto 
podmienok niektorí gréckokatolíci podľahli lákaniu a prestupovali 
na pravoslávnu vieru. Tí, ktorí neprestúpili, navštevovali gréckoka-

Fotografie z augusta 1953.  Kaplán František Fuga s farníkmi. Na zadnej strane 
fotografie je  uvedené priezvisko Don  Fuga. Zdroj: František Cupák
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tolícke obrady v ukrajinskom chráme alebo rímskokatolícke slo-
venské obrady. Po Fugovom príchode do Hamiltonu boli liturgie 
novozaloženej gréckokatolíckej slovenskej farnosti slúžené v pre-
najatých kostoloch. Vybudovanie vlastného chrámu a štúdium an-
gličtiny boli Fugove najdôležitejšie úlohy pre najbližšie obdobie. 
Vo veci vlastného chrámu organizoval mnoho stretnutí s farníkmi, 
ale názory neboli jednotné. Časť farníkov chcela kúpiť starší pro-
testantský kostol, nejednotní boli aj vo výbere miesta budúceho 
chrámu. Najagilnejšia skupina farníkov napokon presadila návrh 
na vybudovanie nového chrámu na adrese 1406 Barton Str. E. 

Chronologicky usporiadané informácie o Františkovi J. Fugo-
vi, budovaní farnosti a jeho mnohých aktivitách v Kanade vznikli 
v roku 2014 vďaka bakalárskej práci Evy Mižikovej z Katedry histó 
rie Filozofickej fakulty Katolíckej Univerzity v Ružomberku.6 Nasle-
dujúca časť sa opiera aj o informácie z tohto zdroja. 

6  MIŽIKOVÁ, Eva: František Jozef Fuga (1923 – 1987). [Bakalárska práca] / Eva 
Mižiková – Katolícka univerzita v Ružomberku. Filozofická fakulta; Katedra 
histórie. – Školiteľ: HEDr. Peter Olexák, PhD. – Stupeň odbornej kvalifikácie: 
bakalár. – Ružomberok : FF, 2014. 52 s.

Posvätenie rohového kameňa chrámu v Hamiltone. 
Zdroj: František Cupák
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Dňa 20. októbra 1957 bol posvätený „rohový kameň“. Bol pre-
viazaný slovenskou trikolórou a vložila sa doň pamätná listina 
s menami dobrodincov. Súčasťou oboch slávností bola boho-
služba konaná v slovenskom rímskokatolíckom Kostole sv. Cyrila 
a Metoda za účasti kňaza Imricha Fuzyho.7 V ďalších rokoch sa 
podarilo stavbu chrámu financovať vďaka nesmiernej obetavosti 
zanietených farníkov a vďaka mnohým finančným zbierkam a da-
rom. Viacnásobným štedrým darcom bol gréckokatolík a známy 
podnikateľ Štefan B. Roman. Pretože v Kanade vláda finančne ni-
jako nepodporovala cirkev, aby nebol Fuga odkázaný len na milo-
dary farníkov, pre zlepšenie finančnej situácie farnosti zorganizo-
val ochotné farníčky a zaviedol malovýrobu cestovín a ich predaj 
pod značkou Vinne noodles. Zároveň raz týždenne prevádzkoval 
medzi dôchodcami obľúbenú hru BINGO. Aj zo zisku z takejto 
podnikateľskej činnosti sa podarilo Chrám Uspenia (Nanebovza-
tia) Panny Márie Klokočovskej dostavať a úvery splatiť.  

 Chrám farnosti Uspenia Panny Márie Klokočovskej vysvätil 
v deň Fugových 40. narodenín  v júni 1963 ukrajinský biskup Isi-
dor Borecky z Toronta za účasti mnohých kňazov, medzi ktorými 
nechýbal ani Imrich Fuzy zo slovenskej farnosti sv. Cyrila a Metoda 
v Hamiltone, neskorší gréckokatolícky biskup z Toronta Michal Ro-
man a priateľ Michal Lacko, v tom čase už profesor cyrilo-metod-
ských dejín v Ríme a mnohí ďalší hostia 

 Po dokončení stavby chrámu a fary Fuga opakovane pozýval 
do Hamiltonu svojich rodičov. Rodičom, v tom čase už v dôchod-
kovom veku, po dlhšom schvaľovacom procese ponúkli povolenie 
na trvalé vysťahovanie, a tak v júli 1966 sa vysťahovali zo Sloven-
ska. Z listov od babky sme sa dozvedali, že „Feri má veľo roboty“. 
Je veľmi zaneprázdnený, ale o tom, čo robí, sme sa z listov nedo-
zvedeli nič konkrétne.

Fuga sa od počiatku aktívne zapájal aj do práce krajanských 
spolkov hlavne Slovenskej Kanadskej ligy. Písal články do krajan-
ských novín. V hale pod kostolom sa pravidelne schádzali členo-
via Kanadsko-slovenskej ligy, oslavovali sa tu cirkevné aj svetské 
sviatky, výročia a organizovali sa spomienkové slávnosti.  

⁷  Posviacka rohového kameňa Mariánskej svätyne v Hamiltone. In Kanadský 
Slovák. 1957, roč. 16, č. 45, s. 2.
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Popri pastoračnej 
činnosti postup-
ne vybudoval malé 
Slovenské vydava-
teľstvo, v ktorom 
vydával najprv ná-
boženskú literatúru, 
kalendáre a pohľad-
nice s náboženskou 
tematikou. Nábo-

ženskú znášanlivosť propaguje aj vydávaním nástenných ekume-
nických kalendárov s vyznačením sviatkov každej konfesie. Neskôr 
redigoval, tlačil a na všetky kontinenty rozposielal náboženský me-
sačník Mária – Modrá armáda. Bol autorom a vydavateľom medzi 
kňazmi doposiaľ cenenej knihy modlitieb Spas dušu svoju. V  svo-
jom nakladateľstve vydal tri zväzky Slovenskej otčiny, ktoré zo spo-
mienok slovenských emigrantov na rodný kraj zostavil Ján Eliáš. 
Publikoval aj diela slovenských exilových autorov Polakoviča, Bora, 
Dilonga, Mečiara, Šprinca, Zvonického, ktoré v tom čase doma na 
Slovensku nemohli byť vydané. Prispel k propagovaniu Slovenska 
v cudzine, vydal brožúrky v anglickom jazyku so základnými údaj-
mi o Slovensku Do You know Slovakia and Slovaks?, About Slovakia 
and Slovaks, Czechoslovakia or Czecho-Slovakia, často vystupoval 
aj v rozhlasových vysielaniach v Kanade aj v Rádiu Vatikán. Chápal 
nezastupiteľnú úlohu kníh o Slovensku a významných Slovákoch. 

Cerkev Uspenia Panny Márie Klokočovskej na 1406 Barton Str. E. 
v Hamiltone, Ont. Zdroj: František Cupák
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Národné povedomie Slovákov v zahraničí šíril bez rozdielu nábo-
ženskej konfesie.

Leitmotívom jeho článkov a vystúpení je samostatnosť Sloven-
ska. Písal príspevky, bol autorom, pisárom aj redaktorom zároveň, 
zabezpečoval vytlačenie a rozmnoženie textov, odvážal ich do 
kníhviazačstva a následne znova na fare balil a expedoval. To všet-
ko v dobe bez počítačov, internetu, mobilov. 

Fuga šíril aj náboženskú znášanlivosť a ekumenizmus. Národné 
aj náboženské sviatky v Hamiltone organizoval spoločne s rím-
skokatolíckym farárom Imrichom Fuzym. Fuga a Fuzy mali nielen 
podobné priezviská, ale aj rovnaké názory. Spoločne s „fatherom“ 
Fuzym pomáhali  po auguste 1968 aj novej vlne emigrantov, a to 
finančne, orientáciou na úradoch a hľadaním ubytovania aj za-
mestnania.

Kanadské obdobie 
Zahraničnej Matice slo-
venskej (ZMS). Po úmr-
tí zakladateľa a prvé-
ho predsedu ZMS J. C. 
Hronského, ktorý zomrel 
vo veku 64 rokov († 13. 
júla 1960, Lujan, Argen-
tína) len necelý rok po 
založení ZMS, sa pred-
sedom na takmer desať 
rokov stal Stanislav Me-
čiar. Aj druhý predseda 
ZMS však zomrel pomerne mladý – vo veku 61 rokov († 23. no-
vember 1971 v Buenos Aires, Argentína). ZMS ostala bez vedenia 
a v Argentíne sa už nenašiel nikto, kto by chcel pokračovať v práci 
zakladateľov. Fugova zanietenosť, rastúca záľuba v stále sa zlep-
šujúcej technike a získane skúseností v malom vydavateľstve vied-
li k rozhodnutiu prijať ponuku argentínskych matičiarov Ernesta 
Žatku a Štefana Polakoviča, ako aj povzbudenie z USA od Jozefa 
Cincíka a R. Dilonga prevziať agendu Zahraničnej Matice sloven-
skej a pokračovať v zámere zakladateľov J. C. Hronského a S. Me-
čiara. Fuga sa pustil do práce a od roku 1972 preniesol sídlo ZMS 

Otec František Fuga a otec Imrich Fuzy. 
Zdroj: Fratišek Cupák
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z Buenos Aires do Hamiltonu. ZMS za jeho predsedovania zazna-
menala najväčší rozkvet. Počet členov ZMS sa zvýšil na takmer  
2 000. Vo vlastnom vydavateľstve rozvinul edičnú činnosť. Zahra-
ničná Matica slovenská sa stáva kolektívnym členom rodiaceho 
sa Svetového kongresu Slovákov (SKS). Zakladateľom SKS a jeho 
prvým predsedom bol Š. B. Roman, priemyselník a filantrop. V SKS 
sa podarilo združiť slovenských exulantov a emigrantov z celého 
sveta bez rozdielu konfesií a politickej profilácie. Na úvodnom Ge-
nerálnom zhromaždení SKS v Toronte v júni 1971 bol Fuga zvolený 
za člena Náboženského odboru SKS, obdobne aj v rokoch 1973 
a 1975, a to až do prepuknutia zákernej choroby. 

Zástava ZMS. V súvislosti so ZMS je potrebné pripomenúť ešte 
jeden dátum. Ide o udalosť datovanú na 13. októbra 1984. V ten-
to deň v kanadskom Hamiltone František J. Fuga – vtedajší pred-
seda Zahraničnej Matice Slovenskej (ZMS) spolu s tajomníkom 
Rudolfom Šandorfim podpísali aktualizáciu stanov ZMS (Matica 
Slovenska Abroad), ktorou v stanovách zavádzajú zástavu ZMS. 
Aktualizované stanovy právnickej osoby ZMS nechali zaregistro-
vať v kanadskom obchodnom registri.

Zástava Zahraničnej Matice slovenskej   ̶  Matica Slovenska Abroad 
zo 14. októbra 1984. Zdroj: František Cupák
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Podľa svedectiev pamätníkov Fugov návrh zástavy nakreslil 
Jozef Cincík, predvojnový, matičiar, výtvarník a historik umenia  
(*8. marec 1909 – †28. január 1992).8 Následne niekoľko veľko-
rozmerových zástav nechal Mons. Fuga ušiť. Odvtedy komunita 
Slovákov používala túto zástavu ako svoj identifikačný symbol, pri 
rôznych národnostných oslavách usporadúvaných v Kanade.

O tejto zástave sa zmieňuje tajomník SKS, reverend Dušan Tóth 
v rozhovore s Veronikou Grznárou, uverejnenom v SNN č. 12/2021: 
„Túto zástavu prvýkrát predstavil Fuga ako predseda ZMS spolu s ta-
jomníkom ZMS Rudolfom Šandorfim na Generálnom zhromaždení 
SKS v Toronte už v roku 1981. Po tomto generálnom zhromaždení 
začal SKS používať Fugovu zástavu ZMS na svojich zasadnutiach.“

Svedkovia a pa-
mätníci spomí-
najú, že Mons. 
Fuga požiadal 
o posúdenie gra-
fického návrhu zá-
stavy ZMS anglic-
kého kráľovského 
heraldika Conrada 
Swana z College 
of Arms London 
a získal od neho 
pozitívny posu-
dok.9 Žiaľ, tento 
dôležitý doklad sa 
v písomnej 

⁸  František Vnuk o zástave ZMS  v mailovej správe autorovi tohto príspevku 
píše: „Mons. Fuga svoj nápad predniesol  prof. Jozefovi Cincíkovi, ktorý bol 
nielen vynikajúci historik umenia, ale aj akademický maliar. Prof. Cincík podľa 
predstáv Mons. Fugu potom vypracoval návrh slovenskej zástavy, ktorú sme   
v emigrácii volali ‚Fugova zástava’ alebo ‚Fugova matičná zástava’.

⁹  Sir Conrad Marshall John Fisher Swan KCVO FSA (*13 May 1924 – † 10 January 
2019)[1] was a retired long-serving officer of arms at the College of Arms in 
London. Having been first appointed to work at the College in 1962, he rose 
to the office of Garter Principal King of Arms in 1992, a position he held until 
1995.

Z knihy: R. Schuster: Ultimátum. 
Záber z Generálneho zhromaždenia SKS v Toronte  

v máji 1990. Zdroj: František Cupák
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pozostalosti Mons. Fugu doteraz nepodarilo nájsť. Napriek tomu 
o jeho existencii nemôže byť pochýb. Nie je dôvod, prečo by si 
Mons. Fuga tento posudok vymyslel.10 11  

Fuga a  Cincík, autori vlajky ZMS v Kanade, určite nevymysleli 
ani slovanskú trikolóru, ani dvojkríž na trojvrší, ale obdobne ako  
už iní v minulosti, ale vložením kresťanského dvojkríža na mod-
rom trojvrší do stredu trikolóry navrhli a zaviedli zástavu, ktorou 
odlíšili diaspóru Slovákov v Kanade a USA od Čechov, ale aj od 
iných slovanských komunít používajúcich trikolóru. Táto zástava 
sa postupne rozšírila ako identifikačný symbol Slovákov po ce-
lom svete a ešte pred rozpadom Československa a vznikom SR 
dostala sa aj na Slovensko. Ambíciou a túžbou tých, ktorí prija-
li túto zástavu za svoju, bolo samostatné Slovensko, a to v čase, 
keď sme doma o tom ani nesnívali. Je preto čudné, že okrem 
Matice slovenskej zásluhu a podiel Fugu a Cincíka na kreova-
ní súčasnej štátnej zástavy mainstreamové médiá nikde nespo-
mínajú. V printových médiách, televíznych a rozhlasových re-
láciách venovaných štátnym symbolom a ich histórii nie je ani 
zmienka o tom, že zástava so slovenským znakom v strede tri-
kolóry existovala dávno pred vznikom Slovenskej republiky. Na- 
10 Andrej Brázda. Nedokončené pokolenie, s.  331, ISBN80-7165-187-7.
11 Rudolf Šandorfi. Kňaz, vlastenec a tretí predseda ZMS v zborníku  na sympó-

ziu vo Vinnom, r. 1994.
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opak, vytvára sa dojem, akoby súčasná podoba slovenskej zástavy 
vznikla len vďaka jasnozrivým autorom v roku 1993. 

Až teraz, po 30. rokoch, hlavný pretendent na autorstvo našich 
súčasných štátnych symbolov v svojej poslednej rozsiahlej, takmer 
500 stranovej publikácii Štátne symboly Slovenska a Českosloven-
ska v rokoch 1918 – 199312 venuje zástave ZMS dve pol strany na 
stranách 290-291. Hoc aj s dávkou sarkazmu v odseku nazvanom 
Oživovanie ľudáckej symboliky predsa len spomína zástavu ZMS 
a aj mená autorov zástavy Fugu a Cincíka, ktoré sa dozvedel až 
od autora tohto príspevku. Ladislav Vrteľ na strane 290 uvedenej 
publikácie píše: „V novembri 1989 sa vo verejnom priestore začali 
objavovať aj slovenské vlajky uprostred so znakom totalitného Slo-
venského štátu z rokov 1939 – 1945. Ich pôvod nebol všeobecne 
známy. Ako sa neskôr zistilo, takáto vlajka vznikla v kruhoch ľudác-
keho exilu v USA a Kanade a bola prezentovaná ako vlajka Zahra-
ničnej Matice slovenskej.“ V poznámke pod čiarou sú uvedené aj 
mená autorov vlajky ZMS, Fugu a Cincíka spolu s poďakovaním za 
túto informáciu adresovanú Františkovi Cupákovi. 

Pre vysvetlenie treba uviesť, že ešte vo februári 2014 som  
L. Vrteľovi poslal list s fotografiou vlajky zo stola Mons. Fugu, kto-
rú mi priniesla mama po jeho pohrebe v novembri 1987. 

12 Ladislav Vrteľ. Štátne symboly Slovenska a Československa v rokoch 1918 – 
1993. VEDA : Vydavateľstvo  SAV,  Bratislava, 2022.
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Reagoval som na jednu televíznu reláciu, v ktorej bol náš hlavný 
heraldik oslovovaný ako autor našich súčasných štátnych symbolov. 
Obvinil som ho z možného plagiátorstva a vyčítal som mu nespome-
nutie, že vlajka s vloženým štátnym znakom v strede trikolóry (dvoj-
kríž na trojvrší) už existovala dávno predtým, ako vznikla súčasná 
slovenská zástava, ktorej on je oslavovaným autorom. Dostal som 
odpoveď, v ktorom L. Vrteľ priznáva, že takúto vlajku poznal, a píše:  
„... pri tvorbe súčasnej zástavy som sa nestretol s nápadom uvažo-
vať o prijatí vlajky ZMS za štátnu vlajku SR, dokonca ani ako inšpi-
račného zdroja.“ Vo svojej odpovedi L. Vrteľ ďalej píše: „V súvislosti 
s podozrením z inšpirovania sa pri tvorbe vlajky Slovenskej republi-
ky vlajkou ZMS musím hneď na začiatku pripomenúť, že podobne, 
ako sa Slovenská republika už r. 1990 vedome dištancovala od poli-
tického odkazu vojnovej Slovenskej republiky, dištancovala sa aj od 
podoby štátneho znaku vojnovej Slovenskej republiky, použitého na  
vlajke Zahraničnej Matice slovenskej ... rovnako ako štátna vlajka SR 
nie je plagiátom vlajky ZMS, ani súčasný štátny znak nie je plagi-
átom štátneho znaku z r. 1939 – 1945, aj keď mu je isto podobný. 
Pri tvorbe štátnej vlajky som sa ja alebo heraldická komisia, alebo 
jej spolupracovníci neinšpirovali vlajkou Zahraničnej Matice sloven-
skej. Vlajka bola všeobecne známa, no nik nechcel – a z uvedených 
dôvodov ani ja sám – aby sa stala inšpiráciou pri tvorbe štátnych 
symbolov. Inšpiračné zdroje tvorby štátnych symbolov Slovenskej re-
publiky sú celkom inde.“

O stanovisko k vlajke ZMS som požiadal aj vtedajšieho poslanca A. Hrnka:
Ohľadom vlajky: Vrteľ asi nehovorí pravdu, ak tvrdí, že on je autorom vlajky 

(a ostatných štátnych symbolov). Pri vytváraní heraldických symbolov SK spo-
lupôsobila skupina ľudí ako odborný tím (R. Zelenay, akad. maliar L. Čisárik, 
heraldik L. Vrteľ a historik A. Hrnko). Spolu sme navrhli to, čo neskôr namaľo-
vala manželka (dnes už bývalá) p. Vrteľa. Ako viete, 1. marca 1990 SNR prijala 
ústavný zákon o štátnych symboloch SR, kde bola vlajka bez štátneho znaku. 
Problém vznikol na konci roku 1991, keď vzniklo samostatné Rusko a naša 
zástava sa stala totožnou s ruskou. Pri návrhu novej ústavy SR sa akceptovala 
zástava Msgr. Fugu ako základ novej vlajky. Vrteľ však namietal, že pri rozvíjaní 
od žrde bude štátny znak lepšie vidieť a že ho treba posunúť k žrdi. Takže rea-
lita je taká, že dnešná slovenská vlajka je modifikovaným návrhom Msgr. Fugu. 
Nie je novým návrhom. Vlajku SR možno chápať ako príspevok zahraničných 
Slovákov svojim rodákom doma.

S pozdravom
A. Hrnko (mail zo 6. 2. 2016)
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Ako sa autorom štátneho znaku SR schváleného 1. marca 1990 
ÚZ SNR č. 50/1990 podarilo dištancovať od neakceptovateľného 
štátneho znaku vojnovej Slovenskej republiky z rokov 1939 – 1945 
použitého na vlajke ZMS a ako sa pri kreovaní súčasnej Slovenskej 
štátnej zástavy schválenej Zákonom č. 63/1993 z 18. februára 1993 
podarilo autorom nájsť a aplikovať iné inšpiračné zdroje a dištan-
covať sa od Fugovej-Cincíkovej zástavy ZMS schválenej v Štatúte 
ZMS 14. októbra 1984, nechávam bez komentára na individuál-
nom posúdení.

Záver. Za spomenutie zástavy ZMS, za uverejnenie jej obrázku, 
za uvedenie mien jej autorov (Fugu a Cincíka) v publikácii Štátne 
symboly Československa a Slovenska v rokoch 1918 – 1993 ďakujem 
autorovi Ladislavovi Vrteľovi. Navyše v mennom registri obsahujú-
com vyše tristo mien som vedľa Františka J. Fugu a Cincíka objavil 
aj svoje meno. Zároveň to považujem za darček autora uvedenej 
publikácie k 100. výročiu narodenia Mons. F. J. Fugu, ktorý sa svoj-
ho sna o samostatné Slovensko nedožil. 

Znak slovenského štátu z rokov 
1939 – 1945

Štátny znak SR, UZ SNR č. 50/ 1990

Vlajka Zahraničnej Matice 
slovenskej, 14. október 1984

Štátna vlajka Slovenskej republiky 
z roku 1993

Symboly ZMS a štátny znak a štátna vlajka SR. Zdroj: František Cupák

Štátny znak SR, UZ SNR č. 50/ 1990
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Fragmenty zo života 
Mons. Františka Jozefa Fugu

PhDr. Zuzana Pavelcová
Krajanské múzeum Matice slovenskej
domhronskeho@matica.sk

Abstrakt 

Fragmenty zo života Mons. Františka Jozefa Fugu

Príspevok sa orientuje na biografické mapovanie života monsignora 
Františka Jozefa Fugu. Vychádza z popisu rodinného prostredia, zao-
berá sa študentskými rokmi a udalosťami, ktoré viedli k výberu jeho 
životného povolania. Autorka sa zameriava sa na prvé roky života  
F. J. Fugu v emigrácii, zaoberá sa jeho cirkevnou misiou medzi slo-
venskými gréckokatolíkmi a Fugovými pronárodnými snahami. Ve-
nuje sa i jeho vydavateľskej činnosti a založeniu slovenského vyda-
vateľstva v Hamiltone. Príspevok približuje aj aktivity F. J. Fugu počas 
jeho predsedníctva v Zahraničnej Matici slovenskej, na ktorú sa viaže 
i návrh zástavy Zahraničnej Matice slovenskej. Zaoberá sa činnosťou 
Matice slovenskej zameranou na jeho pamiatku. 

Abstract

Fragments from the life of Msgr. František Jozef Fuga

The paper focuses on the biographical mapping of the life of Mon-
signor František Jozef Fuga. It is based on a description of the family 
environment, it deals with the student years and the events that led 
to the choice of his life‘s profession. It focuses on the first years of  
F. J. Fuga‘s life in emigration, his church mission among Slovak Greek 
Catholics and pro-national efforts. It is also oriented by Fuga‘s pub-
lishing activity and the establishment of the Slovak publishing house 
in Hamilton. The paper also describes the activities of F. J. Fugu du-
ring his presidency of Matica Slovenska Abroad, to which the propo-
sal for the flag of Matica Slovenska Abroad is linked. The paper also 
deals with the activities of Matica slovenská focused on his memory.
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katolíci v Kanade
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Gréckokatolícky kňaz, mecén 
krajanského života, vydavateľ, 
editor, redaktor, tlačiar, agitátor 
slovenského života na severo- 
americkom kontinente, tretí pred-
seda Zahraničnej Matice sloven-
skej, autor návrhu slovenskej zá-
stavy, no najmä silný národovec 
Mons. František J. Fuga sa narodil 
9. júna 1923 na Zemplíne, v okre-
se Michalovce, v obci Vinné ako 
druhé dieťa v rodine obuvníka 
Emila Figu. Bol pokrstený v miest-
nom rímskokatolíckom Kostole 
sv. Anny. Zo svojho rodičovského 
prostredia si odnášal „živú ná-
boženskú vieru a horúci národný 
cit.“1 Od raného detstva inklino-
val k náboženstvu, rád chodil do 
kostola, miništroval a oslavoval 
cirkevné sviatky. V tomto duchu 
orientoval i svoju životnú dráhu, vďaka čomu budúcu kňazskú 
prácu pretavil na jeho celoživotné poslanie.

V rodisku nadobudol základné vzdelanie, ktoré rozvinul na 
gymnáziu v Michalovciach. Zmaturoval 2. mája 1944. Teologické 
a filozofické štúdiá absolvoval v Bratislave, v Košiciach a neskôr 
v zahraničí, do ktorého nenávratne emigroval z dôvodu stupňujú-
ceho sa prenasledovania kňazov v povojnovom a komunistickom  
 
¹ Archív literatúry a umenia. SNK, sg. 249 D 10. ŽAŤKO, E. Pozdravenie   

rev. J. Francis Fugovi do Hamiltonu, Ontario.

F. J. Fuga ako chlapec.
Archív pamätnej izby Mons. 

F. J. Fugu vo Vinnom
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Československu. „Od septembra 1944 až do mája 1945 bol v brati-
slavskom seminári sv. Cyrila a Metoda, odkiaľ odišiel do Košíc, kde 
pokračoval vo svojom teologickom štúdiu ani nie dva mesiace, keď-
že odchádza do Ríma, do pápežského seminára sv. Jána Nepomuc-
kého. Študuje na Univerzite lateránskej.“2 Do kňazského stavu bol 
vysvätený v roku 1950 kardinálom Luigim Tragliom. Už na druhý 
deň slúžil svoju prvú svätú omšu. Najprv kaplánčil v Taliansku (vo 
farnostiach Sedico a Padavena), no na oslovenie profesora Micha-
la Lacka sa rozhodol, že bude ochotne pomáhať gréckokatolíkom 
v Kanade. Koncom februára 1954 odišiel do kanadského Toronta, 
kde ho ukrajinský biskup Izidor Borecký poveril založiť gréckoka-

²  Archív literatúry a umenia. SNK, sg. 249 D 10´. ŽATKO, Ernest. Otec František 
Jozef Fuga. (Zdravica).

Základná škola vo Vinnom, 1929. 
Archív pamätnej izby Mons. F. J. 

Fugu vo Vinnom

F. J . Fuga – maturant. 
Archív pamätnej izby Mons. 

F. J. Fugu vo Vinnom



45

tolícku farnosť pre veriacich Slovákov a Rusínov prevažne z vý-
chodného Slovenska, ktorí tu pracovali v miestnych hutách a cho-
dili na omše do ukrajinských gréckokatolíckych a pravoslávnych 
chrámov. Fuga si postupne osvojil byzantský obrad a od 25. apríla 
1954 začal rozvíjať slovenský gréckokatolícky život v Hamiltone.3 

Tu začal i celú 
svoju národnú 
misiu. S pomo-
cou gréckokato-
líckych farníkov 
vystaval Osadu 
Uspenia Panny 
Márie. Tridsať-
päť slovenských 
rodín vybudo-
valo pútnickú 
svätyňu a anga-
žovalo sa vo vý-
stavbe sloven-
ského kostola 
i fary. V deň jeho 
40. narodenín 
(9. júna 1963) biskup Borecký posvätil Fugom vybudovaný kostol –  
chrám Uspenia Panny Márie Klokočovskej. 

Už v tomto čase boli u neho cítiť pronárodné snahy, pretože 
v hale pod kostolom usporadúval stretnutia Kanadskej Slovenskej 
ligy, rôzne oslavy či festivaly slovenskej mládeže. Kanadský Hamil-
ton postupne menil na slovenské kultúrne centrum. 

Keď bol prvým gréckokatolíckym biskupom Michalom Rusná-
kom prijatý do torontskej diecézy, stretol sa v januári 1957 s nábo-
ženským časopisom Mária. Počas prvých dvoch rokov do časopisu 
prispieval a redigoval ho, neskôr sa stal jeho šéfredaktorom, ba 
dokonca ho začal i tlačiť. Dalo by sa povedať, že periodikum Mária 
sa stalo jeho osobným časopisom. Na 18 až 26 stranách prinášal 
články nielen z katolíckeho, ale i protestantského života. Časopis 
nadobudol v duchu moysesovsko-kuzmányovského odkazu eku- 
 
³  ZRUBEC, L. 2000. František Fuga. (1923 – 1987) In Slávni Slováci sveta. 
 Bratislava : Garmond, 2000. s. 47 – 49. ISBN 80 – 67196-88.

Chrám v Hamiltone. C. 
ZMS VI., Archív pamätnej izby Mons. 

F. J. Fugu vo Vinnom. 
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menický charakter. Mal: „priaznivcov aj medzi katolíkmi, ba obdiv-
né slovo si vyslúžil svojou úrovňou i medzi protestantmi.“4 Z roka na 
rok sa stával lepším nielen po jazykovej stránke, ale i po stránke 
obsahovej. Priberal nové témy, zaviedol zaujímavé rubriky. 

Po zániku Márie sa Fuga orientoval na vydávanie tzv. mariánskej 
edície – súbor letákov a spiskov, ktoré zavŕšil prvou náboženskou 
modlitebnou knižkou Spas dušu svoju. Touto knihou vyplnil prázd-
notu medzi slovenskými modlitebnými knihami v Toronte. Bola 
napísaná v slovenčine a ako sa sám Fuga nechal počuť: „Bola to 
veľmi známa modlitebná kniha na Slovensku medzi našimi gréc-
kokatolíkmi. Bola napísaná v krásnej spisovnej slovenčine. Rusínske 
knihy si s veľkou radosťou nik nekupoval. Veď to nebol náš jazyk.“5 

Túto vyše 600 stranovú publikáciu tlačil Fuga úplne sám po 
dobu troch mesiacov. Štyri mesiace knižku skladal, aby ju mohol 
dať zviazať. A práca to bola naozaj náročná: „Obsah som si vysá-
dzal na verityperi. Robil som, čo som len mohol, lebo nijakých fon-
tov som nemal. Keď som už mal hotové jednotlivé stránky, nechal 
som si urobiť jednotlivé fotostatické platne. Vysúkal som rukávy 
a pekne som sa dal do tlačenia. Cez deň mi to nijako nešlo, lebo na 
fare, ktorá bola ukončená už v decembri 1957, som bol stále a stále 
vyrušovaný, ako to na farskom úrade býva. Tu nebolo iného výcho-
diska, ako sa dať do tlačenia v čase, kedy telefóny nevyrušujú už ani 
farára, a to bolo po 11. hodine v noci. Robil som dotiaľ, dokiaľ som 
vládal stáť a riadiť svoj malý offsetový stroj. Mnoho ráz bolo to už 
nadránom. Vtedy začali sa papiere zadierať v stroji. Keď som dal 
viac vody do vlhčiacich valcov, zrazu sa skrúcali stránky od vlhkosti. 
Neraz od únavy už mi neslúžili prsty i chytilo mi ich do stroja. Po 
takejto nehode niekoľko dní som prerušil tlačenie, ale potom opäť 
som sa pustil do práce, dokedy som ju neskončil. Tlačenie modli-
tebnej knihy trvalo mi tri mesiace v najhorúcejších mesiacoch od 
druhej polovičky júla až do polovičky septembra.“6 

Mons. František J. Fuga bol verejnosťou vnímaný najmä ako ná-
rodovec a šíriteľ slovenskej kultúry na americkom kontinente. 

⁴ Tamtiež, s. 3
⁵  Archív literatúry a umenia. SNK, sg. 249 D 10, s. 7. FUGA, J. F. Pozdravenie rev. 

J. Francis Fugovi do Hamiltonu, Ontario. In  Žatko, Ernest. Pozdravenie rev. J. 
Francis Fugovi do Hamiltonu, Ontario.

⁶  FUGA, F. 1967. Skúsenosti s vydávaním kníh. In Slovák v Amerike, 1967, č. 1,  
s. 3. 
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Do slovenského kultúrneho diania zasahoval vlastnou orga-
nizátorskou účasťou na podujatiach, ako aj mnohými článkami, 
ktoré publikoval v Slováku v Amerike, Kanadskom Slováku, Márii 
či Jednote a vysielaniami na kanadských rozhlasových staniciach.7 
V slovenskom vysielaní kanadského rozhlasu Niagara Falls od roku 
1962 mával päťminútové výstupy. To však bola iba predzvesť jeho 
vrcholných zásluh v slovenskej otázke.

Popri práci kňaza si dobre uvedomoval silu printových médií – 
časopisov, zborníkov i kníh. Vedel, že by bolo nanajvýš vhodné, 
keby Slováci mali vlastný časopis i vydavateľstvo. Preto jedným 
z dôležitých krokov v oblasti rozvoja slovenskosti v Kanade bolo 
budovanie vykladateľstva v Hamiltone. Fuga bol v tomto smere 
„ohnivý milovník slovenskej tlače, nadaný, priebojný a svojrázny na-
kladateľ.“8 Vo vydavateľstve začal pracovať od jesene 1954. Z listu 
pre Ernesta Žatka Bora zo 14. mája 1956 sa dozvedáme: „Úprimne 
ma teší, že sa predstavujú našej i svetovej verejnosti zaslúžilí syno-
via slovenských rodičov v podobe kníh. Každá napísaná a vydaná 
kniha najmä v chladenej cudzine je to história sama o sebe (po-
znám to z vlastnej skúsenosti)....“9 

Túto časť jeho kariéry odštartoval farský Buletín. Azda najviac 
ho preslávilo vydanie monumentálneho trojzväzkového diela Slo-
venská otčina, do ktorého prispelo 29 autorov na 1 652 stranách. 
Autori príspevkov reprezentovali rozličné stavy, vierovyznania 
i triedy. Neskoršie v jeho vydavateľstve vyšla knihy rev. Sokolíka 
Hold matkám a otcom, Guide to Perfect Living, Politické spojenie 
Hlinka – Rázus, vlastný preklad latinskej knihy Nasledovanie Krista, 
ktoré bolo ďalej preložené do viacerých jazykov. Neskôr vydával 
i komerčnejšie dielka, detskú, anglickú i slovenskú literatúru. No 
i popri vydávaní mal na zreteli národný princíp. Ako sám napísal: 
„Detská slovenská literatúra je vítaná. Deťom našim práve hrozí ne-
bezpečie asimilácie, ktoré v cudzine ide s ulice, so školy, s kostola, 
so spoločníkov, tam, pravda, kde nie sú slovenské osady a komplet- 
 
 

⁷ VNUK, F. 1967. Literárny Almanach Slováka v Amerike, 1967, s. 14.
⁸  Archív literatúry a umenia. SNK, sig. 249 D 10´. s. 2. ŽATKO, Ernest. 
 Otec František Jozef Fuga. (Zdravica).
⁹  Archív literatúry a umenia. SNK, sig. 249 A 13. FUGA, J. F. 1965. List Fugu 
 Dr. Žatkovi.
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nejšie vybudované spolky, školy, besednice, atď.“10 V roku 1968 vydal 
obrázkovú knižku Odvážna Boženka – Brave Bozhenka. 

Do svojho vydavateľstva implementoval i viaceré kreatívne 
návrhy: vydával pohľadnice, nástenné kalendáre i obrázky. Takto 
publikoval desať ročníkov kalendárov, venovaných osobnostiam 
národa, ktoré mali ekumenický charakter.11 Najprv, v roku 1963, na 
tisíce výročie príchodu sv. Cyrila a Metoda na územie Slovenska 
vydal sériu farebných pohľadníc s tematikou viažucou sa na toto 
jubileum. Ešte v tom istom roku vyšiel 2. zväzok Slovenskej otčiny 
o strednom Slovensku. V roku 1964 opäť pripravil do tlače štyri 
typy jubilejných pohľadníc k 25. výročiu vyhlásenia prvej Sloven-
skej republiky spolu s odznakmi pre mužov a medailónikmi pre 
slovenské ženy. 

Fuga sa mnohokrát boril so silnou konkurenciu, kritikmi i ne-
prajníkmi, ale i napriek tomu mnohí o ňom tvrdili, že prestane až 
vtedy, keď ho položia do truhly. Slovami J. E. Bora: „Vydávať knihy, 
to je zisk a dobrý obchod. Ale vydávať slovenské knihy v zahraničí, 
to je neraz len strata. Keď sa vráti peniaz do knihy vložený, môže 
sa nakladateľ len tešiť. Lež slovenské knihy musia vychádzať, lebo 
bez nich by Slováci nemali v rukách životnú legitimáciu, práve tak 
ako aj bez časopisov. Vydávanie kníh je dôkazom slovenského bytia 
a slovenskej prítomnosti vo svete.“12 

Na sklonku roka 1969 vyšiel posledný tretí zväzok Slovenskej 
otčiny. Podľa samotného zostavovateľa, F. Fugu trilógia „vznikla 
z lásky, hovorí o láske a šíri lásku k ďalekej zemi, za oceánom ležia-
cej. Ducha nového bratstva oživila, ale aj kresťanskej pokory, oprav-
divosti a prvej hĺbky duševnej.“ 

Dobre rozbehnutú pronárodnú činnosť Mons. F. Fuga koruno-
val v marci 1974, keď sa stal tretím predsedom Zahraničnej Matice 
slovenskej (ďalej len ZMS). 

Zahraničnú Maticu slovenskú na čele s J. C. Hronským Slováci 
založili 30. augusta 1959. Keď v roku 1959 prišiel do Argentíny 
10 Archív literatúry a umenia. SNK, sig. 249 D 10, s. 7. FUGA, J. F. Pozdravenie rev. 

J. Francis Fugovi do Hamiltonu, Ontario. In  Žatko, Ernest. Pozdravenie rev. J. 
Francis Fugovi do Hamiltonu, Ontario.

11 ŠANDORFI, R. 1994. Kňaz, vlastenec a tretí predseda ZMS. (1974 – 1987). 
 In Kňaz-národovec Monsiňor František J. Fuga. Toronto – Svätý Jur : Zahranič-

ná Matica slovenská, 1994. s. 10.
12 Archív literatúry a umenia. SNK, sig. 249 D 10´. s. 8. ŽATKO, Ernest. J. E. Bor: 

Otec František Jozef Fuga. (Zdravica).
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opát Teodor Kojiš, po bohoslužbách odišiel na stretnutie s Joze-
fom Cígerom Hronským, ktorý prekvapil účastníkov myšlienkou 
založenia ZMS. Dôvodom pre jej založenie bol najmä postupný 
úpadok slovenskej kultúry, absencia nosnej kultúrnej a vedeckej 
ustanovizne v zahraničí a nedôstojné postavenie Matice slovenskej 
počas komunistického režimu v Československu. V jej programo-
vom zameraní dominovala najmä edičná činnosť, cez ktorú ZMS 
chcela rozsiahlo a systematicky krajanov informovať a udržiavať 
vlastenectvo.13 Založeniu ZMS predchádzali viaceré prípravy, na 
ktorých sa podieľali mnohé spolky, organizácie, redakcie i jed-
notlivci. Spoločne s opátom T. Kojišom a J. Lachom z USA zvolali 
zasadnutie, kde prečítali ohlas zakladateľov ZMS. Ešte v jeho prí-
pravách v spise pod názvom Nové slovo Slovákom súcim na slovo 
J. C. Hronský spolu so Stanislavom Mečiarom píšu: „Nemožno ne-

13 Viac v príspevku P. Cabadaja. CABADAJ, P. František J. Fuga. 30. výročie úmrtia. 
In PAVELCOVÁ, Z. –  HAMRANOVÁ, G. Slováci v zahraničí 34. Martin : Matica 
slovenská, 2017, s. 305 – 311. 

Opát Kojiš, spoluzakladateľ ZMS v spoločnosti spisovateľa J. E. Bora 
v Argentíne ZMS VI. Archív pamätnej izby Mons. F. J. Fugu 

vo Vinnom
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pripomenúť, že zahraniční Slováci svojho času dobre chápali úlohu 
Matice v národe a chceli ju v zahraničí vzkriesiť, i keď sa oživenie 
neuskutočnilo, lebo sa nemohlo. Dnes zapisujeme Maticu slovenskú  
do dejín po tretí raz. Aj keď nie na Slovensku, kde by na život mala 
mať najvyššie právo, aj keď nie pod tým istým menom a nie v ta-
kých rozmeroch, aké si ju vybudoval národ na Slovensku. I musíme 
si byť vedomí, že preberáme na seba veľkú zodpovednosť.“14 

Ciele zakladateľov ZMS v Argentíne boli veľkolepé – bolo v plá-
ne vybudovať tlačiareň, rozšíriť vydavateľskú činnosť.15 J. C. Hron-
ský sa však nedožil ani jej prvého výročia. Predsedníctva sa ujal 
Stanislav Mečiar. Pod jeho vedením ZMS mala záruky, že sa bude 
vyvíjať správnym smerom tak v kresťanskom, ako i národnom 
duchu. Zo svojej pozície aktívne bojoval proti zneužívaniu Matice 
slovenskej komunistickou mocou. „V rámci terajšej činnosti poštát-
nenej Matice slovenskej zaradená je aj takzv. výstavná činnosť. 
Podľa Zpráv MS, v r. 1960 zúčastnila sa MS na celoštátnej výstave 
v Pamätníku národného písomníctva v Prahe, na Strehove, kde bola 
inštalovaná výstava pod názvom: Zo spoločných koreňov. Výstava 
mala dokumentovať tisícročné literárne vzťahy Čechov a Slovákov. 
Matica slovenská poskytla pre výstavu slovakumový materiál, kto-
rý pripravil doc. Banik. Každému je zrejmý politický charakter tejto 
výstavy a jej protislovenský zámer, lebo v Prahe nebudú robiť výsta-
vu, na ktorej by sa dokumentovali spoločné korene napr. Slovákov 
a Bulharov, Slovákov a Chorvátov, Slovákov a Ukrajincov, Slovákov 
a Poliakov alebo dokonca Slovákov a Nemcov a Maďarov, čo by 
sa mohlo dokazovať podľa tých istých dokladov, ktoré sa uvádzaly 
v tejto správe. V niektorých prípadoch by dokonca skôr prichodilo 
spomínať spoločné korene Slovákov s inými národmi ako Čechmi, 
keď už ide o ‚tisícročie’. No práve archív Matice slovenskej musí po-
skytovať materiál českým imperialistickým chúťkam, ktoré sa pre-
javovali nielen v tzv. buržoáznej ČSR, ale sa s rovnakým českým 
nárokom presadzujú i v terajšej zvanej ‚socialistickej’. Týmto činom 
je Matica slovenská nútená šliapať svoje vlastné historické poslanie; 
nútená je konať proti vôli slovenského národa; nútená je priahať 
svojich pracovníkov, svoj knižný a archívny materiál do služieb cu- 
14  HRONSKÝ, J. C., MEČIAR, S. Zahraničná Matica slovenská : Nové slovo Slová-

kom súcim na slovo. Archívny dokument. Expozícia v dome J. C. Hronského.
15  GRÁCOVÁ, G. Mons. František J. Fuga. In: Slováci v zahraničí. roč. 29, Martin : 

Matica slovenská, , s. 140 – 145. ISBN 80-7090-002-4.
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dzích otročiteľov!“16, píše Sta-
nislav Mečiar, ktorý ZMS vie-
dol až do svojho predčasného 
odchodu na druhý svet v roku 
1971.17 

Po jeho smrti sa na pred-
sednícku stoličku v Argentí-
ne nenašiel ani jeden vhod-
ný kandidát. Hrozilo, že ZMS 
zanikne podobne ako Matica 
slovenská v Amerike, ktorú 
založili vysťahovalci v Chica-
gu 26. septembra 1893. Na 
návrh J. Cincíka a R. Dilonga, 
za podpory E. Žatka a Š. Po-
lakoviča bol do predsedníc-
tva navrhnutý Fuga. Keď sa 
matičiari spýtali na mienku 
argentínskych Slovákov, od-
poveď bola jasná: „A kto volil 

Štúra, aby pracoval do úmoru za slovenský národ?“18 Vedenia sa 
ujal Mons. F. Fuga. „A tak v r. 1972 sa ťažisko matičnej činnosti 
prenieslo z Argentíny do Kanady. (...) Čakala ho ťažká práca. Predo-
všetkým bolo treba rozšíriť členskú bázu. V okolí Kanady dokonca 
našla Zahraničná Matica slovenská lepšie podmienky pre jej uplete-
nie ako na kontinente juhoamerickom. Tu sa sústredia intelektuál-
na, členská, kultúrna i ekonomická základňa Slovákov.“19 Na to, aby 
posilnil matičné členstvo, organizoval mnohé podujatia, na ktoré 
pozýval známych rečníkov (Kirschbaum, Paučo, Parčan) a recitáto- 
 
16 Archív F. J. Fugu uložený v obci Vinné. ZMS I21 - I52, ZMS, Archív pamätnej 

izby Mons. F. J. Fugu vo Vinnom. Stanislav Mečiar: Ako zneužívajú Maticu 
slovenskú?, strojopis, č. 24.

17 ŠANDORFI, R. Čo nám treba vedieť o vzniku a činnosti ZMS? 
 In: Kňaz-národovec Monsiňor František J. Fuga. Toronto – Svätý Jur : 
 Zahraničná Matica slovenská, 1994. 44 – 45. 
18  KOVÁČ, P. Š. 1992. Spomienka na významného kanadského Slováka. 
 In Katolícke noviny, roč. 107, č. 46, 15.11.1992, s. 15.
19 RIPKA, V. 1994. Úvod do zborníka materiálov z vedeckého seminára o Mons. 

F. Fugovi. In Kňaz-národovec Monsiňor František J. Fuga. Toronto – Svätý Jur : 
Zahraničná Matica slovenská, 1994. s. 4.

Za Boh a národa – bulletin, 1. 
ZMS III1 – IIII. 31, ZMS, Cirkevný 

a kultúrny život, Archív pamätnej izby 
Mons. F. J. Fugu vo Vinnom
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rov (Langová, Krajčovič). Pod jeho 
vedením ZMS vykazovala širokú 
vydavateľskú a organizátorskú 
činnosť. Publikácie, ktoré ZMS 
pod vedením Fugu vydávala i na-
priek tomu, že boli prevažne vy-
dávané v anglickom jazyku, slúžili 
na podporu vlastenectva, ekume-
nizmu a podpore myšlienky sa-
mostatnej slovenskej štátnosti. 

V rokoch 1963 až 1985 vyda-
la ZMS niekoľko titulov kníh od  
S. Mečiara, J. C. Hronského,  
Š. Polakoviča, E. Vesnina, J. E. Bora,  
L. Jančariča, R. Dilonga, M. Šprin-
ca a iných. V rokoch 1983 a 1984 
bola Zahraničná MS uznaná štá-
tom ako slovensko-kanadská or-
ganizácia. Takto úradne získala 
právo bytia aj po odchode vte- 
dajšieho vedenia a mala právo 

dedenia, ak niekto pre ňu zanechá majetok. 
Popri práci na rozvoji ZMS spoločne s rímskokatolíckym kňa-

zom Imrichom Fuzym v Toronte Fuga pomohol novej vlne emig-
rantov po auguste 1968. Slovákov finančne podporovali, pomáhali 
im s nájdením práce a i ubytovania. 

Fuga na svojej fare v Hamiltone mal i portréty Hlinku, Tisa, 
Štefánika a Rázusa. Spolupracoval s Kanadskou slovenskou ligou 
a slovenskými kanadskými periodikami. Túto činnosť vykonával 
bezprostredne až do svojej smrti. 

Napredoval i v cirkevnom živote – v r. 1974 sa Fuga stal de-
kanom slovenskej gréckokatolíckej farnosti v Kanade. „V roku 
1975 mu biskup Borecký ako prvému slovenskému gréckokato-
líckemu kňazovi udelil titul mitroforný protojerev.“20 V roku 1981 
sa stal generálnym vikárom diecézy (vymenovaný biskupom  
M. Rusnákom). 
20 CUPÁK, F. Matičných exulantov v cudzine nečakal ľahký život. In Slovenské 

národné noviny, 2019, 18. novembra.  Citované [30.03.2023]. Dostupné na: 
˂https://snn.sk/news/maticnych-exulantov-v-cudzine-necakal-lahky-zivot/˃

Návrhy známok Fugu. 
ZMS II62 – II97, ZMS, 

Vydavateľská a publikačná činnosť, 
Archív pamätnej izbe 

Mons. F. J. Fugu vo Vinnom
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List Fugu Š. B. Romanovi (13. mája 1987). ZMS V1. – V82, Korešpondencia, 
Archív pamätnej izby Mons. F. J. Fugu vo Vinnom
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Na ZMS a F. Fugu sa viaže ešte jeden veľmi významný čin. Z po-
treby odlíšiť Slovákov od iných národov sa Fuga rozhodol vytvoriť 
slovenskú zástavu. Aj keď nápadov vyrobiť ju bolo mnoho, Fuga si 
ako prvý dal zostaviť jej umelecký návrh – trikolóru so slovenským 
znakom uprostred – a následne ho nechal schváliť. V stanovách 
Zahraničnej Matice slovenskej bola po prvý raz zobrazená 13. ok-
tóbra 1984. Stalo sa tak pri aktualizácii stanov ZMS, ktoré Fuga 
obnovoval spoločne s tajomníkom a budúcim predsedom ZMS – 
Rudolfom Šandorfim. Zástavu spoločne zaviedli do zakladajúcich  
dokumentov obchodnej spoločnosti Matica Slovenska Abroad na 
registračnom súde. 

Fugovu zástavu odsúhlasil prestížny anglický heraldik Con-
rad – rektor Kolégia York Herald of Arms v Londýne. „Potom ho 
(pozn. autorky – Fugu) už nič nezastavilo od toho, aby „Potom 
ho (pozn. autorky – Fugu) už nič nezastavilo od toho, aby sa dal 
do výroby, predaja, darovania a rozosielania azda tisícok veľkých 
zástav i malých zástaviek, ktoré (...) sa stali predzvesťou proce 
su národného znovuzrodenia a apoštolom nezastaviteľného prúdu 
zavŕšeného obnovením štátnej samostatnosti slovenského národa.“21  
 
21 JANKOVSKÝ, B. A. 1996. Idea samostatnosti – základná inšpirácia činnosti 

Kanadskej Slovenskej ligy a Zahraničnej Matice slovenskej v národnom živote 
Slovákov v Kanade. In Slovenský politický exil v zápase za samostatné Slo-
vensko: Materiály z vedeckej konferencie konanej v Bratislave 5.- 6. júna 1995. 
Bratislava : Dom zahraničných  Slovákov, 1996. s. 311. ISBN 80-88841-03-8.

Návrh zástavy SR od F. J. Fugu. ZMS II62 – II97, ZMS, Vydavateľská 
a publikačná činnosť, Archív pamätnej izbe Mons. F. J. Fugu vo Vinnom
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Fugovu zástavu prijali mnohé krajanské spolky, používal ju aj Sve-
tový kongres Slovákov, ktorý založil Š. B. Roman. 

Zo svedectva dnes už 97-ročného krajana, Františka Vnuka, sa 
dozvedáme: „Vo veci slovenskej zástavy Vám môžem povedať len 
toľko, že jej autorom je nepopierateľne predseda ZMS Mons. Fran 
tišek Fuga. Historické pozadie celého príbehu je takéto: počas tzv. 
studenej vojny veľmi aktívnou medzinárodnou protikomunistickou 
organizáciou bol tzv. Anti-Bolshevik Bloc of Nations (ABN), ktorého 
členmi boli emigrantské skupiny takmer všetkých národov a národ-
ností pod sovietskou nadvládou. ABN často usporiadal manifestácie, 
demonštrácie a iné verejné prejavy, kde jednotlivé národnosti vy-
stupovali osobitne pod vlastnou zástavou. Pri takých príležitostiach 
ruskí emigranti sa zhromažďovali (alebo pochodovali) pod takou is-
tou zástavou ako slovenskí. Aby sa odstránili pochybnosti, kto je kto, 
predseda ZMS Mons. Fuga prišiel s návrhom, aby do slovenskej zá-
stavy bol zakomponovaný slovenský znak, t. j. trojvršie s dvojkrížom. 
Tento svoj plán prediskutoval v kruhu svojich blízkych spolupracov-
níkov a priateľov, ktorí boli s návrhom nadšení. Potom sa obrátili na 
Dr. Cincíka, ktorý Fugov návrh umelecky stvárnil. V emigrácii sme 
túto zástavu nazývali ‚Fugova zástava’ alebo ‚matičná zástava’, na 
rozlíšenie od tradičnej zástavy bez trojvršia s dvojkrížom. Takýto je 

S vlajkou SR. Archív pamätnej izby Mons. F. J. Fugu vo Vinnom
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vznik a pôvod Fugovej matičnej zástavy, ktorá s nepatrnými roz-
dielmi je dnes štátnou zástavou Slovenskej republiky. Ak nejaké pí-
somné dokumenty o tomto prípade boli, tie sa nachádzali v archíve 
ZMS. Treba iba ľutovať, že po páde komunizmu nedošlo k plodnejšej 
spolupráci domácej MS so ZMS. Namiesto toho nastalo odcudzenie 
a – bohužiaľ – vedenie ZMS sa odcudzilo aj svojim členom v radoch 
slovenskej emigrácie. ZMS zanikla, jej archív je nezvestný a jej mate-
riálna pozostalosť neprešla do slovenských rúk, ale dostali ju kanad-
ské dobročinné organizácie. Taký smutný koniec si táto organizácia 
ozaj nezaslúžila!“22 

Keďže Mons. Fuga pracoval vo svojom vydavateľstve často 
i sám, z výparov a chemikálií dostal rakovinu hrdla i vnútorných 
orgánov. I keď mu lekári predpovedali iba dva roky života, žil dlh-
šie takmer o trinásť rokov. 

22 E-mailová korešpondencia F. Vnuka a Z. Pavelcovej zo 14. mája 2021.

Vlajkový pochod. Archív pamätnej izby Mons. F. J. Fugu vo Vinnom
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Dňa 9. novembra 1987 vo veku 64 rokov Mons. František J. Fuga 
umrel. Na jeho poslednej ceste mu hrali hymnické piesne Hej, Slo-
váci a Kto za pravdu horí. 

Na Slovákov nezabudol ani po smrti. Chcel darovať 48-akro-
vú farmu Kanadskej slovenskej lige (KSL), aby sa mohla úspešne 
rozvíjať.23 To sa však úplne nepodarilo splniť kvôli nezhode o ma-
jetkovoprávnych detailoch s KSL. ZMS po jeho odchode prebral 
Rudolf Šandorfi, ktorý umrel 29. októbra 2008. Bol posledným 
predsedom ZMS, ktorý ešte udržiaval jej činnosť najmä vďaka vy-
davateľským aktivitám. Zaslúžil sa aj o prenos informácií o ZMS na 
Slovensko. V roku 1994 sa počas dvoch dní 17. a 18. júna uskutoč-
nila konferencia, kde bol predstavený Fugov život i dielo za účasti 
významných činovníkov, umelcov i jeho rodiny. Na jeho pamiatku 
bola 17. júna 1994 odhalená pamätná busta pred kostolom vo 
Vinnom a o tri roky neskôr tu vznikla pamätná izba. Spoločné pro-
jekty miestnych a matičiarov sa podarili i vďaka finančnej podpore 
ZMS, ktorú vybavoval R. Šandorfi. Na oboch podujatiach boli prí-
tomní členovia ZMS i delegácia matičných činovníkov z Martina. 

Aktuálne trvalú pamiatku na Mons. F. Fugu udržiavajú najmä 
vinianski matičiari. Fugova písomná pozostalosť sa do Vinného 
dostala vďaka matičným dobrovoľníkom, ktorí ju v 90. rokoch pri-
viezli z pracovnej cesty zo zámoria. Jedným z návštevníkov Kanady 
bol člen Matice slovenskej Mikuláš Jacečko – dlhoročný správca 
pamätnej izby F. J. Fugu vo Vinnom, známy najmä vďaka výraz-
nému umeleckému talentu ako fotograf Zemplína a Tatier. Fond 
postupne roztriedil, zoradil a uložil do škatúľ, ktoré starostlivo vo 
Vinnom už takmer tri desaťročia opatrujú matiční dobrovoľníci. 
Štafetu strážcu Fugovej pozostalosti odovzdal dnešnému predse-
dovi MO MS Tiborovi Hlaváčovi, ktorý na fond celoročne dohliada 
a iniciuje matičný život vo Vinnom. 

Slovami posledného predsedu ZMS Rudolfa Šandorfiho si Fuga 
prial, aby jeho pozostalosť nikdy Vinné neopustila. Od roku 1994, 
kedy bol archív privezený na Slovensko, sa vo Vinnom vystriedalo 
mnoho návštev, ktoré sľúbili (okrem iného) aj jeho digitalizáciu. Re-
álne kontúry projekt dostal až po návšteve pracovníčok Matice slo-
venskej vo Vinnom (hovorkyne MS Veroniky Grznárovej a riaditeľky  
 
23 PETRIŠČÁKOVÁ, B. 1994. Odkaz Msgr. Francisa J. Fugu. In Slovenské národné 

noviny. 1994. roč. 5 (9). č. 23, s. 9.
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Krajanského múzea MS Zuzany Pavelcovej) zazmluvnením oboch 
strán na jeseň roku 2021 a následnou výjazdovou služobnou ces-
tu Zuzany Pavelcovej, riaditeľky Domu MS v Michalovciach Karin 
Obšatníkovej a vedúceho Oblastného pracoviska MS vo Vranove 
nad Topľou Miroslava Gešpera. V priestoroch Obecného úradu vo 
Vinnom sa vďaka srdečnému prijatiu starostom Vinného Mariána 
Makeľa profesionálni pracovníci MS spoločne s predsedom MO 
MS Vinné Tiborom Hlaváčom mohli pustiť do spoločných digita-
lizačných prác. 

Počas 11. až 13. apríla 2022 pracovníci zdigitalizovali 922 jed-
notlivín obsiahnutých v dvanástich zložkách. Najvýznamnejšiu 
časť pozostalosti tvorí osobná korešpondencia, ktorá mapuje 
činnosť ZMS pod vedením F. J. Fugu takmer po dve desaťročia. 
Jej súčasťou sú tlačoviny ZMS (pozvánky, plagáty, náboženské 
obrázky, ponuka vydavateľstva ZMS, korešpondencia s členskou 
základňou ZMS), ktoré sprítomňujú tvorivý oblúk matičnej práce 
Fugu v zámorí. Nezanedbateľnú časť pozostalosti tvorí fotoar-
chív zaznamenávajúci dianie v ZMS a osobné fotografie zo života 
a diela Fugu. Ďalšiu kongruentnú časť pozostalosti tvoria výstrižky 
z krajanských periodík, ekumenické kalendáre a návrhy známok 
s vlajkou ZMS.

Na prvú etapu digitalizácie MO MS Vinné nadviazal samostatne 
druhou etapu digitalizácie (začiatkom roku 2023) a pod vedením 
miestneho predsedu T. Hlaváča Vinania zdigitalizovali fotografický 
materiál. 

Ešte počas návštevy Vinného v roku 2021 vznikla myšlienka na-
točiť dokumentárny film mapujúci Fugov život a dielo. Tento zá-
mer Matica slovenská uskutočnila v roku 2023. Film premiérovala 
v týždni 100. výročia jeho narodenia. Rovnako tak Matica sloven-
ská pripravila spomienkový vedecký seminár venovaný Fugovmu 
životu a dielu a vydala zo seminára zborník. Počas Národných ma-
tičných slávností 4. augusta 2023 v Aleji národných dejateľov pred 
sídelnou budovou MS v Martine mu odhalila bronzovú bustu. 
Matičiari vo Vinnom pripravili lokálne oslavy, pri ktorých im bolo 
nápomocné nielen ústredie MS, ale i DMS Michalovce. 



59

Stretnutie kňazov. Archív  pamätnej izby Mons. F. J. Fugu vo Vinnom

Mons. Fuga s mamičkou Helenou. 
Archív pamätnej izby Mons. F. J. Fugu vo Vinnom
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Zložky fondu F. J. Fugu pripravené na digitalizačné práce. 
Foto: Z. Pavelcová

Pri buste F. J. Fugu vo Vinnom. Zľava: Tibor Hlaváč, predseda MO MS Vinné, 
Miroslav Gešper, vedúci OP Vranov nad Topľov, Karin Obšatníková, riaditeľka  

D MS Michalovce, Marián Makeľ, starosta obce Vinné, Zuzana Pavelcová, 
riaditeľka KM, Mikuláš Jacečko, matičiar, fotograf a správca pamätnej izby 

F. J. Fugu. Foto: Zdenka Hlaváčová
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František J. Fuga 
a Svetový kongres Slovákov

Mgr. Dr. phil. Beáta Katrebová Blehová
Ústav pamäti národa
katrebova@upn.gov.sk

Abstrakt 
František J. Fuga a Svetový kongres Slovákov

Vzťah Františka J. Fugu k Svetovému kongresu Slovákov (SKS) treba 
vnímať v dvoch rovinách. Prvou je individuálne členstvo významné-
ho kňaza-národovca, vydavateľa, organizátora každoročných národ-
ných osláv v Kanade a napokon aj autora slovenskej vlajky v exile. 
Ako individuálny člen bol už na zakladajúcom generálnom zhromaž-
dení v júni 1971 v Toronte nominovaný za člena Náboženského od-
boru SKS, v ktorom pôsobil až do konca života v roku 1987. Ďalším 
vyjadrením vzťahu Fugu k SKS bolo menovanie za člena Hlavného 
poradného zboru SKS. Stalo sa tak na VI. generálnom zhromažde-
ní v Toronte v júni 1981. Kongres finančne podporoval a prispením 
vysokej finančnej čiastky sa zaradil medzi jeho zakladajúcich členov. 
Za druhý významný faktor vo vzťahu Fugu k SKS možno považovať 
inštitucionálne členstvo Zahraničnej Matice slovenskej (ZMS). Keď sa 
v roku 1974 ústredie prenieslo do Hamiltonu a Fuga sa stal jej tretím 
predsedom, činnosť ustanovizne sa mimoriadne zintenzívnila. ZMS 
sa stala inštitucionálnym členom SKS od prípravného generálneho 
zhromaždenia v New Yorku v júni 1970 v čase, keď jej predsedom bol 
Stanislav Mečiar žijúci v argentínskom exile. Pod vedením Fugu sa 
ZMS zviditeľnila najmä na V. generálnom zhromaždení v máji 1978 
vo Washingtone, pre ktoré Fuga pripravil samostatný panel prezen-
tujúci činnosť matičnej ustanovizne v exile.

Abstract

František J. Fuga and Slovak World Congress

The relationship of František J. Fuga to the Slovak World Congress 
must be considered on two levels. The first is the individual mem-
bership of a prominent patriot priest, publisher, organizer of annual 
national celebrations in Canada and, finally, the author of the Slovak 
flag in exile. As an individual member, he was nominated as a mem-
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ber of the Congress Religious Commission at the founding General 
Assembly in Toronto in June 1971, where he was active until the end 
of his life in 1987. Another expression of Fugaʼs relationship with 
the Congress was his appointment as a member of the Congress 
Main Advisory Board. This was done at the Sixth General Assembly 
in Toronto in June 1981. He supported the Congress financially and 
by contributing a large sum of money became one of its founding 
members. The second significant factor in Fugaʼs relationship to the 
Congress can be considered to be the institutional membership of 
the Matica Slovenska Abroad. When its headquarters were moved to 
Hamilton in 1974 and Fuga became its third president, the institu-
tionʼs activities intensified significantly. The Matica Slovenska Abroad 
became an institutional member of the Congress from the prepara-
tory general assembly in New York in June 1970 at the time when 
its chairman was Stanislav Mečiar living in exile in Argentina. Under 
Fugaʼs leadership, the Matica Slovenska Abroad became especially 
visible at the Fifth General Assembly in May 1978 in Washington, 
D.C., for which Fuga prepared a separate panel presenting the activi-
ties of this national institution in exile.

Kľúčové slová
Slováci v Kanade, slovenský exil, Svetový kongres Slovákov, 
Zahraničná Matica slovenská

Key words
Slovaks in Canada, Slovak diaspora, Slovak World Congress, 
Matica Slovenska Abroad

„Slovenský národ je kultúrny národ s tisícpäťstoročnou tradíciou a nie je, 
nikdy nebol a ani nebude príveskom iného národa.“1

SKS zastrešujúci takmer všetkých Slovákov a ich organizácie 
v zahraničí v období studenej vojny vznikol ako inštitúcia s emi-
nentne kresťanským a národným programom. Jeho existenciu od 
začiatku ovplyvnili osobnosti katolíckej a evanjelickej cirkvi, predo-
všetkým biskupi Andrej Gregor Grutka, Pavol Hnilica, Michal Rus-
nák, opát Hieronym Kovaľ či evanjelický pastor Dušan Tóth. Nábo-
ženská politika tvorila vo všeobecnosti základný pilier SKS, napriek  
 

1 List Františka J. Fugu Štefanovi Romanovi z 13. 5. 1978 v predvečer Generál- 
neho zhromaždenia Svetového kongresu Slovákov vo Washingtone, ktoré sa 
konalo v máji 1978.
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tomu mal nadkonfesionálny charakter a v jeho radoch pôsobili 
aj významné osobnosti židovského pôvodu (podpredseda SKS 
a hlavný poradca v ekonomických otázkach Eugen Löbl, povoj-
nový námestník československého ministra obchodu, odsúdený 
na doživotie v procese Rudolf Slánský a spol.). Náboženská politi-
ka SKS nadväzovala na mnohé úspechy slovenského katolíckeho 
exilu a náboženské organizácie, spolky a rehoľné spoločenstvá sa 
stali jeho inštitucionálnymi členmi (Slovenský ústav v Clevelande 
a v Ríme, Slovenský ústav sv. Cyrila a Metoda v Ríme, Združenie 
slovenských katolíkov v Amerike, Prvá katolícka slovenská Jednota, 
slovenskí jezuiti v Kanade, sestry rehole sv. Cyrila a Metoda, atď.).

Náboženský odbor (komisia) SKS pôsobiaci v rokoch 1970 až 
1990 patril spomedzi komisií a odborov kongresu, ktorých bolo 
niekoľko (predovšetkým politická, kultúrna, sociálna, komisia pre 
styky so Slovenskom, atď.), medzi najaktívnejšie. Jeho predsedami 
a členmi boli zväčša predstavitelia rímskeho exilu, ako napríklad 
profesor káFnonického práva na Pápežskej lateránskej univerzi-
te a advokát Apoštolského tribunálu Rímskej róty Daniel Faltin, 
provinciál slovenských jezuitov v Kanade a profesor Gregorián-
skej univerzity Félix Litva, prvý rektor Slovenského ústavu sv. Cyrila 
a Metoda Štefan Náhalka, pedagóg a publicista Teodorik Zúbek, 
biskup Dominik Hrušovský, ktorý bol v rokoch 1975 až 1978 pred-
sedom komisie a ďalší.

Dôležitosť náboženskej politiky umocňuje skutočnosť, že jed-
ným z prvých smerodajných dokumentov kongresu bola rezolúcia 
NáboženskFej komisie SKS prijatá na zakladajúcom generálnom 
zhromaždení v Toronte 18. júna 1971.2 Rezolúcia stanovila základ-
né náboženské problémy nielen vo vzťahu k slovenskej diaspóre, 
ale k náboženskému a cirkevnému životu vo všeobecnosti. Bola 
prediskutovaná členmi komisie počas snemovaní SKS v Toronte 
v dňoch 16. až 18. júna 1971 pod vedením predsedu komisie bis-
kupa Grutku, a jej ostatných členov Daniela Faltina, Rudolfa Flach-
barta, Félixa Litvu, biskupa Rusnáka, Jána Gunčagu, Teodorika  
 
 

²  Text rezolúcie: Beáta KATREBOVÁ BLEHOVÁ: Svetový kongres Slovákov v do-
kumentoch. 1. časť: Generálne zhromaždenia. Bratislava: Ústav pamäti národa, 
2021, dokument č. 5, s. 101-102. 
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Zúbeka, Johna Shintaya a Júliusa Gašparíka.3 Rezolúcia vyjadrila 
úsilie o erigovanie slovenskej cirkevnej provincie, čo bola jedna 
z kľúčových aktivít slovenského katolíckeho exilu najmä na pôde 
Slovenského ústavu svätých Cyrila a Metoda v Ríme.4 

Od vyhlásenia rezolúcie bolo jasné, že zápas o samostatnú slo-
venskú cirkevnú provinciu sa prenesie aj na pôdu SKS. Rezolúcia 
tiež podporila úsilie slovenských gréckokatolíkov na severoame-
rickom kontinente o zlepšenie ich postavenia, čo úzko súviselo 
so snahami o zriadenie slovenského gréckokatolíckeho biskupstva 
v Kanade. Eparchia sv. Cyrila a Metoda pre Slovákov byzantského 
obradu v Toronte zriadená pápežom Jánom Pavlom II. 13. októbra 
1980 bola napokon aj výsledkom koncentrovanej práce Michala 
Lacka, Františka Fugu a Štefana B. Romana a náboženská činnosť 
SKS mala na jej zriadení nemalé zásluhy. Rezolúcia sa tiež vyslovila 
za dôsledné uplatnenie ekumenizmu, vyjadrila sa v nej potreba 
venovať duchovnej pastorácii Slovákov v exile všestrannú pod-
poru kongresu, nástojila na spolupráci medzi všetkými ustanoviz-
ňami a náboženskými zložkami týkajúcej sa výchovy kňazského 
dorastu, náboženskej tlače a inej misijnej práce a zdôraznila klad-
ný postoj k SKS. Napokon odporučila, aby popredné funkcie kon-
gresu nevykonávali duchovní, ale kvalifikovaní laici. Táto zásada 
však bola prakticky od začiatku porušená, keďže na miesto gene-
rálneho tajomníka SKS bol v Toronte v júni 1971 zvolený evanje-
lický pastor a poaugustový emigrant Dušan Tóth, ktorý druhú naj-
vyššiu funkciu v kongrese zastával až do roku 1990.5 Spomenutá 
rezolúcia z 18. júna 1971 zostala fakticky jediným samostatným 
dokumentom náboženského odboru prijatom na jednom z gene-
rálnych zhromaždení, i keď existovala úzka spolupráca odboru aj 
na koncipovaní ostatných kongresových dokumentoch v priebehu 
dvoch desaťročí jeho existencie. 

³ K personálnemu obsadeniu prvej Náboženskej komisie SKS v rokoch 1970 – 
1971 pozri Bulletin Svetového kongresu Slovákov, roč. 1, č. 1, február 1971, s. 12.

⁴  K celkovej genéze erigovania samostatnej slovenskej cirkevnej provincie pozri 
bližšie HRABOVEC, Emília: Slovensko a Svätá stolica v kontexte vatikánskej 
východnej politiky 1962 – 1989. Bratislava: Lúč, 2017, s. 163-184.

⁵  K prevzatiu funkcie generálneho tajomníka sa kriticky vyjadril biskup Dominik 
Hrušovský. V spomienkach píše, že to bolo „zdrvujúce prekvapenie“. Pozri: 
Dominik HRUŠOVSKÝ: Roztratených zhromažďovať. Rozprávanie o mojom 
živote. Bratislava: Post Scriptum, Libri Historiae a Ústav dejín kresťanstva, 2018, 
s. 200.
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Dôležitou úlohou náboženskej komisie (odboru) bolo „vnášanie 
kresťanskej náplne do celého hnutia SKS“, čo malo plne zodpo-
vedať „kresťanskej tradícii slovenského národa“, pretože – podľa 
predstaviteľov komisie – bolo nemysliteľné chápať prácu SKS 
bez kresťanského ducha. Určovať kresťanský obsah činnosti SKS 
chápali členovia náboženského odboru ako základnú podmienku 
a v tomto zmysle požiadavka zaznela už na prvých generálnych 
zhromaždeniach kongresu.6 

V živote Mons. Františka J. Fugu možno pozorovať niekoľko 
významných medzníkov, ktoré natrvalo ovplyvnili jeho životné 
osudy. Prvým takýmto medzníkom bolo vyslanie na teologické 
štúdiá do Ríma na jeseň roku 1945, čo predurčilo jeho osud doži-
votného emigranta. V Ríme na Lateránskej univerzite vyštudoval 
teológiu a filozofiu a štúdiá ukončil v roku 1952. Po absolvovaní 
univerzitného štúdia nastúpil do pastorácie v severnom Taliansku. 
V roku 1953 sa udial ďalší dôležitý medzník, keď ho Kongregácia 
pre Boží kult a disciplínu sviatostí požiadala o zmenu obradu na 
byzantský, čo s pokorou prijal. Rozhodnutie venovať sa apoštolá-
tu slovenských katolíkov byzantského obradu bez účinnej pomoci 
jezuitu a gréckokatolíka Michala Lacka, ktorý v tom období ab-
solvoval vyššie štúdiá na Pápežskom orientálnom inštitúte, aby sa 
neskôr stal riadnym profesorom dejín východnej Cirkvi7, by nebolo 
bývalo možné. Dňa 25. apríla 1954 nastúpil Fuga ako duchovný 
farnosti v Hamiltone v provincii Ontario na východe Kanady, kde 
zorganizoval gréckokatolícku osadu Uspenia Panny Márie, ne-
chal postaviť rovnomenný kostol s farskou budovou a reprezen-
tačnými priestormi a neskôr vybudoval aj Svätyňu Panny Márie 
Klokočovskej, ktorá mu pripomínala domov a stala sa pútnickým  
 
 

⁶  Pozri napr. správu predsedu náboženského odboru SKS Dominika Hrušovské-
ho na GZ SKS v Ríme v júni 1975. SNA, OF Dušan Tóth, šk. 16, Zápisnica  
z generálneho zhromaždenia Svetového kongresu Slovákov, konaného  
v dňoch 19. – 22. júna 1975 v Cavalieri Hilton hotel, Rím, Taliansko, s. 45.

⁷  K Michalovi Lackovi pozri bližšie: Babjak, Ján: P. Michal Lacko, SJ, informátor  
a formátor gréckokatolíkov. Trnava: Dobrá kniha 1997; Potemra, Michal: P. 
Michal Lacko, S. J. Život a dielo. Zborník referátov z vedeckej konferencie  
v Košiciach 19. a 20. marca 1992. Košice: Slovenský katolícky kruh v Košiciach 
1992.
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miestom.8 Dňa 23. novembra 1973 získal titul monsignora, o rok 
neskôr, 19. novembra 1974 bol vymenovaný za dekana sloven-
ských gréckokatolíckych farností v Kanade a po erigovaní Eparchie 
sv. Cyrila a Metoda sa stal 24. marca 1981 generálnym vikárom 
novej diecézy.9 Dlhoročným pôsobením na čele farnosti zachrá-
nil národnú svojbytnosť slovenských gréckokatolíkov v Kanade.10 
Vydávaním náboženského časopisu Mária v rokoch 1955 až 1968, 
keď sa musel vydávania obľúbeného mesačníka kvôli zaneprázd-
nenosti a finančným ťažkostiam vzdať, reprezentoval slovenských 
gréckokatolíkov aj navonok. Keď v roku 1970 hrozil časopisu zá-
nik, Fuga písal v liste Jozefovi M. Kirschbaumovi: „Bohužiaľ, Mária 
pravdepodobne patrí už len histórii. Neviem si nijako vysvetliť, ako 
vedúcim, ktorí volajú po zjednotení všetkých Slovákov, tak ľahko 
bolo dať zaniknúť práve Márii, ktorá držala jednu silnú vetvu Slová-
kov. Jednoduchí ľudia stále sa dožadujú Márie, smútia nad jej prav-
depodobným zánikom“.11 

Bol presvedčený, že práve existencia časopisu bola dostatoč-
ným vyjadrením národnej svojbytnosti slovenských gréckokato-
líkov a poslúžila ako dôkaz pre oprávnenosť založenia Eparchie  
sv. Cyrila a Metoda v Kanade. Michal Lacko sa mal v jednom z lis-
tov Fugovi vyjadriť v tom zmysle, že keď pápež Ján Pavol II. po-
žadoval dôkaz o národnej svojbytnosti slovenských gréckokatolí-
kov, tak mu boli predložené zviazané čísla časopisu Mária. Fuga sa 
o tejto skutočnosti tri roky po smrti Michala Lacka zmienil v liste  
 
⁸  VNUK, František: Mons. František Fuga a ZMS. In: BRÁZDA, Andrej, zost.: 

Kňaz-národovec Mons. František J. Fuga. Prednášky, pozdravy a fotografie 
zo sympózia a odhalenia pomníka vo Vinnom v lete 1994. Toronto, Svätý Jur: 
Zahraničná Matica slovenská, 1994, s. 22; BOLEČEK, Vincent: Mons. Francis  
J. Fuga. New York: Svetová Matica slovenská, Slovak Academy, 1989, s. 17.  
Ku kňazskému profilu F. Fugu pozri ZÚBEK, Teodorik J.: Šesťdesiatka Msgr. 
Františka Fugu. In: Kalendár Jednota 1984, roč. 87, (zost. Jozef Krajsa),  
s. 67-74.

⁹  Boleček, Mons. Francis J. Fuga, s. 17.
10  Presný počet Slovákov žijúcich v Kanade v povojnovom období nie je možné 

určiť, pretože štatistické výkazy sa robili na základe štátnej príslušnosti k Čes-
koslovensku. Prof. Imrich Stolárik odhaduje počet Slovákov po ďalšej veľkej 
poaugustovej vlne začiatkom 70. rokov na 65- až 70-tisíc. V medzivojnovom 
období to bolo približne 30-tisíc. Pozri: STOLÁRIK, Imrich. Počet Slovákov  
v Kanade. In: Bulletin Svetového kongresu Slovákov, roč. 2, 1972, č. 7, s. 20.

11 SNA, OF Jozef M. Kirschbaum, šk. 13, korešpondencia Kirschbaum – Fuga, 
Hamilton, 29. 9. 1970, Fuga Kirschbaumovi.



69

Kirschbaumovi nasledovne: „Nebohý Miško Lacko [zomrel 21. 3. 
1982] mi raz dôverne napísal: Ak by nebolo Tvojich zväzkov časopi-
su Mária, nikdy by Slováci nemali diecézu! Totiž sv. Otec pýtal ne-
jaký dôkaz o jestvovaní slovenských gréckokatolíkov a tie zviazané 
ročníky boli dôkazom nášho jestvovania.“12 Časopis sa podarilo za-
chrániť a od roku 1973 vychádzal znova. Oživenie časopisu prav-
depodobne súvisí s iniciatívou Štefana Náhalku, ktorý mal veľký 
záujem o záchranu gréckokatolíckeho mesačníka. V auguste 1972 
inicioval v Ríme schôdzu, na ktorej tento problém predostrel.13 

Vzťah Františka Fugu k SKS treba vnímať v dvoch rovinách. 
Prvou je jeho individuálne členstvo ako významného kňaza-ná-
rodovca, vlastníka Slovenského vydavateľstva v Hamiltone, orga-
nizátora každoročných národných osláv 14. marca a napokon aj 
autora slovenskej vlajky v exile. František Fuga bol nominovaný do 
náboženského odboru SKS už na zakladajúcom generálnom zhro-
maždení v júni 1971 v Toronte, kde padol aj návrh, aby sa členmi 
odboru stali zástupcovia všetkých dôležitých náboženských usta-
novizní. Biskup Grutka, ktorý ako dosluhujúci predseda Nábožen-
skej komisie tento návrh na snemovaní predniesol, to zdôvodnil 
potrebou čo najširšej spolupráce náboženských činiteľov v slo-
venskej diaspóre. Druhým predsedom náboženského odboru sa 
stal Mons. Štefan Náhalka.14 V roku 1973 ho vystriedal Dominik 
Hrušovský, neskorší biskup; v roku 1978 bol zvolený reverend Jo-
zef Adamec, predseda Združenia slovenských katolíkov v Amerike 
a od roku 1987 biskup diecézy Altoona-Johnstown v štáte USA 
Pennsylvánia, ktorého vzápätí vystriedal biskup Michal Rusnák. 
Napokon na generálnom zhromaždení v Toronte v júni 1981 bol 
za predsedu zvolený poaugustový emigrant, katolícky laik a pred-
seda Ústredia slovenských katolíckych intelektuálov (ÚSKI) Ján 
Gunčaga. 

Fuga bol členom náboženskej komisie v podstate až do svo-
jej smrti, nevykonával ale v nej žiadne vedúce funkcie, t. j. nebol  
 
12 Pamätná izba Františka J. Fugu, obec Vinné, archív F. Fugu, korešpondencia, 

Hamilton, 27. 3. 1986, Fuga Kirschbaumovi.
13 A PSÚSCM, korešpondencia 1972, Rím, 7. 4. 1972, Náhalka Fugovi, číslo listu 

669/72.
14 SNA, OF Dušan Tóth, šk. 16, Zápisnica zo zasadnutia Svetového kongresu 

Slovákov konaného v dňoch 17.-20. júna 1971 v Toronte, Royal York Hotel,  
s. 32, 82, 93.
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nikdy ani jej predsedom, ani tajomníkom. V počiatočných rokoch 
existencie náboženskej komisie úzko spolupracoval s jej druhým 
predsedom Náhalkom, ktorý mu pravidelne zasielal dokumenty 
z rokovaní predsedníctva a na generálnom zhromaždení v Chica-
gu v máji 1973 ho navrhol na vedúceho panelovej diskusie nábo-
ženského odboru na tému: Náboženstvo pomáha Slovákom zaujať 
čestné miesto v rodine národov.15 O svojej predstave, ako by mal 
pracovať náboženský odbor, sa Fuga v liste Náhalkovi z marca 
1972 vyjadril nasledovne: „Náš odbor so zvláštnou oduševnenosťou 
by mal byť aktívny v burcovaní spiacich. Naše cirkvi, tak grécko-
katolícku, ako aj rímskokatolícku prenasledujú, a my sme akosi ti-
cho. Rozmýšľam, či by sme nemohli zasypávať protestmi tak úrady 
v Prahe, Bratislave, ako aj v United Nations. Tiež sa veľmi málo 
článkov objavuje v cudzojazyčných novinách o našich ťažkostiach 
týkajúcich sa náboženských pomerov vo vlasti. Kto sa o to bude 
starať, ak nie Náboženský odbor SKS?“16 

Ďalším vyjadrením vzťahu Fugu ku kongresu bola jeho nomi-
nácia za člena Hlavného poradného zboru SKS, ustanoveného 
v zmysle stanov ako hlavný poradný orgán pozostávajúci z pred-
sedov a tajomníkov všetkých slovenských fraternalistických orga-
nizácií s počtom členov nad tisíc, ako aj významných osobností slo-
venského života v zahraničí, volený generálnym zhromaždením.17 
Po prvýkrát bol Fuga navrhnutý za člena Hlavného poradného 
zboru SKS na VI. generálnom zhromaždení v Toronte v júni 1981. 
Navrhol ho Metod Balco, štátny občan USA pôvodom z Liptova, 
v rokoch 1956 až 1994 predseda slovenského oddelenia v rámci 
širšej národnostnej sekcie (Nationalities Division) Republikánskej 
strany, ktorý sa najmä v povojnovom období, ale aj neskôr anga-
žoval v pomoci slovenským utečencom (bol výkonným riaditeľom 
Slovensko-amerického utečeneckého fondu) a v SKS mal na sta-
rosti sociálnu otázku.18 Svoj návrh odôvodnil mimoriadnymi záslu-
15 A PSÚSCM, korešpondencia 1973, nedatovaný list Náhalku Fugovi, pravdepo-

dobne začiatok mája 1973, číslo listu 2529-3/73.
16 A PSÚSCM, korešpondencia 1972, Hamilton, 14. 3. 1972, Fuga Náhalkovi, číslo 

listu 669/72.
17 Stanovy Svetového kongresu Slovákov prijaté 19. júna 1971 v Toronte. 
 In: Bulletin Svetového kongresu Slovákov, roč. 1, č. 6, október 1971, s. 22 – 25; 

pozri tiež zápisnice z Generálnych zhromaždení SKS.
18 K Metodovi Balcovi pozri bližšie: BALCO, Metod M.: Život na dvoch kontinen-

toch. Martin: Matica slovenská, 2006.
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hami Fugu v činnosti ZMS.19 Na VII. Generálnom zhromaždení SKS 
v júni 1984 v New Yorku bol Fuga zvolený do Hlavného poradného 
zboru SKS opätovne. Keďže sa newyorského snemovania osobne 
nezúčastnil, bol mu dodatočne zaslaný list spolu so sľubom ver-
nosti, pod ktorý sa podpísal.20 

Vzťah Františka J. Fugu k SKS sa prejavil aj vo forme štedrých fi-
nančných darov. Prispením vysokej finančnej čiastky (tisíc USD) sa 
na generálnom zhromaždení vo Washingtone v máji 1978 zaradil 
medzi zakladajúcich členov kongresu.21 Jeho štedrosť sa prejavi-
la aj v súvislosti s úsilím o zriadenie katedry slovenských štúdií, 
o čo sa SKS usiloval minimálne od washingtonského snemovania 
v roku 1978, kde bola prijatá prvá rezolúcia o potrebe zriadenia 
katedry.22 Vedecké univerzitné pracovisko, ktoré by sa venovalo 
výlučne tzv. Slovak studies, čiže výskumu slovenských reálií v šir-
šom zmysle, bolo vzhľadom na izolovanosť Slovenska v medziná-
rodnom vedeckom svete, nízkej znalosti slovenských reálií či ich 
nesprávnej interpretácie cez prizmu pražských centralistických zá-
ujmov, nedostatku vedeckej literatúry o Slovensku, neexistujúcej 
výmeny študentov a profesorov, absolútnou nevyhnutnosťou.23 
František Fuga prejavil o jej vznik od začiatku veľký záujem a na 
účely zriadenia výboru pre založenie katedry a aj na samotnú ka-
tedru venoval značnú sumu, členstvo v prípravnom výbore však 

19 SNA, OF Dušan Tóth, šk. 16, Zápisnica z generálneho zhromaždenia Svetového 
kongresu Slovákov, konaného v dňoch 14. – 21. júna 1981 v Toronte, Ontario, 
Kanada – Royal York Hotel, s. 47.

20  Pamätná izba Františka J. Fugu, obec Vinné, archív F. Fugu, korešpondencia, 
Toronto, 18. 7. 1984, Tóth Fugovi. Oficiálny list generálneho tajomníka SKS 
D. Tótha F. Fugovi, v ktorom mu oznamuje opätovné zvolenie a pripája sľub 
vernosti.

21 SNA, OF Jozef M. Kirschbaum, šk. 13, korešpondencia Kirschbaum – Fuga, 
Hamilton, 13. 5. 1978 Fuga Kirschbaumovi; pozri tiež: Pamätná izba Františka  
J. Fugu, obec Vinné, archív F. Fugu, korešpondencia, Hamilton, 13. 5. 1978 
Fuga Romanovi.

22 Dokument č. 22, 1978, 19. máj, Rezolúcia o zriadení katedry slovenských štúdií 
prijatá na V. Generálnom zhromaždení Svetového kongresu Slovákov  
vo Washingtone. In: KATREBOVÁ BLEHOVÁ, Svetový kongres Slovákov  
v dokumentoch, s. 159-160.

23 Pozri bližšie text druhej rezolúcie SKS prijatej vo veci zriadenia katedry sloven-
ských štúdií: Dokument č. 30, 1981, 19. jún, Rezolúcia za zriadenie Katedry 
slovenčiny. In: KATREBOVÁ BLEHOVÁ, Svetový kongres Slovákov v dokumen-
toch, s. 186-187.
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pre zaneprázdnenosť odmietol.24 Stal sa tiež patrónom katedry, 
keďže jeho finančný dar presahoval sumu tisíc dolárov. Peniaze 
poskytoval takpovediac z vlastného vrecka, boli teda jeho súkrom-
nou donáciou.25 Starosti si robil najmä o to, kto zaujme miesto 
vedúceho katedry. V liste výkonnému podpredsedovi SKS Joze-
fovi Kirschbaumovi koncom apríla 1985 písal: „Sú všelijaké obavy, 
čo sa týka osobnosti, ktorá prípadne zaujme profesorské miesto na 
plánovanej katedre [...]. Musíte byť s p. Romanom na pozore, aby 
nejaký náš nepriateľ nezaujal to miesto katedry.“26 Katedra sloven-
ských štúdií (Chair in Slovak History and Culture) bola napokon za 
finančnej pomoci kanadských a amerických Slovákov a kanadskej 
vlády zriadená v máji 1990 na Univerzite v Ottawe a jej prvým 
vedúcim sa stal prof. Mark Stolarik. Fuga sa založenia katedry už 
nedožil.

Za druhý významný faktor vo vzťahu Františka J. Fugu k SKS 
možno považovať inštitucionálne členstvo Zahraničnej Matice slo-
venskej (ZMS). Fuga sa začal o ustanovizeň zaujímať bezprostred-
ne po smrti Jozefa Cígra Hronského, jej zakladateľa a prvého pred-
sedu. Dôkazom tohto záujmu je jeho korešpondencia s druhým 
predsedom ZMS, literárnym vedcom Stanislavom Mečiarom.27 
Pozitívne prijal Letopis na sté výročie Matice slovenskej, ktorý pri 
príležitosti storočnice založenia Matice slovenskej zostavil a vydal 
Stanislav Mečiar.28 Súhlasil s členstvom v Ústrednom výbore ZMS 
a pre potreby jej ďalšieho jestvovania ponúkol pozemok svojej 
farmy v Hamiltone.29 Odkúpením zachránil časť korešpondencie 
po Hronskom a Mečiarovi, ktoré mu vdovy po obidvoch zosnulých  
 

24 SNA, OF Jozef M. Kirschbaum, šk. 13, korešpondencia Kirschbaum – Fuga, 
Hamilton, 5. 6. 1984, Fuga Kirschbaumovi.

25 SNA, OF Jozef M. Kirschbaum, šk. 13, korešpondencia Kirschbaum – Fuga, 
listy z 2. 4. 1984 (Fuga Kirschbaumovi), 11. 4. 1984 (Kirschbaum Fugovi), 

 3. 4. 1985 (Kirschbaum Fugovi), 30. 4. 1985 (Fuga Kirschbaumovi).
26 SNA, OF Jozef M. Kirschbaum, šk. 13, korešpondencia Kirschbaum – Fuga, 

Hamilton, 30. 4. 1985 Fuga Kirschbaumovi.
27 Pamätná izba Františka J. Fugu, obec Vinné, archív F. Fugu, korešpondencia, 

Buenos Aires, 18. 3. 1963, Mečiar Fugovi.
28 MEČIAR, Stanislav, zost: Letopis na sté výročie Matice slovenskej. Buenos Aires: 

Prípravná správa Zahraničnej Matice slovenskej, 1963.
29 Pamätná izba Františka J. Fugu, obec Vinné, archív F. Fugu, korešpondencia, 

Hamilton, 8. 9. 1964, Fuga Mečiarovi.
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poslali do Hamiltonu.30 Keď sa v roku 1974 ústredie ZMS prenieslo 
do Hamiltonu a Fuga sa stal jej tretím predsedom, činnosť usta-
novizne v exile sa mimoriadne zintenzívnila. Svedčia o tom najmä 
počty nových členov a nové odbočky ZMS, ktoré sa začali zakladať 
takpovediac po celom svete. Len v rokoch 1974 až 1977 stúpol 
počet členov ZMS z 23 na tristo31, ku koncu jeho života to bolo 
už okolo dvoch tisícok členov. Obdivuhodná je aj jeho vydavateľ-
ská činnosť v rámci Slovenského vydavateľstva, založeného v roku 
1955, ktoré sa stalo prvým a dlhodobo aj jediným publikačným 
centrom v Kanade.32 Okrem pôvodných diel a prekladov vydával 
každoročne obľúbený matičný ekumenický kalendár, brožúrky 
v rôznych jazykoch o Slovensku či letáky a známky v niekoľkotisí-
covom náklade, ktoré sa rozdávali počas národných osláv.33 

ZMS sa stala inštitucionálnym členom kongresu ešte v čase 
predsedníctva Stanislava Mečiara. Mečiar zaslal prípravnému ge-
nerálnemu zhromaždeniu v New Yorku v júni 1970 pozdravný 
list, v ktorom vyjadril súhlas so zvolaním kongresu a označil ho 
za „nové obdobie obrany slovenských záujmov vo svete“.34 Kongres 
mal podľa Mečiara zabezpečiť „Slovensku a slovenskému národu 
podmienky nezávislého jestvovania na vlastnom území“, obnoviť  
 
30 Pamätná izba Františka J. Fugu, obec Vinné, archív F. Fugu, korešpondencia, 

Hamilton, 25. 6. 1985, Fuga Hronskej.
31  Pamätná izba Františka J. Fugu, obec Vinné, archív F. Fugu, korešpondencia, 

Hamilton, január 1978, list matičiarom a matičiarkam.
32 Slovenskí jezuiti v Kanade, známi aj svojim vydavateľským dielom, tu začali 

síce pôsobiť už v roku 1952 (od roku 1957 v Galte, kde vybudovali misijný 
dom), pod vedením provinciála slovenských jezuitov Félixa Litvu začali budo-
vať tlačiareň a vydavateľstvo Dobrá kniha až začiatkom 70. rokov. Pozri bližšie: 
RAJMUND, Ondruš: Slovenskí jezuiti v Kanade. Kronika pozoruhodnej misie. 
Trnava: Vydavateľstvo Dobrá kniha, 2006, s. 14-28, 89-92.

33 K zhodnoteniu vydavateľskej činnosti F. Fugu pozri: BOLEČEK, Mons. Francis 
J. Fuga, s. 44-46. Medzi najdôležitejšie knižné vydania patria: STRMEŇ, Karol, 
ed.: Slovenská otčina. 1. zväzok. Hamilton: Slovenské vydavateľstvo, 1961, 400 
s.; FUGA, František, zost.: Slovenská otčina. 2. zväzok. Hamilton: Slovenské 
vydavateľstvo, 1963, 400 s.; FUGA, František, zost.: Slovenská otčina. 3. zväzok. 
Hamilton: Slovenské vydavateľstvo, 1967, 437 s. Preklad Tomáša Kempen-
ského Nasledovanie Krista od Petra Prídavka, ktorý vyšiel v dvoch vydaniach 
zásluhou Fugu v rokoch 1963 a 1970 a v piatich vydaniach po roku 1989  
na Slovensku.

34 Pamätná izba Františka J. Fugu, obec Vinné, archív F. Fugu, korešponden-
cia, Buenos Aires, 8. 6. 1970 Prípravná správa Zahraničnej Matice slovenskej 
(predseda ZMS S. Mečiar) Svetovému kongresu Slovákov, s. 1.
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rozvoj národných hodnôt, zjednotiť Slovákov doma a v zahrani-
čí, odstrániť útlak a pomôcť vybudovať také podmienky, ktoré 
umožnia národu doma, keď nastane vhodný čas, správne sa roz-
hodnúť. Kongres sa mal tiež stať nositeľom matičnej myšlienky 
národnej jednoty.35 

Vedenie ZMS, ako aj jej jednotliví členovia sa zúčastňovali na 
generálnych zhromaždeniach SKS a aktívne so SKS spolupracovali. 
Azda najviac sa ZMS zviditeľnila na V. generálnom zhromaždení 
v máji 1978 vo Washingtone, ktoré pripamätúvalo storočnicu slo-
venského vysťahovalectva na severoamerický kontinent a nieslo sa 
v duchu hesla: Sto rokov vďačnosti Amerike a vernosti Slovensku.36 
Washington, hlavné mesto USA, mal preto symbolizovať nielen 
vyše storočnú prítomnosť Slovákov v ich „druhej vlasti“, ale aj boj 
za ich národné práva vo forme Clevelandskej a Pittsburskej do-
hody a ich prínos pre americkú demokraciu, hospodárstvo, vedu 
a spoločnosť. V rámci snemovania kongresu sa uskutočnila kultúr-
no-vedecká konferencia pod názvom The Contribution of Slovak 
Immigrants to the Humanistic Ideals in Their New Countries, ktorá 
sa venovala širokej téme slovenskej emigrácie do zámoria. Kona-
la sa tiež výstava venovaná slovenskému vysťahovalectvu, v rám-
ci ktorej pripravil Mons. Fuga prezentáciu o pôsobení ZMS spolu 
s publikáciami Slovenského vydavateľstva.37 ZMS mala na výstave 
samostatný panel a len vďaka veľkému pracovnému nasadeniu 
nadšencov pre slovenskú kultúru sa vôbec mohla uskutočniť.38 
Správca ZMS Ján Hlatký zhotovil pre predsedu kongresu mozaiko-
vý obraz Bratislavského hradu, ktorý Romanovi počas snemovania 
slávnostne odovzdal.39 

Fuga sa washingtonského snemovania osobne nezúčastnil, 
predsedovi kongresu však poslal pozdravný list. V liste pozdra-
vil ako predseda ZMS nastávajúce generálne zhromaždenie kon-
gresu, poprial Romanovi „hojnosť Božej múdrosti“ a schopnosť 
„úspešne riadiť ďalšie kroky v tomto udatnom boji za sväté práva  
 
35 Tamže, s. 2.
36 KATREBOVÁ BLEHOVÁ, Svetový kongres Slovákov v dokumentoch, s. 41.
37 SNA, OF Jozef M. Kirschbaum, šk. 13, korešpondencia Kirschbaum – Fuga, 

Hamilton, 13. 5. 1978, Fuga Kirschbaumovi.
38 Bulletin Svetového kongresu Slovákov, č. 32-33, s. 4.
39 SNA, OF Jozef M. Kirschbaum, šk. 13, korešpondencia Kirschbaum – Fuga, 

Hamilton, 13. 5. 1978, Fuga Kirschbaumovi.
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slovenského národa“ a zdôraznil, že „slovenský národ je kultúrny 
národ s tisícpäťstoročnou tradíciou a nie je, nikdy nebol a ani nebu-
de príveskom iného národa“. Na záver pozdravu dodal: „Kráčajme 
v porozumení k jednote, v ktorej je sila aj pre náš národ.“40 Washin-
gtonského snemovania sa zúčastnil už spomínaný správca ZMS 
a zároveň doživotný člen SKS Ján Hlatký, ktorý predniesol pozdrav 
Mons. Fugu.41 

Mons. Fuga sa osobne zúčastnil ďalšieho, v poradí VI. Generál-
neho zhromaždenia SKS, ktoré sa ako jubilejné konalo v júni 1981 
pri príležitosti desaťročnice založenia kongresu v kanadskom 
Toronte. Fugova účasť akiste súvisí jednak s konaním kongresu 
v blízkom Toronte, jednak so skutočnosťou, že snemovanie si pri-
pomenulo významnú udalosť v dejinách gréckokatolíckej cirkvi 
– erigovanie slovenskej eparchie sv. Cyrila a Metoda v Kanade, 
ktorú uskutočnil pápež Ján Pavol II. 13. októbra 1980.42 Fuga sa 
stal generálnym vikárom novej diecézy, pribudla mu teda ďalšia 
významná funkcia.

Torontské snemovanie pozdravil Fuga osobným príhovorom 
v mene ZMS. V príhovore spomenul začiatky Matice na Slovensku 
a v zahraničí a pripomenul, že prímeno „zahraničná“ pochádza od 
prvého predsedu ZMS Jozefa Cígra Hronského. Hovoril o pôso-
bení ZMS pod jeho vedením a poďakoval sa všetkým matičia-
rom v zahraničí za vynaložené úsilie udržať inštitúciu pri živote 
a predovšetkým budiť a udržiavať národné povedomie. V závere 
vystúpenia prezentoval kongresu slovenskú vlajku doplnenú slo-
venským znakom s dvojitým cyrilo-metodským krížom na trojvrší 
a navrhol, aby ju SKS používal ako oficiálnu zástavu.43 V súvislosti  
s obhajobou vlajky na generálnom zhromaždení v Toronte sa Fuga 
40 Pamätná izba Františka J. Fugu, obec Vinné, archív F. Fugu, korešpondencia, 

Hamilton, 13. 5. 1978, Fuga Romanovi. List je vlastne jediným pozdravným 
listom Fugu vo funkcii predsedu ZMS adresovanému jednému z generálnych 
zhromaždení SKS, ktorý sa zachoval. 

41  SNA, f. Dušan Tóth, šk. 16, Zápisnica z generálneho zhromaždenia Svetového 
kongresu Slovákov, konaného v dňoch 15. – 21. mája 1978 v Sheraton Park 
hoteli vo Washingtone, s. 36.

42 Pozri prejav generálneho tajomníka SKS Dušana Tótha v Toronte. SNA, f. Du-
šan Tóth, šk. 16, Zápisnica z generálneho zhromaždenia Svetového kongresu 
Slovákov, konaného v dňoch 14. – 21. júna 1981 v Toronte, Ontario, Kanada – 
Royal York hotel, s. 6.

43 Pamätná izba Františka J. Fugu, obec Vinné, archív F. Fugu, korešpondencia, 
Hamilton, 7. 2. 1982, Fuga Aristidovi Zelenayovi.
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vyjadril kriticky, čo možno vnímať aj ako kritiku SKS. V jednom 
z jeho početných listov tvrdil, že vedúci činitelia neboli zástavou 
nadšení. Podobne sa sťažoval na generálneho tajomníka SKS Du-
šana Tótha, že bol počas svojho vystúpenia vyrušovaný z publika, 
no predsedajúci snemovania Tóth patrične nezasiahol. Bol však 
presvedčený o dôležitosti svojho návrhu slovenskej vlajky a v pre-
sadzovaní symbolu napriek určitým výhradám vytrvalo pokračo-
val.44 

Slovenská zástava, ktorú navrhol Fuga, je podobná súčasnej 
štátnej vlajke Slovenskej republiky s tým rozdielom, že štít štát-
neho znaku bol umiestnený v strede. Vysvetlenie k vzniku vlajky 
dodal správca ZMS Ján Hlatký. Fugom navrhnutá vlajka sa začala 
používať po inkorporácii Zahraničnej Matice slovenskej (Matica 
Slovenska Abroad, Inc.), ktoré sa udialo v roku 1983 v súlade s ka-
nadskými zákonmi. Hlavné zdôvodnenie pre odlíšenie vlajky od 
vlajok ostatných národov, najmä Slovincov a Rusov v exile, ktoré 
tiež používali typickú trikolóru, spočívalo v jasnej a nezameniteľ-
nej symbolike, ktorá mala Slovákov počas každoročného Dňa ná-
rodností v Hamiltone odlíšiť od ostatných národov za železnou 
oponou.45 Fuga argumentoval tiež tým, že svoj znak majú na zá-
stave aj Chorváti.

Napriek jednoznačnej podpore SKS mal Fuga voči práci kongre-
su určité výhrady. Vedeniu kongresu vyčítal príliš elitárske spôsoby 
či prílišnú koncentráciu na osobnosť Štefana B. Romana. Romano-
vi zasa vyčítal, že sa obklopil nie vždy správnymi ľuďmi. V jednom 
z listov Jozefovi Kirschbaumovi písal: „Celé vedenie stojí na veľmi 
vysokej nohe, ktoré padne odchodom predsedu. Kiežby žil sto rokov. 
Je príliš ovplyvňovaný. Veď pri svojej práci nemôže sa venovať celý 
národnej záležitosti. Nikto nepochybuje o jeho dobrej vôli. Škoda, že 
má pri sebe nevykryštalizovaných slovenských jedincov“.46 

44 Pamätná izba Františka J. Fugu, obec Vinné, archív F. Fugu, korešpondencia, 
Hamilton, 7. 2. 1982, Fuga Aristidovi Zelenayovi.

45 Pamätná izba Františka J. Fugu, obec Vinné, archív F. Fugu, Ján Hlatký:  
Vysvetlenie vzniku slovenskej zástavy.

46 Pamätná izba Františka J. Fugu, obec Vinné, archív F. Fugu, korešpondencia, 
Hamilton, 7. 2. 1982, Fuga Aristidovi Zelenayovi
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Kriticky sa staval aj k snahám určitej skupiny vo vedení SKS pre-
stať si pripomínať 14. marec ako deň vzniku Slovenského štátu  
a výhrady mal aj voči kritike prezidenta Jozefa Tisu47 (vzhľadom 
na historickú skúsenosť s holokaustom ale oprávnenú). V tomto 
zmysle sa vyjadril v liste Ladislavovi Jankovičovi, ktorý žil v argen-
tínskom exile: „Tiež my, ktorí sme akoby pod svietnikom, vidíme vše-
lijaké nechutné kroky v SKS, ktoré nás Slovákov znepokojujú (napr. 
na vychvaľovaných zasadaniach SKS bolo na programe hlasovanie, 
či sa má sláviť 14. marec medzi Slovákmi, osobnosť prezidenta – 
mučeníka Dr. Tisu je zneuznávaná a pod.). Nuž, nedivte sa, že u nás 
sa celkom inakšie pozerá na SKS ako u vás, ktorí ste od jeho vedenia 
ďaleko.“48 

V prvej polovici osemdesiatych rokov 20. storočia vedenie 
SKS, ktoré odmietalo veľmocenské rozdelenie bipolárneho sveta 
a programovo nadväzovalo na významné medzinárodnopolitic-
ké dokumenty garantujúce právo národov na samourčenie (pre-
dovšetkým Atlantickú chartu, Chartu OSN a Helsinský Záverečný 
akt49), so zadosťučinením vítalo nový, radikálne antikomunistic-
ký zahraničnopolitický kurz prezidenta USA Ronalda Reagana.50 
Pozitívne sa vnímala skutočnosť, že prezident Reagan v prejave 
venovanom 40. výročiu Varšavského povstania v auguste 1984  
 
47 Fuga bol stúpencom beatifikácie Jozefa Tisa, ktorého vnímal ako preziden-

ta-mučeníka. Bol tiež presvedčený, že na jeho príhovor sa v minulosti vyliečil 
z rakoviny. Jeho iniciatíva za spustenie procesu beatifikácie bola čiastočne 
známa aj v prostredí kanadskej tlače, ktorá ho vnímala kriticky (pozri napr. 
článok: Hamilton priest fights to canonize former Slovak prezident od autora 
Howarda Goldenthala v časopise vydávanom študentmi žurnalistiky Torontskej 
univerzity The Ryersonian). Pozri SNA, OF Jozef M. Kirschbaum, šk. 13, kore-
špondencia Kirschbaum – Fuga, Hamilton, 30. 4. 1985, Fuga Kirschbaumovi. 
Pozri tiež list Posvätnej kongregácie pre kauzy svätých (Sacra Congregatio pro 
causis sanctorum) Fugovi, 2. 1. 1985. V liste prefekt kongregácie písal  
o „neprekonateľných prekážkach stojacich v ceste blahorečenia“.

48 Pamätná izba Františka J. Fugu, obec Vinné, archív F. Fugu, korešpondencia, 
Hamilton, 21. 6. 1984, Fuga Ladislavovi Jankovičovi.

49 Dôležitý medzník v práci SKS. In: Bulletin. Dvojmesačník Svetového kongresu 
Slovákov, roč. 13, č. 63, jún 1984, s. 18.

50 Dňa 20.8.1984 písal predseda Politickej komisie SKS a blízky spolupracovník 
Romana Eugen Löbl Romanovi list, v ktorom konštatoval: „konečne sa ame-
rická zahraničná politika – aspoň v predvolebnom období vrátila k Atlantickej 
charte a tým vlastne k našej koncepcii.“ Slovenský národný archív (SNA),  
F. Rev. Dušan Tóth, šk. 41, 20.8.1984, list Löbla Romanovi.
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vyzdvihol nevyhnutnosť slobodných volieb pre strednú Európu.51 
Vedenie kongresu podporovalo politiku Reagana a očakávalo od 
nej tvrdší a menej kompromisný postoj voči komunistickým re-
žimom v štátoch patriacich do sovietskej sféry vplyvu. Napokon 
všestranne podporovalo aj jeho znovuzvolenie počas prezident-
skej kampane v roku 1984.52 

Prezidenta Reagana počas predvolebnej kampane podporil aj 
František Fuga. V mene ZMS mu v októbri 1984 zaslal pozdravný 
list s priloženou básňou, v ktorej amerického prezidenta označil za 
„bojovníka za práva utláčaných národov pod sovietskym komuniz-
mom“.53 Spolu s listom putoval do Bieleho domu trojfarebný ob-
raz významných Američanov slovenského pôvodu s priliehavým 
textom.54 Prezident Reagan sa za zaslané blahopriania a predmety 
poďakoval osobitým listom s vlastnoručným podpisom.55 

VIII. Generálneho zhromaždenia SKS v júni 1987, ktoré sa ako 
posledné v živote Mons. Fugu konalo opäť v kanadskom To-
ronte, sa už osobne nezúčastnil. Krátko na to, dňa 9. novembra 
1987 predčasne zomrel. Pohrebné obrady sa konali 13. novembra 
v Kostole Panny Márie Klokočovskej v Hamiltone za prítomnosti 
stoviek veriacich, hlavného celebranta biskupa Michala Rusnáka,  
 
 
51  Prejav R. Reagana na slávnostnom obede v Bielom dome pri príležitosti  

40. výročia Varšavského povstania, 17. august 1984. [online] [2020-10-20] 
reaganlibrary.archives.gov/archives/speeches/1984/81784b.htm.

52 V súvislosti s prezidentskou kampaňou na jeseň 1984 Roman poslal Reaganovi 
telegram, v ktorom ocenil interpretáciu Jaltskej konferencie v duchu záverov 
Atlantickej charty a Charty OSN, odmietnutie koncepcie rozdelenia veľmo-
cenských sfér a prijatie záväzku slobodných volieb pre všetky národy strednej 
a východnej Európy. Text telegramu publikovaný: Predsedníctvo SKS zasadalo 
v Montreale. In: Bulletin. Dvojmesačník Svetového kongresu Slovákov, roč. 13, 
č. 65, december 1984, s. 5. Pozri tiež KATREBOVÁ BLEHOVÁ, Beáta: ʻAnnus 
Mirabilisʼ 1989 and the Slovak world congress. In: KATREBOVÁ BLEHOVÁ, 
Beáta, ed.: ‘Annus mirabilis’ 1989 and Slovakia: From a Totalitarian Regime to 
Democracy. Proceedings from the International Scholar Conference in Bratisla-
va, 12 – 13 November 2019. Bratislava: Nationʼs Memory Institute, 2021,  
s. 575-612.

53 SNA, OF Jozef M. Kirschbaum, šk. 13, korešpondencia Kirschbaum – Fuga, 
Hamilton, 13. 10. 1984, Fuga prezidentovi Reaganovi.

54 Pamätná izba Františka J. Fugu, obec Vinné, archív F. Fugu, korešpondencia, 
Hamilton, 9. 6. 1985, list Fugu členom ZMS.

55 Tamže.
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zástupcov mesta Hamilton, kanadskej vlády, Kanadskej Slovenskej 
ligy a iných fraternalistických a exilových organizácií.56 

56  Odišiel nám kňaz – patriot, Mons. Fuga. In: Kanadský Slovák, 5. 12. 1984, 
 s. 5. 

Mons. Fuga a kardinál Tomko. Zdroj: Pamätná izba, Vinné
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František Fuga a jeho pôsobenie 
medzi slovenskými gréckokatolíkmi

Mgr. Daniel Černý, PhD.
Slovenský historický ústav v Ríme
daniel.cerny@shur.sk

Abstrakt 

František Fuga a jeho pôsobenie medzi slovenskými 
gréckokatolíkmi

Hoci František Fuga krátko po svojej kňazskej vysviacke premýš-
ľal nad vstupom do kláštora, nakoniec súhlasil s pôsobením medzi 
slovenskými gréckokatolíkmi v Kanade. Jeho pôsobenie ako gréc-
kokatolíckeho kňaza tak trvalo od roku 1954, teda dosť skoro po vy-
sviacke, až do jeho smrti v roku 1987. Počas svojho pôsobenia medzi 
slovenskými gréckokatolíkmi v kanadskom Hamiltone tam nielenže 
vybudoval nádhernú svätyňu Klokočovskej Bohorodičky, ale za svoje 
pôsobenie bol odmenený aj najvyšším vyznamenaním pre kňaza –  
právom nosenia mitry. Po vzniku slovenského gréckokatolíckeho bis-
kupstva sv. Cyrila a Metoda v Kanade sa stal zástupcom biskupa –  
protosynkelom (generálnym vikárom). František Fuga veľmi pomo-
hol aj tlačovému apoštolátu medzi slovenskými gréckokatolíkmi. Vý-
zdoba chrámu v Hamiltone unikátnym spôsobom spojila byzantské 
umenie s dejinnými postavami slovenského národa. Jeho pôsobenie 
medzi slovenskými gréckokatolíkmi sa do ich dejín zapísalo zlatými 
písmenami. 

Abstract

František Fuga and his mission among the Byzantine Catholic 
Slovaks 

Even though František Fuga was very soon after his priestly ordina-
tion thinking about joining religious order, he decided in favor of 
the ministry among the Slovaks of the Byzantine rite in Canada. His 
ministry as Byzantine rite priest lasted from 1954, i. e. shortly after his 
ordination, until his death in 1987. A magnificent shrine of Our Lady 
of Klokočov was constructed under his guidance during his tenure 
as pastor in the Canadian city of Hamilton. For all his efforts he was 
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rewarded with the highest dignity available for Byzantine rite priests 
– with the title of Mitred Archpriest. After the creation of the Slo-
vak Eparchy of Ss. Cyril and Methodius in Canada he was named as 
Bishop’s deputy, serving in capacity of Protosyncellus (Vicar General). 
Reverend Fuga was a great pioneer also in the field of the printing 
apostolate among the Byzantine Catholic Slovaks. The beauty of the 
church in Hamilton combined in a very unique way the traditional 
Byzantine iconography with the historical figures from the Slovak 
nation. His ministry among the Slovaks of the Byzantine rite is indeed 
inscribed in their chronicles with golden letters.

Kľúčové slová
slovenské knihy, vysťahovalectvo, Slováci v Kanade, gréckokatolíci, 
gréckokatolícki Slováci, Hamilton, Klokočov, pútnické miesto

Key words
Slovak books, Immigrations in Canada, Slovaks in Canada, Byzantine 
Catholics, Byzantine Slovaks, Hamilton, Klokočov, Pilgrimage site

Hamilton je približne polmiliónové mesto asi hodinu cesty au-
tom na západ od Toronta v Kanade. Slováci začali prichádzať do 
Hamiltonu v 20. rokoch 20. storočia väčšinou po tom, ako zažili 
prácu v baniach alebo na farmách kanadského západu. Ešte pred 
koncom druhej svetovej vojny vznikla v meste slovenská rímsko-
katolícka farnosť sv. Cyrila a Metoda, ktorej takmer polovica člen-
stva boli slovenskí gréckokatolíci.1 

Kľúčovým momentom pre vznik tamojšej slovenskej gréckoka-
tolíckej farnosti bolo stretnutie v októbri 1952 v dome Michala 
Matiho. Na tomto stretnutí sa veriaci dohodli s M. Rusnákom z To-
ronta, že založia farnosť pod ochranou apoštolských kniežat sv. 
Petra a Pavla. Prvá liturgia bola slávená v nedeľu 14. decembra 
1952, čo je aj dňom založenia farnosti, patriacej pod ukrajinskú 
eparchiu Toronto, na ktorej čele bol vtedy biskup Izidor Borecký. 
Za pol druha roka vo farnosti striedavo pôsobili Ludvík Miňa, CSsR 
a Michal Rusnák, CSsR. Začiatkom marca 1954 sa podarilo zakúpiť 
pozemok pre stavbu budúceho chrámu.

¹  Ss. Cyril and Methodius parish – History. http://www.slovakchurch.com/histo-
ry.htm (11. 5. 2012 15:00). 
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Prestup na byzantský obrad 

František Fuga po krátkej pastoračnej skúsenosti v Taliansku bol 
rozhodnutý vstúpiť do kláštora. Jeho snom bolo stať sa súčasťou 
rehole kartuziánov. Vtedy ale dostal pozvanie z Ríma na Východnú 
kongregáciu s ponukou odísť medzi gréckokatolíkov do Kanady.2 
Aj toto pozvanie do Ríma sprostredkoval Michal Lacko, SJ. Ten sa 
snažil pomôcť slovenským gréckokatolíkom vo svete, ktorí po lik-
vidácii gréckokatolíckej cirkvi vo vtedajšom Československu veľmi 
utrpeli a nemal sa ich vo svete kto ujať. 

Ako dnes už vieme, Fuga súhlasil a Lacko mu pomohol zdoko-
naliť sa v byzantskom obrade. Predsa zmena obradu sa v tomto 
prípade udiala v časoch Pia XII., kedy sa tieto veci brali veľmi se-
riózne. So všetkým, vrátane prísnej pôstnej disciplíny, modlitebné-
ho života, ako aj povedomia o tom, že je to záväzok na celý život. 
Počas obdobia praxe v byzantskom obrade býval Fuga v grécko-
katolíckom kolégiu sv. Jozafáta na vŕšku Gianicolo v Ríme. 

S Michalom Lackom spájalo Fugu celoživotné priateľstvo. Mi-
chal Lacko bol častým a obľúbeným hosťom hamiltonskej farnosti 
a fary. 

Príchod F. Fugu do farnosti v Hamiltone

„Dňa 25. apríla 1954 po dlhšom očakávaní vítali hamiltonskí slov. 
gr.katolíci svojho nového duchovného otca…“ Stal sa ním Fuga, kto-
rý prišiel do Kanady z Ríma. Začiatky jeho pôsobenia boli ťažké, 
nakoľko keď prišiel, „nebolo chrámu, oltára, kalicha, ničoho. Našiel 
však dobrých farníkov, ktorí boli štedrí.“3 

Začiatky neboli ľahké. Slovenskí gréckokatolíci4 boli roztrúse-
ní po rozličných farnostiach v meste. Podľa jeho vlastných spo-
mienok našiel desať rodín v ukrajinskej gréckokatolíckej farnosti, 
dvadsať rodín v slovenskej rímskokatolíckej farnosti a niekoľko 
slovenských gréckokatolíkov aj v miestnej poľskej rímskokatolíc- 
 
 
²  Kňazskú vysviacku prijal otec František Fuga v Ríme z rúk kardinála Traglia 

v marci roku 1950. Po vysviacke ešte pokračoval  v štúdiách na Lateránskej 
univerzite, ktoré ukončil roku 1952 licenciátom z teológie.

³ ELIÁŠ, Ján: Otec Fuga 10 rokov v Hamiltone, Maria, 5/1964, s. 9. 
⁴ Zo života našich farností, Maria, 3/1955, s. 15.  
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kej farnosti.5 František Fuga sa však dal do práce, a tak po dvoch 
rokoch pastorácie mal už stotridsať adries farníkov.6 

V májovom čísle časopisu Mária z roku 1955 sa po prvýkrát 
objavuje myšlienka budovania klokočovskej svätyne v Hamiltone. 
Zmena patrocínia chrámu súvisela hlavne so žiadosťou hamilton-
ského biskupa Ryana, ktorý už mal v Hamiltone v rámci svojej die-
cézy latinského obradu farnosť zasvätenú sv. Petrovi a Pavlovi. Bis-
kup Borecký rozhodol o zmene 20. októbra 1954, a tak sa začala 
nová kapitola farnosti Uspenia Presvätej Bohorodičky s rovnakým 
zasvätením ako svätyňa v Klokočove. Prvý uspenský-klokočovský 
odpust farnosť slávila 21. augusta 1955 na farme v Rockton, Ontá-
rio za účasti osemdesiatich ľudí.7  

V tom čase, keď zmena patrocínia vyvolala vo farnosti nepoko-
je, Fuga nelenil a napísal Východnej kongregácii do Ríma list, žia-
dajúc o možnosť usporadúvať odpusty k úcte Klokočovskej Boho-
rodičky v Hamiltone. O pár dní prišla odpoveď datovaná na 8. júla 
1955, v ktorej kardinál Coussa po súhlase pápeža Pia XII. spomí-
nané dovolenie udelil, a doslovne napísal: „Úcta k Panne Márii Klo-
kočovskej bude zárukou úspechu medzi Slovákmi-gréckokatolíkmi.“8 

Po získaní povolenia vznikla otázka, kto namaľuje kópiu tejto 
ikony. Michal Lacko sa obrátil na Pavlyka, mnícha baziliánskeho 
kláštora Grottaferrata pri Ríme, ktorý bol nadaným maliarom. Ho-
tovú ikonu požehnal pápež Pius XII. v Ríme. 

Samotná posviacka ikony v Hamiltone za prítomnosti biskupa 
Boreckého bola nádhernou udalosťou, ktorú vysielali v rozhla-
se. Už vtedy sa spomínalo, že ikona bude ozdobou „našej cerkve, 
ktorá súčasne má byť jedinou mariánskou svätyňou Slovákov gréc-
kokatolíkov v slobodnom svete.“9 Fuga si bol dobre vedomý úcty 
a lásky, ktorú prechovávali slovenskí gréckokatolíci k Bohorodičke 
a jej ikone v Klokočove, veď sám bol z neďalekého Vinného. Keďže 
však starobylá svätyňa bola odčlenená od gréckokatolíkov, rozho-
dol sa vybudovať v slobodnom svete novú. Jeho vlastnými slovami 

⁵ VIŇANSKÝ, Jozef (FUGA, Jozef ): Gr. K. Osada, Hamilton, Kalendár KSL 1977, 
Kanadská Slovenská liga : Montreal, 1976, s. 84. 

⁶ Náš rozhovor, Maria, 4/1979, s. 9. 
⁷  História odpustov Panny Márie Klokočovskej v Hamiltonskej svätyni, Maria, 
 7 – 8/1965, s. 3. 
⁸ FUGA, František. Rozpomienka na prvý odpust, Maria, 7 – 8/1965, s. 10. 
⁹ Z našich farnosti, Maria, 9 – 10/1956, s. 21. 



84

to mala byť svätyňa, „ktorá sťa vznešený maják má dodať odvahy 
svojim a súčasne má hlásať svetu o láske a oddanosti slovenských 
gréckokatolíkov k svätej cirkvi katolíckej.“10 Posviacka pozemku pre 
budúcu svätyňu bola ohlásená na 5. mája 1957.

V októbri 1957 sa farnosť stala súčasťou samostatného sloven-
ského dekanátu v rámci ukrajinskej eparchie, kam patrili aj ostatné 
farnosti slovenských gréckokatolíkov ako napríklad Toronto, We-
lland, Windsor či Oshawa, všetko mestá južného Ontária. Súčas-
ťou dekanátu bola aj farnosť v meste Montreal v Quebecu. Prvým 
dekanom tohto dekanátu sa stal Michal Rusnák (1921 – 2003), 
druhým dekanom bol v sedemdesiatych rokoch menovaný práve 
František Fuga.11 Prakticky od jeho počiatkov v Hamiltone bol mo-
nitorovaný aj československou Štátnou bezpečnosťou.12 

Tlačový apoštolát 

Vieme, že František Fuga bol priekopníkom v oblasti tlače slo-
venskej literatúry, a to ako náboženskej, tak aj národnej. Jeho Slo-
venské vydavateľstvo v Hamiltone malo adresu totožnú s adresou 
slovenskej gréckokatolíckej farnosti. Ním zostavené a vydané troj-
zväzkové dielo Slovenská otčina je skutočne majstrovským dielom 
spomienok mnohých emigrantov na svoju vlasť na druhej strane 
Atlantiku. 

Vo Fugovom vydavateľstve vyšlo mnoho náboženských kníh, 
brožúr13, letákov, kalendárov14 či reprodukcií Klokočovskej ikony15. 
Okrem nich pomohol Fuga slovenským gréckokatolíkom aj tým, 
že mnoho rokov pôsobil ako šéfredaktor a vydavateľ časopisu Má-
10 Stredisko slovenských gr.katolíkov, Maria, 4/1957, s. 12. 
11  Stalo sa tak 19. novembra 1974. Po biskupskej vysviacke biskupa Rusnáka 

(1965) sa očakávalo, že sa stane generálnym vikárom pre Slovákov v rám-
ci ukrajinského gréckokatolíckeho biskupstva Toronto, no nestalo sa tak. 
Namiesto toho po takmer desiatich rokoch prišlo k nominácii Františka Fugu 
za druhého dekana. Archív ukrajinskej eparchie Toronto. Zložka: CLERGY 
DEPARTED, Súbor: FRANCIS FUGA, List č. 37/74 C. 

12  Archív bezpečnostních složek – Praha, Zväzok: 10442/100, Krajská správa 
ministerstva vnútra Prešov, 1. odbor, Memorandum (8. júna 1956).

13  Ako napríklad: Ružencové tajomstvá pre slov. gr.katolíkov. Maria, 5/1957, tretia 
strana obálky.

14  Nástenný kalendár Maria, Kanadský Slovák, 13. októbra 1975, s. 5. 
15  Reprodukcia mala veľkosť 12 x 18 palcov a stála jeden dolár. Maria, 6/1957, 

tretia strana obálky.
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ria. Časopis viedol v období od januára 1957 do júna 1962. Ale aj 
neskôr, a to v čase od novembra 1966 do augusta 1969. Žiaľ, práve 
v auguste 1968, kedy časopis bol najviac potrebný pre novú pri-
chádzajúcu vlnu emigrantov, došlo k zastaveniu jeho vychádzania. 
Dnes už vieme, že dôvodom bol osobný spor Fugu so Štefanom 
Boleslavom Romanom. Zastavenie vydávania časopisu niesol veľ-
mi ťažko. 

Na prelome rokov 1972 a 1973 nielenže mal Fuga štyri pohreby 
farníkov, ale jeho snaha vydať modlitebnú knihu pre gréckokato-
líkov doslova ľahla popolom, kedy oheň zničil polovicu z nákladu 
3 500 modlitebných kníh. 

Ohľadom obnoveného vydávania časopisu Mária bolo cítiť jeho 
zatrpknutosť: „O Máriu vydávanú tak ako doteraz nemám záujem. 
Mala by byť pokladnicou vážnych údajov pre budúce pokolenia a nie 
luxusný časopis písaný po slovensky, ale bez cieľa nábožensko-ná-
rodného.“ Dovolím si s týmto výrokom nesúhlasiť, nakoľko Mária 
z rokov 1976 až 1989 je jednou obrovskou pokladnicou po stránke 
národnej i náboženskej a svedectvom vitality Slovákov v emigrácii. 
No splnila sa v dobrom aj jeho túžba, nakoľko časopis je dnes pre 
nás skutočne pokladnicou vážnych údajov o živote tejto časti slo-
venského národa – slovenských gréckokatolíkov v Kanade. 

Stavba vlastného chrámu

Slávnosť posviacky základného kameňa sa uskutočnila 20. ok-
tóbra 1957. Kameň bol previazaný ozdobnou stuhou vo farbe slo-
venskej trikolóry. Na slávnosti boli Slováci z Hamiltonu, Toronta, 
Oshawy, St. Catherines, Niagara Falls, Wellandu, Smithville a iných 
miest. Slávnosť bola opísaná ako „najradostnejší deň od založenia 
farnosti“16. Po programe sa všetci odobrali k už dvíhajúcim sa mú-
rom a duchovní uložili kameň na svoje definitívne miesto. „Podľa 
staroslovenského cyrilo-metodejského zvyku posviacku i zamurova-
nie prevádzali všetci prítomní kňazi jeden po druhom.“17 Pri kladení 
kameňa prítomní spievali Viruju. V kameni bola okrem mien dar-
cov napísaných na pergamene, slovenských, vatikánskych a ka-
nadských mincí uložená aj hrsť zeme z Klokočova. Pre mnohých  
 
16 Dejinný deň, Maria, 11/1957, s. 10 – 11. 
17  Tamže
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bola stavba nádejou, aby aj svätyňa v domovskom Klokočove 
„bola čím skôr oslobodená z bezbožníckej tyranie.“18 

Čiastočne ukončenú svätyňu, teda suterén, ktorý slúži dnes ako 
hala chrámu, posvätil biskup Borecký 22. decembra 1957, rovna-
ko tak aj budovu fary. Biskup sa prihovoril kázňou po slovensky. 
Samotná fasáda s trojvrším, z ktorého povstáva dvojkríž – dielo 
umelca Jozefa Cincíka – bola jasným znakom slovenskosti tejto 
svätyne. Pôvodný návrh počítal s veľkorysou kupolou v strednej 
časti strechy, ale pre finančnú náročnosť nebol napokon realizo-
vaný.

V jubilejnom cyrilo-metodskom roku 1963 sa na jar 17. marca 
1963 slávila prvá liturgia v novopostavenom chráme. Bola to ob-
rovská slávnosť, nakoľko to bol aj obrovský stavebný počin, ktorý 
vyšiel asi tretinu milióna vtedajších kanadských dolárov. Posviacka 
chrámu bola naplánovaná na 9. júna 1963, súčasne aj ako miestne 
jubilejné cyrilo-metodské oslavy. 

Spomínalo sa, že pôvodný Klokočov má byť zaplavený umelým 
jazerom a zaniknúť. Fuga sa k tomu vo svojej kázni vyjadril nasle-
dovne: „Či nie je v tom Boží prst? Či nie je to prozreteľnosť Božia, že 
svätyňa Panny Márie Klokočovskej sa vypína dnes tu, v slobodnom 
svete? Zdá sa, akoby Matka Božia nebola spokojná s farizejskou 
úctou… a preto tá pútnická dedinka Klokočov bude zaliata vodou. 
No úcta a skoro tisícročné odpusty klokočovské sú riadením Božím 
prenesené do slobodného sveta do Hamiltonu.“19 Ako vieme, klo-
kočovský chrám ostal stáť, no možno aj vďaka modlitbám týchto 
klokočovských ctiteľov v šírom svete. Po mnohé roky prichádzali 
v deň odpustu na púť i rímskokatolícki Slovinci, na čele so svojím 
dekanom a pred ikonou slávili sv. omšu v slovinskom jazyku.

Cirkevné vyznamenania

Profesor Michal Lacko informoval vo svojom Gréckokatolíckom 
obežníku 20. marca 1974 na prvom mieste na prvej strane o me-
novaní Fugu za monsignora. Predstavil stručný životopis Fugu, ako 
aj skutočnosť, že dekrét bol vydaný 23. novembra 1973. Michal 
Lacko nezabudol doplniť, že hoci aj pred Fugom boli gréckoka-
tolícki kňazi menovaní za monsignorov, bolo tak učinené pre Ru-
18 Tamže
19  História odpustov Panny Márie Klokočovskej v Hamiltone, Maria, 12/1965, s. 2. 
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sínov, a preto Fuga je prvý gréckokatolícky monsignor menova-
ný ako Slovák a pre Slovákov-gréckokatolíkov. Slávnosť obliečky 
bola 26. mája 1974. 

V júni 1974 oslavovali gréckokatolíci v USA zlaté jubileum bis-
kupstva v Pittsburghu (1924 – 1974). Vo vzťahu k americkým gréc-
kokatolíkom vtedy ešte pretrvávala národnostná otázka, nakoľko 
mnohí v USA vnímali všetkých gréckokatolíkov na Slovensku ako 
Rusínov a o existencii slovenských nechceli ani počuť. Viacerí, žiaľ, 
aj vysokí cirkevní hodnostári na slovné spojenie slovenský grécko-
katolík sa dívali ak nie priam nenávistne, tak minimálne nie vrúcne. 
To Fuga skomentoval: „Tam sú veru naši ľudia, ale sú tak zadubení, 
že je to až hriešne.“20 Poznámky Fugu k jubileu sú veľmi zaujímavé 
a stojí za to citovať z nich viac: „Bol som prekvapený, že všetci vede-
li o mojom monsignorstve z Jednoty. Boli milí ku mne. Starší všetci 
až na malé výnimky hovorili po rusínsky. A večer po bankete (22. 
júna) spievali na chodbe hotela po zemplínsky. ...tak sa rozospievali 
po našom, že zanechali tanec a prišli tzv. Rusnáci spievať po sloven-
sky. V nedeľu po bohoslužbách o. kardinál Krol struhol si poznám-
ku, že veriaci spievali po slovensky do tretej rána a monsignori do 
štvrtej rána. Taká dobrá bola nálada. Stretol som sa s o. Pekárom 
i Kubinym, našimi nepriateľmi. Boli veľmi priateľskí a gratulovali 
mi, že vraj som si to opravdu zaslúžil.“21 

Atanáz Pekár, OSBM bol historikom, ktorý vo svojich prácach 
veľmi napádal existenciu slovenských gréckokatolíkov, rovnako 
ako aj Julius Kubiny, pôvodne kňaz Mukačevskej eparchie, ktorý 
po likvidácii gréckokatolíckej cirkvi odišiel pôsobiť do USA. Z toh-
to dôvodu ich Fuga nazval nepriateľmi. Pokračuje však ďalej spo-
mienkou na jedného z najväčších gréckokatolíckych liturgistov 
v USA, Ernesta Dundu: „Po prvé som tu stretol o. Dundu. Ako som 
sa dozvedel, on je môj krajan od Sobraniec. Predstavoval ma ďalším 
ako svojho krajana.... Bol som tam tri dni a stýkal som sa a s našimi 
rímskokatolíkmi a oni veru sú tiež akoby ,brainwashed´. Mnohí ešte 
nepočuli, že jestvujú Slováci-gréckokatolíci. Ja som pre nich veľká 
zaujímavosť, vraj Slovák-gréckokatolík. Ja myslím, že v minulosti sú 
na vine viac, že sa situácia vyvinula, ako ju teraz poznáme, Slová- 
 
20 Archív Centra Spirituliaty Východ – Západ Michala Lacka, SJ, Zložka: M. Lacko 

SJ, Zahraničná korešpondencia I, A – P, Fuga, List o. Fugu z konca júna 1974.  
21 Tamže. 
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ci-rímskokatolíci, ako sami naši gréckokatolíci alebo Rusíni. Tam ich 
milšie privinuli, a to bez poznámok a urážok.“22 

Máme teda jasné svedectvo samotného Mons. Františka Fugu, 
v ktorom sám seba identifikoval ako slovenského gréckokatolíka. 
Nie je to teda tvrdenie nikoho iného o ňom, ale jeho samotného, 
ktorý sa takto cítil a vďaka tomu sa stal jedným z najväčších slo-
venských gréckokatolíkov. 

 
Podporovateľ liturgie v reči ľudu 

Prvá gréckokatolícka liturgia po slovensky vyšla tlačou pri prí-
ležitosti Pribinových osláv v Nitre v roku 1933. Po druhej svetovej 
vojne, ešte pred likvidáciou gréckokatolíckej cirkvi v roku 1950, 
sa v chráme pri kláštore otcov baziliánov v Trebišove, ako aj vo 
farnosti Novosad (okres Trebišov) začali počas liturgií čítať litur-
gické čítania po slovensky. Od samotného počiatku účinkovania 
Fugu v Hamiltone boli rovnako podľa svedectiev pamätníkov tieto 
čítania po slovensky, hoci liturgia naďalej ostávala v jazyku cirkev-
noslovanskom. 

Otázka liturgického jazyka bola pálčivou aj medzi slovenskými 
gréckokatolíkmi v Kanade. Hlásili sa síce za Slovákov, ale ako písal 
Fuga: „Sú to Slováci, ale zo starého nechcú popustiť ani čiarky. Ško-
da si kaziť nervy. O modernej slovenčine nechcú ani počuť ... Pekne, 
že sa biješ za slovenskú vec. Ale ľudia sami uznávajú, že slovenskí 
gréckokatolícizmus je ešte nevykryštalizovaný. Mária (rozumej ča-
sopis) nám veru chýba. Už by sme boli ďaleko vpredu s časopisom. 
Ako môžeme viesť ľudí po národnej stránke bez časopisu?“23 A tak 
liturgia až na malé výnimky bola v Hamiltone slávená cirkevnoslo-
vansky. 

Koncom roka 1974 sa objavil v dejinách slovenských grécko-
katolíkov nebývalý hudobný experiment. Mons. Gašparík, vedúci 
slovenskej rímskokatolíckej misie vo Francúzsku, skomponoval 
na žiadosť biskupa Michala Rusnáka, CSsR hudbu k slovenskému 
prekladu liturgie sv. Jána Zlatoústeho.24 Táto liturgia odznela po 
prvýkrát počas zasadania SKS v Ríme v jubilejnom roku 1975.25 Ná- 
 
22 Tamže.
23  Tamže.
24  Kópia notového zápisu sa nachádza v archíve autora tohto príspevku.
25  22. júna 1975
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sledne však vieme už len o dvoch ďalších príležitostiach, kedy ju 
spieval miešaný slovenský zbor z Toronta. Jednou z týchto dvoch 
príležitostí bol odpust v Hamiltone v roku 1976. Na tejto liturgii 
bol pozoruhodný fakt, že pri napísaní hudby boli inšpiráciou Júliu-
sovi Gašparíkovi slovenské ľudové piesne. 

František Fuga mal vo veľkej láske modlitby za zosnulých a pre-
dovšetkým za dejateľov slovenských dejín. Mnohokrát sa v chrá-
me modlilo aj za dušu prvého slovenského prezidenta. Na konci 
decembra 1975 bola v Hamiltone modlitba panychýdy v rámci ak-
cie, ktorú Fuga nazval pietnou nedeľou venovanej pamiatke pánov 
Ďurčanského, Macka a Pauča. Modlitba panychýdy bola celá po 
slovensky, a to vrátane prosby: „Pomodlíme sa za duše zomrelých 
služobníkov Ferdinanda, Alojza, Jozefa, obetavých pracovníkov slo-
venských tiaž za našich bratov a sestry v národe slovenskom, ... aby 
si im odpustili všetky hriechy vedomé i nevedomé!“ Ľud odpovedal: 
„Pane, zmiluj sa.“

Krása Božieho domu

Ako rástla dôležitosť svätyne, tak rástol aj jej duchovný, ktorému 
sa dostalo tohto najvyššieho kňazského vyznamenania ako vôbec 
prvému Slovákovi. Na odpust roku 1965 bola posviacka nových 
oltárov, lampád a schodov ku milostivej ikone, po ktorých sa malo 
dať vystupovať raz v roku. Každý rok sa krása chrámu umocňovala 
nejakým vylepšením. V lete 1972 však Fuga spomína, respektíve sa 
trochu ponosuje, že veriaci nedávajú veľmi štedro, nakoľko podľa 
nich na fare realizuje hru bingo, a tak má zjavne peňazí dostatok. 
Rok 1973 bol výnimočný posviackou zvonov. 

Angažovanosť Františka Fugu o vizuál svätyne však utrpela jeho 
ťažkou chorobou. Tlačový apoštolát a kontakt s olovenými farba-
mi si vyžiadali svoju daň – otcovi Fugovi diagnostikovali rakovinu. 
Farníci si vtedy uvedomili, ako veľa tento horlivý slovenský kňaz 
pre ich farnosť vykonal. Jedna farníčka mu povedala: „Monsig-
nor, len nam neumirajce, radšej naj nám zhorí naša svätyňa. Šak 
vy postavice novú, ale kedz vy umrece, tak aj svätyňu za paru roky 
stracime!“26 Boh vyslyšal modlitby veriacich a Fuga žil ešte viac 
ako desať rokov. Ako sám spomínal, veril, že jeho uzdravenie sa  
 
26 Náš rozhovor, Maria, 4/1979, s. 9. 
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uskutočnilo na príhovor prezidenta-mučeníka, ktorého podobizeň 
nájdeme aj na freske vo vnútri hamiltonského chrámu. 

Na odpuste roku 1975 bol za účasti biskupov Rusnáka a Bo-
reckého posvätený aj nový veľkolepý luster, ktorý Fuga zadová-
žil z Grécka. Posvätený bol aj nízky ikonostas,27 ktorý poskytoval 
možnosť vyniknúť estetičnu svätyne. Podľa Fugu bola kúpa lustra 
a inštalovanie ikonostasu splnením sľubu, ktorý dal Bohu v čase 
svojej ťažkej choroby.

Svätyňu vyzdobil ruský umelec Igor Suchačev z Toronta. Na 
žiadosť Fugu dal do apsidy svätyne aj sochy šiestich slovenských 
svätých. Boli to: sv. Cyril, Metod, Gorazd, Kliment Ochridský, Svo-
rad, Stojislav (Benedikt). Títo svätci, ako aj ostatné postavy majú 
v rukách zvitky so svojím výrokom, napísaným po slovensky. Na 
zadnej stene chrámu boli vyobrazenia mariánskych slovenských 
svätýň – Levoča, Šaštín a Staré Hory. Okrem toho sa vo výzdobe 
Hamiltonu objavuje aj obraz sestry Miriam Terézie Demjanovičo-
vej. Hodnota svätyne predstavovala v tom čase podľa znalcov zá-
vratný jeden milión dolárov.

Odpustová slávnosť v roku 197628 mala vo svojom programe 
udelenie výsady Fugovi nosiť mitru,29 ktorá mu bola slávnostne 
odovzdaná ukrajinským gréckokatolíckym biskupom – Izidorom 
Boreckým,30 pod ktorého právomoc vtedajšie slovenské grécko-
katolícke farnosti spadali. Fuga sa tak stal v dejinách vôbec prvým 
slovenským gréckokatolíckym kňazom, ktorý dostal právo nosiť 
mitru.31 

27 Stena s obrazmi, umiestnená medzi svätyňou a loďou v chrámoch byzant-
ského obradu. Faktom ostáva, že zo slovenských gréckokatolíckych chrámov 
v Kanade to bol len ten v Hamiltone, ktorý mal stály, pevne inštalovaný 
ikonostas.

28 V práci majstra Suchačeva vidno aj snahu Fugu o ekumenizmus. Majster 
Suchačev sa osvedčil aj pri výzdobe slovenského gréckokatolíckeho chrámu  
v Toronte na Shaw Street, ale je aj autorom návrhu mozaiky Bohorodičky  
v katedrále Premenenia Pána v Unionville.

29  Vysoká cirkevná hodnosť Mons. F. Fugovi, Kanadský Slovák, 4. septembra 
1976, s. 1 – 2. 

30 Dekrét bol podpísaný ešte v roku 1975.
31  Za zmienku stojí aj skutočnosť, že nosenie mitier u kňazov bolo v našej tradícii 

veľmi zriedkavé. Prešovské biskupstvo malo počas svojich dejín v rokoch 
1818 (od zriadenia) do roku 1950 (likvidácie) len dvoch kňazov-mitrátov, teda 
prakticky jedného za sedemdesiat rokov. 
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V roku 1977 František Fuga napísal Michalovi Lackovi: „Vysoký 
vek sa hlási a tak naši farníci a farníčky pomaly odchádzajú. O de-
sať rokov, ba možno o päť, ak Pán Boh na nás nezhliadne nejakým 
zázrakom, nebude z nás nič.“32 Farnosť v Hamiltone funguje, na- 
šťastie, dodnes, aj keď počet jej farníkov sa od časov hojnosti za 
dní Fugu rapídne znížil. 

Fuga si všímal aj napätia v rámci gréckokatolíckej cirkvi. Pri vy-
sviacke Jamesa Lyncha v roku 1977 napísal zaujímavý postreh: 
„Vyzerá slušný kňaz. Aj záujem učiť sa po slovensky má. Či to bude 
uskutočňovať? No neviem povedať. Je to inakšia povaha, ako tí pre-
došlí proortodoxníci. Ten na bradu ani nepomyslí. U predchádza-
júcich bola brada prvá, potom široká riasa a veľký kríž na prsia.“ 
33Zápas o obradovú identitu slovenských gréckokatolíkov, ktorého 
sme boli svedkami na konci 90. rokov 20. storočia na Slovensku, 
mal teda svoju predohru v 70. rokoch v Kanade. 

Záverom

Nesporným úspechom Františka Fugu bola aj filiálka sv. Andreja 
v Simcoe – Delhi34 a tiež zriadenie osadnej školy v Hamiltone pre 
deti z farnosti, nakoľko len veľmi málo slovenských gréckokatolíc-
kych osád v zahraničí sa mohlo pochváliť vlastnou školou. Fugovi 
bola pri školských aktivitách veľmi nápomocná aj Eva Fedorová. 

Pri vzniku slovenskej gréckokatolíckej eparchie sv. Cyrila a Me-
toda v Kanade roku 1980 sa farnosť stala jej súčasťou a jej du-
chovný F. Fuga generálnym vikárom – protosynkelom eparchie. 

32  Archív Centra Spirituliaty Východ – Západ Michala Lacka, SJ, Zložka: M. Lacko, 
SJ, Zahraničná korešpondencia I, A – P, Fuga, List o. Fugu z 22. novembra 
1977.  33

 Archív Centra Spirituliaty Východ – Západ Michala Lacka, SJ, Zložka: M. Lacko, 
SJ, Zahraničná korešpondencia I, A – P, Fuga, List o. Fugu z 22. novembra 
1977. 34

 
Liturgie tu boli slávené pre slovenských gréckokatolíkov v rokoch 1955 až 
1980, potom sa informácie o filiálke strácajú. Liturgie slávil Fuga raz za me-
siac. Väčšina veriacich mužov mala meno Andrej, preto patrocínium tohto 
spoločenstva a väčšina veriacich sa zaoberala pestovaním tabaku. Na liturgiu 
prichádzalo do tridsať veriacich. FUGA, František. Slovenská gréckokatolícka 
farnosť sv. Andreja v Simcoe – Delhi, Ont. jubilovala, Kanadský Slovák,  
29. novembra 1980, s. 4. 
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Po vzniku samostatného slovenského gréckokatolíckeho bis-
kupstva sa ďalším veľkým míľnikom dejín slovenských grécko-
katolíkov stala pápežská návšteva v septembri 1988, kedy svätý 
otec Ján Pavol II. posvätil rozostavanú katedrálu Premenenia Pána 
v Unionville. Otec Fuga bol však pri tejto akcii len v úzadí. Z koreš-
pondencie s Jozefom Kirschbaumom vyplýva35, že pápežská náv-
števa medzi slovenskými gréckokatolíkmi v Kanade Fugu obišla 
pre jeho angažovanosť sa vo veci blahorečenia prezidenta Sloven-
ského štátu. Osobne sa ale domnievam, že svoj podiel viny mali aj 
zlé vzťahy s hlavným sponzorom návštevy Štefanom B. Romanom. 

Jeho celoživotné pôsobenie medzi slovenskými gréckokatolík-
mi ho napriek tomu, že sa narodil ako rímskokatolík, radí k naj-
významnejším osobnostiam slovenských gréckokatolíkov. Nielen 
preto, že pre nich pôsobil ako kňaz, ale preto, že sa im obetoval, 
že si ich obrad prisvojil za svoj vlastný, a preto, že sa tak, ako sme 
uviedli, sám identifikoval. 

František Fuga zomrel roku 1987.36 Jeho meno ostane zlatými 
písmenami zapísané v dejinách nielen úcty klokočovskej Bohoro-
dičky vo svete, ale aj Slovákov ako takých a osobitne slovenských 
gréckokatolíkov. Večná mu pamiatka!

35 Slovenský národný archív v Bratislave. Fond Jozefa Kirschbauma. Škatuľa  
13. List o. Fugu z 27. marca 1986. Za túto informáciu ďakujem Beáte Katrebo-
vej Blehovej.

36 Pochoval ho sídelný biskup vtedajšej slovenskej gréckokatolíckej eparchie  
sv. Cyrila a Metoda Mons. Michal Rusnák, CSsR. Po smrti otca Fugu sa objavila 
iniciatíva pomenovať po ňom fond na výchovu kňazského dorastu. Rovnaká 
myšlienka sa objavila niekoľko rokov predtým, po smrti Michala Lacka, SJ 
(1982), no ako vtedy, tak aj v roku 1987 po smrti Fugu ostalo len pri skvelej 
myšlienke, nakoľko sa takýto fond v dejinách nikdy viac nespomína.
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O AUTOROCH ŠTÚDIÍ, ODBORNÝCH 
PRÍSPEVKOV, PRÍHOVOROV 

A SPOMIENOK

RNDr. František Cupák, CSc. 
(1950) je absolventom Prírodovedec-
kej fakulty UPJŠ v Košiciach odbore 
chémia. Externú vedeckú ašpirantúru 
absolvoval v odbore makromoleku-
lárna chémia na VŠCHT v Prahe. Post-
graduálne štúdium v odbore Ochra-
na životného prostredia absolvoval 
na VŠCHT v Pardubiciach. V rokoch 
1975 až 1993 pracoval v n. p. Che-
mlon Humenné ako výskumný pra-

covník a od roku 1984 ako vedúci Ochrany životného prostredia. 
V tomto období sa autorsky spolupodieľal na publikácii Lactam 
based polyamides vydanej CRC Press Inc., USA. V rokoch 1993 až 
1999 pracoval ako špecialista spoločnosti ZIMMER AG na uvádza-
ní technologických celkov pre výrobu syntetických vláken v Číne, 
Indii, Malajzii, Saudskej Arábii, Uzbekistane a Španielsku. V rokoch 
2000 až 2007 bol konateľom projekčno-kresličskej kancelárie. Od 
roku 2008 až do odchodu na dôchodok bol manažérom kvality 
a ochrany životného prostredia v spoločnosti v dánskej spoloč-
nosti TYTEX v Humennom. Na dôchodku sa amatérsky venuje 
genealógii a zostavovaniu rodokmeňov. V autorskom príspevku 
v publikáciách Stropkovské interesy (autor Marko Vareha, 2021, 
ISBN 978-80-570-3021-8) a To ňe pripovidky, bo to život (Vinné, 
2022, autorka Anna Stašková, ISBN 978-80-89701-7) reagoval na 
neetické zamlčovanie podielu Františka J. Fugu a Jozefa Cincíka na 
ich spoluautorstve na grafickom návrhu súčasnej slovenskej štát-
nej zástavy.
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Mgr. Daniel Černý, PhD. (1983) 
obhájil doktorát z dejín v roku 2014 
na Pápežskom východnom inštitúte 
v Ríme. Venuje sa dejinám gréckokato-
líckej emigrácie s osobitným zreteľom 
na emigráciu slovenských gréckoka-
tolíkov. Od roku 2018 je riaditeľ Slo-
venského historického ústavu v Ríme. 
Prispieva do viacerých zahraničných 
periodík. 

JUDr. Marián Gešper, PhD. (1980) 
študoval na gymnáziu vo Vranove nad 
Topľou a na Právnickej fakulte UPJŠ 
v Košiciach. Od roku 2004 profesijne 
pôsobil ako právnik vo Vranove nad 
Topľou, od roku 2015 ako samostatný 
advokát v oblasti obchodného práva. 
Od roku 2002 sa angažoval v Matici 
slovenskej v rámci Miestneho odboru 
MS vo Vranove nad Topľou, rovnako 

v Krajskej rade MS Prešovského kraja a predovšetkým v Odbore 
mladých matičiarov, ktorý z pozície jeho predsedu v rokoch 2010 
až 2016 transformoval na celoslovensky pôsobiaci záujmový od-
bor Mladá Matica. V roku 2010 bol zvolený a pracoval ako člen 
výboru, tajomník MS a v rokoch 2013 až 2017 vykonával funkciu 
podpredsedu Matice slovenskej, roku 2017 ho zvolili za jej histo-
ricky najmladšieho predsedu. V predsedníckej funkcii sa progra-
movo zameral na proces generačnej výmeny v matičnej inštitučnej 
zložke a aj v členskom hnutí. Počas jeho pôsobenia došlo k stabi-
lizácii členskej základne, revitalizácii informačného a vedeckého 
piliera, obnove matičnej bibliotéky roku 2021, inicioval aj vydáva-
nie nových, resp. transformovaných matičných periodík, ako sú: 
Slovensko – Národné spektrum, Hlas Matice, Slovanský obzor. Popri 
funkcionárskej, organizátorskej a reprezentačnej činnosti v Mati-
ci slovenskej sa agilne venuje literárnym a publicistickým aktivi-
tám v odboroch kultúrna, literárna, vojenská, všeobecná a právna 
história, pričom sa zameriava na ťažiskové udalosti a osobnosti 
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späté s modernými slovenskými dejinami 19. a 20. storočia (štú-
rovci, národniari, právnici, advokáti, legionári, povstalci, matičiari). 
V tomto kontexte knižne debutoval oceňovanou portrétnou mo-
nografiou Apoštoli národného ducha (2017), je spoluautorom ve-
deckej syntézy Predsedovia Matice slovenskej 1863 až 2019 (2019, 
s Pavlom Pareničkom), spoluzostavil pamätnicu zo IV. kongresu 
matíc slovanských národov a inštitúcií Kongres matíc a inštitúcií 
slovanských národov (2020, so Zuzanou Pavelcovou). Viacero štú-
dií a odborných aj populárno-náučných článkov publikoval v pe-
riodikách Právny obzor, Slovenské pohľady, Slovenské národné no-
viny, Slovensko – Národné spektrum, napísal i množstvo knižných 
a kalendárových úvodov a doslovov, príležitostných slávnostných 
príhovorov a pozdravov. Venuje sa tiež tvorbe scenárov a odbor-
ne spolupracoval na vzniku matičných dokumentárnych filmov 
s historickou i so súčasnou kultúrnou problematikou na YouTube 
z dielne Informačného ústredia Matice slovenskej. Aktívne vystu-
puje v médiách. 

Mgr. Dr. phil. Beáta Katrebová Ble-
hová (1973) vyštudovala históriu a po-
litológiu na Univerzite vo Viedni, ab-
solvovala doktorandské štúdium na 
Inštitúte pre východoeurópske dejiny, 
Univerzita Viedeň. Dizertačná prá-
ca pod názvom Der Fall des Kommu-
nismus in der Tschechoslowakei vyšla 
knižne. Od júla 2018 pracuje v Ústave 
pamäti národa. Je členkou viacerých 

redakčných rád vedeckých časopisov, ako aj vedeckej rady Inšti-
tútu Ludwiga Boltzmanna so sídlom v Grazi. V r. 2019 jej vyšla 
v Slovenskom historickom ústave v Ríme monografia s názvom 
Slovenská emigrácia v Taliansku v rokoch 1945 – 1950. V roku 2021 
zostavila edíciu prameňov k dejinám Svetového kongresu Slová-
kov: Svetový kongres Slovákov. 1. časť: Generálne zhromaždenia. Je 
autorkou vyše 40 vedeckých štúdií v piatich jazykoch, v ktorých 
sa zameriava na slovenské a medzinárodné dejiny v 20. storočí, 
slovenský politický exil, protikomunistický odboj, československú 
Štátnu bezpečnosť a pád komunizmu v medzinárodnom kontexte. 
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V roku 2021 jej bol udelený vedecký kvalifikačný stupeň IIa Slo-
venskej akadémie vied.

PhDr. Zuzana Pavelcová (1987) je 
absolventkou Univerzity Mateja Bela 
v Banskej Bystrici v odbore sloven-
ský jazyk a literatúra. V Krajanskom 
múzeu Matice slovenskej začala pra-
covať v roku 2012 najprv na pozícii 
referentky, neskôr na mieste vedec-
kovýskumnej pracovníčky a od roku 
2015 na pozícii riaditeľky. Zaoberá sa 
krajanskou problematikou z rozličných 

aspektov, stykom so zahraničnými Slovákmi, vedeckou, edičnou, 
publikačnou činnosťou zameranou na Slovákov žijúcich v zahrani-
čí a spracovávaním krajanského fondu Krajanského múzea MS. Je 
spoluautorkou viacerých publikácií a dlhoročnou zostavovateľkou 
vedeckej recenzovanej ročenky Matice slovenskej Slováci v zahra-
ničí. Je členkou viacerých poradných komisií, redakčných rád a ex-
ternou členkou Centra pre výskum dejín a kultúry dolnozemských 
Slovákov pri Katedre histórie Filozofickej fakulty Univerzity Mateja 
Bela v Banskej Bystrici. 

Prof. Dr. Jozef M. Rydlo (1948) je 
archivár, bibliograf, literárny historik, 
profesor didaktiky dejín, editor. Po ma-
turite začal študovať archívnictvo na 
Filozofickej fakulte Univerzity Komen-
ského v Bratislave. Po okupácii r. 1968 
emigroval a pokračoval v štúdiu (odbor 
literatúra a filozofia) na Štátnej univer-
zite v Padove (Taliansko), kde po obhá-
jení dizertačnej práce získal doktorát 

z literárno-filozofických vied. Vo Vatikánskej paleograficko-diplo-
matickej škole postgraduálne študoval pomocné vedy historické. 
Vatikánsku archívnu školu absolvoval 13. júna 1972 a 22. júna 1973 
absolvoval knihovníctvo na Vatikánskej škole pre knižné vedy. Na 
univerzite v Lausanne (Švajčiarsko) skončil 2. novembra 1978 štú-
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dium moderných a súčasných dejín, neskôr aj aplikovanú pedago-
giku (30. júna 1982). V marci 1985 ho správna rada Strediska pre 
slovanské štúdiá William Ritter, ktoré pomáhal spoluzakladať, me-
novala za profesora. Do roku 1993 pôsobil v Lausanne ako peda-
góg, editor, vedeckovýskumný pracovník a prispieval do najstar-
šieho denníka vychádzajúceho vo francúzštine La feuille d’avis de 
Neuchâtel, dnes L’Express. Po návrate z exilu pôsobil v rokoch 1993 
až 1996 v Matici slovenskej v Martine, kde bol námestníkom ria-
diteľa Slovenskej národnej knižnice povereným vypracovať kon-
cepciu Slovenskej národnej knižnice Matice slovenskej na záchra-
nu a spoznávanie slovenského kultúrneho dedičstva v zahraničí. 
Potom pôsobil ako bibliograf v Univerzitnej knižnici v Bratislave. 
Niekoľko rokov prednášal dejiny Švajčiarska a dejiny slovenské-
ho politického exilu na Filozofickej fakulte Univerzity Komenské-
ho v Bratislave v rámci cyklu výberových prednášok. Prednášal aj 
na Univerzite sv. Cyrila a Metoda v Trnave (cirkevné dejiny) a na 
Univerzite Konštantína-Filozofa v Nitre (kultúra a civilizácia slo-
venských krajanov v zahraničí). Dňa 6. októbra 1996 bol zvolený 
za predsedu Únie slovenských spisovateľov, umelcov a kultúrnych 
tvorcov žijúcich mimo územia Slovenska, právnej pokračovateľky 
Spolku slovenských spisovateľov a umelcov v Clevelande. Talian-
sky prezident Oscar-Luigi Scàlfaro mu v roku 1997 udelil štátne 
vyznamenanie za zásluhy o Taliansku republiku Ordine al merito 
della Repubblica Italiana. V roku 2001 založil edíciu LIBRI HISTO-
RIAE SLOVACIAE/ LIBRI HISTORIÆ EUROPÆ. V tejto edícii doteraz 
vyšlo päťdesiat špičkových vedeckých diel a kolektívnych mono-
grafií slovenských a zahraničných autorov. V rokoch 2006 až 2010 
bol poslancom Národnej rady Slovenskej republiky za Slovenskú 
národnú stranu. Je autor monografií a štúdií z dejín, literárnej his-
tórie, bibliografie a politológie, autorsky pripravil aj viacero vedec-
kých zborníkov. Jozef M. Rydlo je riadnym členom Slovenského 
ústavu v Ríme. V roku 2018 sa stal laureátom Ceny Daniela Rapan-
ta a v roku 2022 mu udelili Cenu Extra plus „za prácu v prospech 
Slovenskej republiky“. 
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RESUME

The almanac contains contributions from the Matica slovenská 
scientific seminar dedicated to the life and work of Mons. Fran-
tišek Jozef Fuga, which took place in Martin in the headquarters 
building of Matica slovenská, on June 7, 2023, on the occasion 
of the 100th anniversary of his birth. The opening contribution is 
a speech by its compiler, Zuzana Pavelcová, who describes the 
reasons for commemorating Fuga‘s life and work and the creation 
of the almanac. It deals with the course of the scientific seminar 
from which this work was created and summarizes the activities of 
Matica slovenská dedicated to this personality.

The opening speech belongs to the chairman of Matica sloven-
ská, Marián Gešper, who points to the Cyrillic-Method connection 
in the parallels of the life and work of František J. Fuga, historical-
ly the third and, in his assessment, the most successful chairman 
of Matica Slovenska Abroad. He considers him to be a significant 
example of the personal continuation of the Cyril-Methodian he-
ritage in modern Slovak history and brings his biography closer.

The personal memory of Jozef Rydlo is a memoir capturing 
the private connections of the author of the article and Archpriest 
František Jozef Fuga. The author mentions the initial contacts with 
Fuga‘s work, which led to the first personal meetings together. 
They developed into personal friendships and work collabora-
tions, which his contribution approximates.

The contribution of František Jozef Fuga‘s nephew, František 
Cupák, provides Fuga‘s detailed biography based not only on ar-
chival and book documents, but also on personal memories he 
obtained during his visit to Hamilton, Canada. It deals with his fa-
mily genesis, childhood, studies, departure for emigration, priestly 
and work mission, and life‘s destinies. Special attention is paid to 
his proposal for the Slovak flag.

Zuzana Pavelcová brings another addition to the fate of Franti-
šek Jozefa Fuga. It focuses on his publishing activities, history and 
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activities of Matica Slovenska Abroad under his leadership, also 
related to the design of the Slovak flag. It describes the activities 
of Matica slovenská and the citizens of Vinné village in the field of 
preservation of Fuga‘s permanent monument.

Study of Beata Katrebová Blehová focuses on two dimensions 
of František Jozef Fuga‘s relations with the then most important 
exile organization – the Slovak World Congress. In the first line, it 
deals with his individual contribution and his personal functions 
in these bodies. In the next part, he evaluates the meaning of the 
membership of Matica Slovenska Abroad under the leadership of 
František Jozef Fuga in the bodies of  Slovak World Congress.

The activity of František Jozef Fuga among Greek Catholics in 
Canada is mapped by Daniel Černý‘s contribution. The author 
mainly focuses on his activities after priestly ordination and his 
religious activities. He looks at his activity comprehensively with 
an emphasis on spiritual and publishing activities. Part of the post 
is also dedicated to the church in Hamilton.

Peter Schvantner



100

Mons. Fuga pri modlitbách,
archív obce Vinné

Mladý študent J. Figa,
archív obce Vinné

Život na dedine. Chlapčenské roky,
archív obce Vinné

Rím, 5. 3. 1950, v izbe J. Fugu,
archív obce Vinné
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S matkou Helenou pri chráme 
v Hamiltone, archív obce Vinné

Kópia Ikony  Panny Márie Klokočov-
skej z chrámu Uspenia Panny Márie 
Klokočovskej v Hamiltone, namaľo-
vaná Parteniom Pawlykom. Ikonu 
na žiadosť Prof. M. Lacka  posvätil   
Pápež Pius XII. Foto: Paul Stacho

Spomienka pri pomníku F. J. Fugu, 2023. Foto: Paul Stacho
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